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^VCl TL ,/f . , .MarksistiSSSF
prosv Idejnost v najširšem smislu 
'j it vi ttieni zastopanje določenih 
;a st ^edov, stališč, zamisli, pa 
i6tu ? ' njiliovo dosledno izvajanje 
kih s [iraksi. Na področju vzgoje in 
:de ni >braževanja ne moremo go- 
1 50. o idejnosti nasploh, tem- 
3 uz^ le o konkretni vsebinski 
;13111 -jii naravnanosti, o konkretni 
l- :jnosti, torej o marksistični 

JUosti v vzgoji in izobraževa- 
h 1 oziroma o samoupravno so- 
ni Al - ičui idejnosti vzgoje. To 
□LAI Udaijam zato, ker poznamo 
za izdi drugačne idejne naravna- 
ustaisti, ki izhajajo iz drugačnih 

e so *žbeno-ekonomskih osnov, 
rimi pačile temeljne znanstvene 
riti d Meritve. Zato tudi s tem v 
projel^i upravičeno govorimo o 

!tedni vsebini in koncepciji 
vanje !>pje in izobraževanja, ki izha- 
>misij lz vodilne vloge delavskega 
ki jojfcda, njegovih zgodovinskih 
j n konkretnih interesov. Marksi- 
e in (Ctla idejnost vzgoje in izobra- 
anovi ,anja pomeni, da mora biti 
ija. ^ celotna pedagoška, didak- 
ali je nai strokovna, miselna in 
ališčaEtična dejavnost zasnovana 
ade. stališčih, načelih, .vredno- 
rslati ’> spoznanjih in metodah 
čenin'^ksistične znanosti in mark- 
a jih lične ideologije. Marksistična 
t prif ju o st vzgoje pomeni poveza- 
korti51 celotne pedagoške in o.sta- 

rra i dejavnosti v vzgojnem pro- 
) poS*1* z marksistično teoretično 

izd »eritvijo in razredno revolu- 
stroi parno aktivnostjo, 

v. Po ^ tem v zvezi nastaja vpraša- 
in fj;> kako razumeti marksizem 
edag^otna marksistično idejnost, 
svetni tem bomo morali še širše

OHHMTBMnS

;na mejnost \
strokovno in znanstveno raz­
pravljati in mnoge stvari na­
tančneje opredeliti. Navedel 
bom tri temeljne prvine 
marksizma, ki lahko in tudi mo­
rajo na določen način najti svo­
je mesto v učnovzgojnem pro­
cesu.

Prvič: Markazem je znanost, 
ki obsega več obsežnih teoretič­
nih področij. Mara in drugi so 
odkrivali zakonitosti v razvoju 
družbe,prirode in tudi človeko­
vega mišljenja. Marksizem vklju­
čuje tudi določeno metodo­
loško izhodišče. Zato upravi­
čeno poudarjamo znanstvenost 
kot temeljno prvino idejnosti 
vzgoje in izobraževanja. Znan­
stvenost razumemo v marksi­
stičnem pomenu, zavračamo 
pozitivistično scientistično 
interpretacijo znanosti.

Drugič: Marksizem je hkrati 
ideologija delavskega razreda. V 
njem je na določen način izra­
žen in sintetiziran zgodovinski 
in dolgoročni interes delavskega 
razreda. Marksizem je revolu­
cionarna ideologija za spremi­
njanje sveta. Ob tem je posebno 
važna vloga naprednih subjek­
tivnih sil, posebej še Zveze ko­
munistov. Kot nosilka revolu­
cionarnega gibanja mora Zveza 
komunistov pomeniti enotnost 
teoretičnega prednjačenja, za­
snovanega na znanstvenem 
marksističnem spoznanju in sa- 
moupravljavski praksi. Biti 
mora žarišče zbiranja yseh 
ustvarjalnih sil. Prizadevati si 
mora, da se zmeraj povezujeta 
znanost in živi interes delavske­

ga razreda ter samoupravljavske 
prakse. Biti mora nosilka in 
spodbujevalka najbolj napred­
nih miselnih sil. Spodbuja naj 
vsestranski razvoj družbene 
ustvarjalnosti, materialno, kul­
turno in duhovno rast družbe.

Aktualno je tudi vprašanje in 
vpraševanje po odnosu med 
znanostjo in ideologijo. Neka­
teri bi radi iz marksizma napra­
vili eno izmed variant poziti­
vistične znanosti, obenem pa 
zavrgli vse njene ideološke prvi­
ne. Tudi poizkusi, da bi marksi­
zem oropali materializma in 
dialektike, niso neznani. S tem 
v zvezi ne gre zanemariti tudi 
tez o koncu ideologij oziroma o 
somraku ideologij. Tudi na Slo­
venskem smo svojčas slišali te 
teze. Sodobna znanost, ne le 
marksistična, je to tezo že zdav­
naj zavrgla, ne le kot ne­
znanstveno, ampak tudi kot 
družbeno nazadnjaško.

Tretjič: Marksizem mora biti 
živa vez med revolucionarno 
teorijo in prakso; marksizem 
mora biti kritika prakse in tudi 
obenem omislitev prakse. Ne 
sme biti vzvišen nad prakso. 
Marksizem izhaja iz prakse, po­
meni posplošitev najrevolu- 
cionamejših in najbolj progre­
sivnih teženj in družbene 
prakse.

Vse te razsežnosti marksiz­
ma, ki sem jih le skiciral, so 
zelo važne za razumevanje 
marksistične idejnosti vzgoje in 
izobraževanja.

Važen vzgojni smoter je obli­
kovati znanstveno, kritično in

Foto: R. Ranti

ustvarjalno mišljenje ter samo- 
upravljavsko delovno aktivnost. 
Posebej poudarjam in dodajam 
delovno aktivnost in samo- 
upravljavsko naravnanost. Nam 
ni zadosti le oblikovanje znan­
stvenega in kritičnega mišljenja, 
potrebni so nam samoupravno 
naravnani in socialistično aktiv­
ni proizvajalci in upravljavci.

Marksistična idejnost v vzgoji 
in izobraževanju se uresničuje 
prek vrste dejavnikov in vrste 
aktivnosti v celotnem življenju 
šole in družbe. Odvisno je tako 
od vsebine in načina podajanja 
snovi, od naravnanosti vsebine 
in strukture učnih načrtov, 
predmetnikov, od vsebine in na­
ravnanosti učbenikov itd. Na­
dalje: marksistična idejnost je v 
mnogočem odvisna od celotne 
vzgojne in celotne samouprav­
ljavske klime v šoli. Važno vlo­
go pri tem ima tudi način oce­
njevanja učencev, dijakov in 
študentov ter način njihovega 
vključevanja v učnovzgojni pro­
ces kot aktivnih subjektov vzgo­
je. Vse te smeri in ravni, ki 
bistveno pogojujejo in vplivajo 
na marksistično idejnost vzgoje 
in izobraževanja, moramo dalje 
razvijati. Tu nas čaka mnogo 
konkretnega dela.

Socialistična samoupravna 
idejnost vzgoje in izobraževanja 
mora biti v stalnem soočanju in 
spopadu s tehnokratsko-poziti- 
vistično koncepcijo in ideolo­
gijo. Ta miselnost in ideologija 
na različne načine vplivata na 
koncepcijo vzgojno-izobraževal- 
nega sistema, na vzgojne smo­
tre, koncepcijo odnosov v šoli, 
na odnose med družbo in šolo, 
strukturo učnih načrtov in na 
sam učnovzgojni proces. Kri­
tična razmejitev s pozitivistič- 
no-tehnokratskimi koncepci­
jami, pogledi, ideologijami na 
področju vzgoje in izobraževa­
nja je zato eden izmed važnih 
pogojev za uveljavitev in učin­
kovitost marksistične koncep­
cije vzgojno-izobraževalnega si­
stema in vzgojno-izobraževalne­
ga procesa. S tem v zvezi je po­
trebno dokončno zavreči in 
tudi razgaliti tezo, ki se še tu in 
tam javlja, o tako imenovani 
idejno nevtralni šok,—Vsaka 

ufružba vskiadu s svojini siste- 
nnom driižbeno-ekciiiuiiiskih in 
družbeno političnih odnosov in 
cilji, h katerim stremi, določa 
vsebino, pogoje in način uresni­
čevanja osnovnih družbeno- 
vzgojnih smotrov. In to velja 
tudi za našo samoupravljavsko 
družbo. Zato je razprava Oa 
marksistični idejnosti in narav-f 
nanosti vzgoje in izobraževanja 
ena izmed osrednjih nalog na­
prednih socialističnih sil.

STANE KRANJC

Vzhod je presenetljiv, da ga le ne bi prekrili motni oblaki!

na novi postaji
Temeljni dokument za delitev dohodka in osebnih dohodkov v 

osnovnih šolah - samoupravni sporazum - doživlja bistvene spre­
membe. Zakaj? Sedaj veljavni je bil resda uveljavljen komaj pred 
dobrim letom, pa se je vendarle že po tem kratkem času pokazalo, 
da mnogi prosvetni delavci z njim niso zadovoljni. Nasprotno: pri­
pombe nanj, spreminjavalni predlogi in protesti so kar deževali. 
Jezili so se učitelji z višjo izobrazbo, ravnatelji šol in starejši de­
lavci, češ da njihovo delo v primerjavi z drugimi ni pravilno ovred­
noteno. O tem je bilo precej napisanega tudi v našem časopisu.

Stara resnica je, da vsem ni mogoče ustreči. Tej se pridružuje se 
druga, namreč, da smo vsi še posebno občutljivi in ne povsem 
objektivni, kadar gre za naš žep. In končno: res je tudi to, da so 
bdi samoupravni sporazumi lani sklenjeni v precejšnji naglici in da 
nismo imeli niti najpotrebnejših izkušenj na tem področju. Pa še 
čas je ponagajal, saj je na nesrečo velik del javne razprave o 
predlogih sporazumov sovpadel prav s šolskimi „počitnicami“. 
Zato je bd tudi odziv šolskih kolektivov manjši od pričakovanega. 
Še pomembnejše pa je najbrž tole: pred sklenitvijo samoupravnih 
sporazumov so bile zelo velike razlike med osebnimi dohodki de­
lavcev na različnih področjih gospodarstva in družbenih dejavnosti. 
Glavni namen sporazumov je torej bil uskladiti osebne dohodke za 
podobna delovna mesta. Manj so bde upoštevane posebnosti posa­
meznih dejavnosti. Teh pa tudi ni malo, in prav v šolstvu so še 
posebno izrazite. Sprejete odločitve so jih premalo upoštevale.

Posledica: glavni del razprave o samoupravnih sporazumih se je 
med prosvetnimi delavci razvil „post festum “, potem ko so bili 
sporazumi že podpisani Skupna komisija za osnovne šole je 
načrtno zbirala različna mnenja in predloge. Opravda je prav te­
žaško delo, ko jih je na številnih dolgotrajnih in „živahnih“ sejah 
poskusila uskladiti. O njih so razpravljali v izobraževalni skupnosti 
in družbeno-političnih organizacijah. Predsedstvo republiškega 
odbora sindikata ter izvršni odbor za vzgojo in izobraževanje sta 
spomladi opredelila svoje poglede nanje v posebnih STALIŠČIH, ki 
so bda objavljena v Prosvetnem delavcu.

vožfi'
anja

ro
cio

Jj^bor za vzgojo in izobraš 
f (prosvetno-kultume 
"ta skupščine SR Slovenij 

svoji seji dne 24. novei 
obravnaval delo pedagošl 
“o s posebnim ozirom i 

vzgojno funkcijo šole. 
termacijo o tej dejavno: 

Pripravil zavod za šolsri 
£ ki se od 19. seje CK Zve; 

Onistov Slovenije vse bc 
a(tevno ukvarja z idejr 

‘ funkcijo šole. Razpra' 
boru pa se je razmahni 

Bo širše in pokazala pren 
jte pomanjkljivosti na; 
j: vso krivdo za pomanjkli 

Pa ne moremo naprti 
, saj ni država v državi 

eč le del našega družben

ga dogajanja in prizadevanja za 
napredek.

Po kritičnem pretresu infor­
macije so sklenili, naj zavod za 
šolstvo do februarja prihodnje­
ga leta pripravi vsestransko po­
ročilo o svoji dejavnosti. Tako 
bo mogoče ugotoviti, koliko 
njegovih moči je nujno vezanih 
na strokovno usposabljanje pro­
svetnih delavcev — in koliko jih 
je na voljo za povezavo s šola­
mi, za svetovalno službo. Go­
tovo je, da nima dovolj stro­
kovnjakov, ki bi lahko imeli 
pregled nad dejavnostjo vseh 
šol, da ne rečemo: nad dejav­
nostjo vsakega prosvetnega de­
lavca. Zaradi tega bi bilo treba 
izdelati prioritetno listo tistih

šol, kjer sestojr učiteljski zbor 
iz pretežno strokovno nekvalifi­
ciranih ljudi (ali ne dovolj kvali­
ficiranih) in kjer morda niti ni­
majo organizacije Zveze komu­
nistov.

Da bi ugotovili resnično sta­
nje, bo (po predlogu odbora) 
skupina poslancev ob sodelova­
nju občinskih delavcev odšla že 
decembra ali pa januarja na te­
ren, po šolah in organizacijskih 
enotah zavoda za šolstvo. Tako 
bo laže ugotoviti, ali morda le 
ne bi bilo prav, če bi svetovalne 
službe imele tudi inšpekcijski 
značaj ter pravico ukrepanja v 
Primeru grobih nepravilnosti ali 
škodljivih pojavov na šolah. 
Ravnatelji naj bi pomagali sve­

tovalcem, naj bi bili njihova po­
daljšana roka - vez med cen­
trom in šolo. Primeri, ko se šol­
ski kolektivi zapirajo vase, so 
dokaj pogosti in včasih tudi 
škodljivi.

V vseh krajih, kjer pred­
stavlja šola kulturno moč in 
akcijsko središče, je tesno pove­
zana z okoljem. Iz njega črpa 
pomoč za uresničevanje svojih 
zamish. Šola, ki se zapira vase, 
ne more opravljati svojega po­
slanstva - in ga tudi ne 
opravlja. Temelj dobrega dela 
šole pa so dobri učitelji. Naj­
večja težava je v tem, ker ne 
moremo selekcionirati in reči:

(Nadaljevanje na 2. strani)

Potem, ko je vse to upoštevala, je skupna komisija septembra 
pripravda osnutek spremenjenega sporazuma, nato pa so o njem 
povedale svoje mnenje osnovne šole. Tokrat je bil odziv precejšen. 
Veliko nadaljnjih usklajevalnih sestankov je bilo potrebno, preden 
je bd izdelan predlog novega samoupravnega sporazuma, ki ga 
objavljamo danes. 8. decembra je bil na svoji predzadnji postaji: z 
njim je na svoji seji soglašalo predsedstvo republiškega odbora sin­
dikata. Sejna soba je bila tokrat kar premajhna, saj so se seje udele­
žili tudi člani izvršnega odbora za vzgojo in izobraževanje in člani 
skupne komisije za osnovne šole, zaradi širšega pomena sprejetih 
sprememb pa so bdi povabljeni še predsedniki komisij z drugih 
področij šolstva.

„Temperatura“ na tej seji se je sicer od časa do časa nekoliko 
zvišala, očitno pa je bdo, da so mnenja že dodobra usklajena: 
spremembe pomenijo resnično izboljšanje sedanjega sporazuma; 
izražajo tudi hotenja prosvetnih delavcev, saj se je za njihovo usme­
ritev zavzela večina osnovnih šol. Spremenjeni sporazum mora po­
trditi še republiška verifikacijska komisija. Zato da bodo nova dolo­
čila lahko finančno upoštevana že v naslednjem letu, bo pred­
sedstvo predlagalo verifikacijski komisiji, naj o predlogu takoj raz­
pravlja.

(Nadaljevanje na 2. strani)
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265 NOVIH DIPLOMANTOV LJUBLJANSKE 
PEDAGOŠKE AKADEMIJE

Pridobljeno včeraj, 
ni dovolj za jutri

, .Letošnja bera je izjemna" je rekel direktor ljubljanske peda­
goške akademije prof. Branko Božič, ko nam je na svečanosti ob 
podelitvi diplom 25. novembra v klubu poslancev postregel s po­
datki o letošnjih diplomantih: v štirih diplomskih rokih - od fe­
bruarja do septembra L 1972 je diplomiralo na ljubljanski peda­
goški akademiji 265 študentov. Tridesetim je podelil nagrade in 
posebno priznanje pedagoškega sveta akademije za izreden uspeh.

Kakšen je sestav diplomantov po strokah? Podatki, da smo 
dobili največ učiteljev z višješolsko izobrazbo prav za deficitarne 
predmete, je presenečenje, ki razveseljuje, hkrati pa kaže, da se 
obetajo kadrovski zasedbi v naših šolah boljši časi. Oglejmo si le 
nekaj podatkov o diplomiranih iz predmetov, kjer so številke naj­
višje. Na prvem mestu je število diplomantov na oddelku za raz­
redni pouk - 68, diplomo iz matematike in fizike jih je dobilo 76, 
slovenskega jezika 37, zgodovine 35, kemije 19 itn. 46 študentov je 
diplomiralo na oddelku specialne pedagogike.

Diplomantom je na svečanosti čestital tudi pomočnik repub­
liškega sekretarja za prosveto in kulturo Peter Winkler. V svoji 
čestitki je opozoril na posebno vrednost teh diplom, od katerih so 
mnoge pridobljene v najtežjih razmerah - ob vsakodnevnem delu 
in obveznostih, razpetih med šolo in dom. Diplome, čeprav še tako 
težko dosežene, pa so šele prva stopnica na strmi poti službovanja 
sodobnega učitelja, ko tisto; „kar je pridobljeno včeraj, ne zadošča 
za jutri".

Republika je še posebno zainteresirana za dokvalifikacijo uči­
teljev, za njihovo nenehno strokovno izpopolnjevanje. Naši razvojni 
načrti temelje na kadrih, srednjeročni načrt Slovenije izredno po­
udarja izobraževanje.

.jiosilec nalog", uresničevalec novih zahtev bo torej učitelj. Nje­
gove naloge postajajo vedno težje in obsežnejše. Prvo od zahtev, in 
sicer „da mora vsak normalno razvit otrok končati osnovno šolo", 
pa bodo lahko uresničili le tisti učitelji, ki so strokovnjaki na svo­
jem področju. Učitelji, ki bodo sprejemali novosti, jih vpletali v 
prakso in ob tem tudi vzgajali.

V skladu s temi zahtevami imajo kadrovske šole v naših doku­
mentih prednost, v zagotovilu, da je treba zanje ustvariti take mož­
nosti, da bodo lahko svoje delo v redu opravljale.

„Učitelj opravlja naloge posebnega družbenega pomena, zato 
mora družba to delo tudi ovrednotiti in primemo nagraditi," je 
poudaril Peter Winkler.

Začetek teh prizadevanj so priprave novega sistema napredova­
nja učiteljev in predpis o nagrajevanju učiteljev na težkih delovnih 
mestih, ki bo kmalu uresničen.

MARJANA KUNEJ

Delovni uspeh je najboljše zdravilo zoper občutke utesnjenosti, 
neuresničenje samega sebe in zapostavljenosti

Sergej Lukač

Delo skrajšuje dneve in podaljšuje življenje.

Statistično je ugotovljeno, da ima danes poprečni človek v svo­
jem življenju 22 let več prostega časa kot ga je imel njegov praded.

dr. Djordje Kozarevič

URBANIZEM PRI TEHNIČNEM POUKU

Problem obravnave urbanizma pri tehničnem pouku v šestem raz­
redu osnovne šole je domiselno rešil predmetni učitelj Ivan Bondav 
iz osnovne šole v Kočevju. Makete stavb, ki so jih učenci izdelali 
pri likovnem pouku, je uspešno uporabil pri oblikovanju novega 
modernega mestnega središča. To arhitektonsko rešitev učencev 
6. a razreda si je ogledala tudi ravnateljica osnovne šole Kočevje, 
profesorica Dana Jerše. (Foto: France Brus)

ZAKAJ ZAPUŠČAJO GLASBENI UČITELJI SVOJ POKLIC?
'Oli

osnovni soli ne pričakaš pokojnine z
Od

Ni dvoma, da dobiš najboljšo predstavo o nekem poklicu 
prav na sestankih ljudi iste stroke. Taka priložnost za spo­
znavanje težav učiteljev glasbenega pouka v osnovni šoli je 
bil tudi sestanek aktiva glasbenih učiteljev ljubljanskega 
območja s predstavnikoma Glasbene mladine Slovenije — 
podpredsednikom Janezom Hoefleijem in organizacijskim 
tajnikom Milanom Stibiljem - 8. decembra v osnovni šoli 
„Rihard Jakopič" v Ljubljani.

Namen sestanka: „Proučiti možnosti skupnih akcij na 
področju glasbene vzgoje in se seznaniti s problemi glasbeno- 
vzgojnega dela ter vzroki že zaskrbljujočega pomanjkanja 
rezultatov, ki jih naša družba želi in pričakuje."

Sklep: Če družba od glasbenih učiteljev nekaj pričakuje, 
jim mora v zameno tudi nekaj dati.

Uvodne besede Janeza 
Hoefleija, namenjene glasbenim 
učiteljem, so ponovno osvetlile 
naloge in pomen organizacije 
Glasbena mladina, nato pa se 
zaustavile ob ugotovitvi, da ta 
organizacija v slovenskih šolah 
še zdaleč ni tako uveljavljena 
kot drugod po Jugoslaviji in v 
svetu sploh. Mladi se ne zani­
majo za dobro glasbo, ker v šo­
lah ne dobe spodbude za to.

Ta pojav je posledica dveh 
vzrokov: položaja glasbenega 
pouka v naših osnovnih šolah 
(krčenje števila ur .glasbenega 
pouka naj bi rešilo učenca pre­
obremenjenosti) in same misel­
nosti v odnosu do glasbe: spo­
znanje o vzgojnem pomenu 
glasbe je, žal, za večino naših 
državljanov (celo tistih, ki odlo­
čajo o vrednotenju dela glasbe­
nih pedagogov) še vedno ne­
znanka.

Na prvem občnem zboru je 
bila pri Glasbeni mladini usta­
novljena komisija - njeni člani 
so učitelji glasbenega pouka — 
ki naj bi pomagala sestaviti pro­
gram najustreznejših skladb za 
koncerte; teh naj bi bili deležni 
učenci vseh naših osnovnih šol. 
Delo komisije ni bilo uspešno. 
Tudi ta neuspeh je zrcalna slika 
razmer, v kakršnih delajo glas­
beni pedagogi v naših osemlet­
kah.

Eden od glasbenih učiteljev 
je zapisal: „Niti v preteklosti 
niti v sedanjosti ni bilo delo no­
benega učitelja tako zelo izpo­
stavljeno ocenjevanju kot prav 
delo glasbenega učitelja v 
osnovni šoli."

Toda: pri nagrajevanju uči­
teljevega delaje pomembno šte­
vilo ur (42). Ni važno kakšnih. 
Glasbeni pedagogi, ki poučujejo 
v osnovnih šolah, so potem, ko 
številni protesti le niso zalegli, 
ubrali — za naše šolstvo najslab­
šo možno pot rešitve: začeh so 
zapuščati svoj poklic.

Za ilustracijo si oglejmo ne­
kaj vzrokov za „slovo od šole", 
tako kot smo jih slišali na tem 
sestanku.

MARIJA KOSI, profesorica, 
ki vodi na osnovni šoli „Rihard 
Jakopič" hosiptacijski oddelek 
zavoda za šolstvo, je razdelila 
probleme, ki težijo glasbenega 
učitelja v osnovni šoli, v tri sku­
pine: strokovne, organizacijske 
in gmotne.

Med strokovnimi je navedla 
pomanjkanje priročne in stro­

kovne literature; učbenik si 
mora učitelj pravzaprav „pisati 
sam", zato porabi zelo veliko 
časa za pripravo podrobnega 
učnega načrta. Opozorila je na 
psihično in fizično težavnost 
dela. Vsaka glasbena ura je za 
učitelja velik napor, saj mora s 
skupino 27 ah celo 36 učencev, 
ki imajo različne glasbene spo­
sobnosti dosegati rezultate — 
umetniške vrednosti. Vso uro 
mora dirigirati, peti, izgovarjati, 
igrati ritem in zraven še igrati 
na instrument. Obolenja grla in 
glasilk so z leti službovanja vse 
pogostejša in težja.

Tem težavam se je pridružila 
še negotovost delovnega mesta, 
ki sta ji botrovala krčenje pred­
metnika — zmanjšano število ur 
in obet, da bo glasbeni pouk 
celo med izbirnimi predmeti v 
7. in 8. razredu.

ŠOLA SE PREDSTAVI - 
TUDI Z GLASBO

Glasbeni učitelj mora voditi 
pevski zbor, uspehe svojega dela 
pa predstaviti javno na šoli in 
zunaj nje. Z zborom mora na­
stopiti vsaj šestkrat na šolski 
proslavi (na šoli z dvoizmen­
skim poukom dvanajstkrat), 
enkrat na občinski reviji in re­
viji pevskih zborov, na krajev- 
nih poslavah itn.

Na šoli z dvema izmenama 
mora delati glasbeni učitelj v 
dveh izmenah, tisti, ki vodi pev­
ski zbor, pa ima nujno deljen 
delovni čas. Zborovsko petje 
namreč ni več na umiku red­
nega pouka; učenci prihajajo na 
vaje utrujeni, delo je oteženo 
zaradi velikega števila (tudi sto) 
različno sposobnih učencev. 
Veliko truda je potrebno, da jih 
pridobi za to dejavnost, saj vsa­
ka slabša ocena v drugih pred­
metih vpliva na udeležbo pri 
pevskem zboru.

Ko je Marija Kosi naštevala 
gmotne probleme, je posebno 
natančno obravnavala merila 
ljubljanske temeljne izobraže­
valne skupnosti. Učitelji glasbe­
nega pouka se strinjajo: merila, 
ki jih je izdelala ljubljanska TIS 
in so začela veljati 1. 1972, so 
neustrezna, saj ne upoštevajo 
pomanjkanja strokovne in pri­
ročne literature (za priprave po­
rabi glasbeni učitelj več časa), 
psihične in fizične intenzitete 
dela pri pouku v razredu, tudi 
težavnost dela s pevskim zbo-

SAMOUPRAVNI SPORAZUM 
ZA OSNOVNE ŠOLE

(Nadaljevanje s 1. strani)
ZA MARSIKOGA 

ZANIMIVE NOVOSTI
V čem je bistvo sprememb? 

Povedano na kratko: z njimi bo 
izboljšan več kategorijam delav­
cev — nekvalificiranim in pol- 
kvalificiranim (z letošnjim 
oktobrom jim je bilo posebej 
priznano povišanje osebnega 
dohodka za 100 din mesečno in 
se zato zvišujejo točkovne vred­
nosti njihovih delovnih mest) 
ter učiteljem s srednjo in višjo 
izobrazbo. Bolj prilagojeno nji­
hovim delovnim mestom bo na­
grajevanje tajnikov, računovodij 
in ravnateljev.

Ker je bilo o večini vprašanj, 
ki jih zadevajo spremembe, tudi 
v našem časopisu precej napisa­
nega in ker obrazloženi predlog 
novega sporazuma objavljamo, 
naj posebej spregovorimo samo 
še o eni zadevi.

Že pred leti je bil spremenjen 
sistem za izobraževanje uči­
teljev razrednega pouka. Le-ti si 
sedaj pridobijo višjo izobrazbo

na pedagoških akademijah. Na 
šolah ni več delovnega mesta 
učitelja s srednjo izobrazbo. Po 
družbenem pomenu, zahtev­
nosti dela in po sedanjem na­
činu izobraževanja učiteljev je 
prešlo v delovno mesto z višjo 
izobrazbo.

To upošteva tudi spremenje­
ni sporazum. Za učitelje s sred­
njo izobrazbo predvideva odbit­
ke, ki na zgornji meji sicer, niso 
bistveno manjši od dosedanjih 
razlik med obema kategorijama 
(10 do 15 % oziroma 5 do 15 % 
za starejše — glede na višjo iz­
obrazbo). Vendar pa je s tem 
nakazana nadaljnja pot: po 
mnenju v dosedanjih razpravah 
naj bi se ti odbitki zmanjševah v 
skladu s finančnimi zmoglji­
vostmi in ob upoštevanju dru­
gih dejavnikov. Postopoma naj 
bi bila torej učiteljem razred­
nega pouka, ki si med rednim 
šolanjem niso mogli pridobiti 
višje izobrazbe, ta v resnici - 
glede na osebni dohodek — pri­
znana.

MARJANA KUNEJ

rom je upoštevana minimalno, 
in deljenega delovnega časa. ’

Prav presenetljivo je vredno­
tenje nastopa na šolski ali zu­
najšolski prireditvi; ura glasbe­
nega učitelja je „vredna“ prav 
toliko kot „udeležba“ učiteljev, 
ki so prišli prireditev samo po­
slušat. Mentorstvo za razredne 
učitelje, ki niso ustrezno pri­
pravljeni na naloge sodobnega 
glasbenega pouka, ni upošte­
vano.

Za urejanje kabineta je pred­
videnih šest minut na dan! Za 
ponazoritev pa poglejmo, kaj 
vse naj bi imel učitelj v kabi­
netu: nekaj sto gramofonskih 
plošč, večje število knjig, klavir, 
magnetofon, gramofon, diapro­
jektor, episkop, grafoskop, 
zvočno tablo, gradivo za pevski 
zbor (ki ga učitelj sam prepisuje 
in razmnožuje) itn.

Že pri polletnem obračunu 
se je pokazalo, da glasbeni uči­
telj — po merilih seveda — ko­
maj doseže povprečni delovni 
čas ali pa tudi ne ...

NIC VEČ GLASBENA 
UČITELJICA

Ti podatki so nedvomno pre­
senetljivi in pretresljivi hkrati. 
Merila take vrste označimo to­
rej lahko samo kot ..stimulacijo 
za odhod iz šole". Ena od tova­
rišic, ki sem jih srečala na se­
stanku, se je prekvalificirala. Na 
vprašanje „zakaj“ je odgovorila: 
„Zato ker sem si' skoraj zapra­
vila zdravje, družino, skratka, 
vse. Bremen, ki jih nalaga delo 
glasbenega pedagoga v osnovni 
šoli, kratko in malo ni mogoče 
vzdržati 35 let — do upokojitve. 
Cim bolj kakovostno dela glas­
beni pedagog na šoli, tem bolj

mora predstavljati svoje dilVe1 
javnosti. Cim večja je ustvaij»|jev 
nost, tem večji je njež ^
davek.1

Kdaj bo priznan status gl eVai 
benega učitelja v osnovni šol
Družba je zahtevala merila -ije
stem, ki naj bi upravičil deH|ec-g 
dobljen za kakovostno oprav! ^ 
no delo. Vse pa kaže, da ti em| 
dela ni ocenil in preveril poz
valeč. egaNa tem sestanku smo sli ^ 
tudi več pripomb na temo: j; ! 
je krčenje vzgojno tako lemj 
membnega predmeta kot 
glasbeni pouk res izhod iz za ^ 
te preobremenjenosti današi 
ga učenca? Mar mu nism< i]cjj( 
tem, da smo ga prikrajšali za g 
likšen del vzgoje, storili vse {jiju 
kot uslugo? Glasba bo oslsJn 
potemtakem še vnaprej v 
kemu delu učencev nedosfik^ 
na. Veliki večini takih, ki 
končani osnovni šoli ne bCj 
imeli možnosti estetskega
obraževanja. Prikrajšani b( jL
za del tiste kulture, za kat ^ 
trdimo, da je tako zelo pom' ;|.<' 
ben dejavnik v boju za prei ^ 
stitev socialnih razlik ^

Prav zato bi jo morali pri Oaij 
žati vsem učencem v osndhod 
šoli. Pri tem pa lahko vel Sed 
stori Glasbena mladina in t< Uso\ 
tudi njen namen. Dejavnost itelj 
organizacije pa je zelo odvi ed d 
od sodelovanja učiteljev, nji,da 
ve pripravljenosti za delo. li ni 
spet smo v začaranem krogu. iije“

Udeleženci tega .sestanka p0j 
sklenili, da bodo izobliko Hj ( 
ugovor proti sedanjemu vred vnei 
tenju dela in hkrati zahte Ve^ 
ustrezno opredeljen status g Kes 
benega pedagoga v osnovni š nCe 

MARJANA KUI žilo
j0J

POVEŽIMO ŠOLO Z OKOLJEM, S 
VRNIMO JI UGLED!

(Nadaljevanje s 1. str.)

Ti ne delaš dobro, pojdi si dru­
gam iskat službo! Premalo ima­
mo prosvetnih delavcev, da bi 
lahko dosledno izvajah sklepe 
in se držali pravil zakonpv in 
odločb. Ni nujno, da spreje­
mamo nove zakone in odločbe 
— le veliko novih prosvetnih de­
lavcev moramo pridobiti, da 
bomo imeli službena mesta za­
sedena s kakovstnimi učitelji, 
pa nam bodo tudi dosedanja 
določila dovolj!

Pridobivanje novih učiteljev 
pa ni zadeva šole same (čeprav 
bi jih nekateri radi naprtili to 
dolžnost kot izključno njeno), 
temveč celotne družbe. Pod po­
jem družbe pa sodijo vsi naši 
delovni ljudje, torej tudi vsi 
starši in vsa odrasla mladina. 
Nje je treba prepričati ne le o 
pomembnosti, pač pa tudi o le­
poti učiteljskega poklica. Mladi 
zelo radi govorijo o pravicah — 
neradi pa o dolžnostih. Ni tako 
samo v prosvetnem poklicu, 
temveč v vseh poklicih, odkar 
se ugled, uspeh in pogosto celo 
sreča merijo z oblikami avto­
mobilov, firmami televizorjev, 
stilom pohištva.

Pogled nazaj: razen nekaj po­
vojnih let ne poznamo več 
skrbnega kadrovanja za prosvet­
ni poklic. Na šolah imamo to, 
kar je in kakor je samo priha­
jalo. Tudi naše kadrovske šole 
so posledica družbenega odnosa 
do te zvrsti. Ukrepati je treba 
takoj! S sredstvi in ugledom je 
treba stimulirati mlade ljudi, da 
se bodo odločah za učiteljski 
poklic — potem bomo lahko od 
njih tudi zahtevah. Poklic uči­
telja terja od človeka precej od­
povedovanja in predanosti, zato 
mu moramo dati mesto, ki mu 
gre. Ne le učitelji, tudi stro­
kovnjaki beže iz prosvete, kar je 
čutiti tudi na republiškem zavo­
du za šolstvo: primanjkuje mu 
ljudi

Kot predlog za takojšnje sa­
niranje je internatski tip šole, ki 
bi najhitreje (in morda tudi naj­
uspešneje) zapolnil vrzel v uči­
teljskih vrstah. Kar zadeva 
vrzeli v dejavnostih svetovalske 
službe in odbora za vzgojo in 
izobraževanje, pa štejemo sem

dejstvo, da ni nihče prevejp^ 
učinka sprejetih zakonov,^ 
odločb. Tudi klice s terena^t^ 
organizacijskih enot zavoda,^ 
šolstvo, kako silno primanjlVno 
kadra po odročnih predelih (^ 
katerih tudi v centrih) smolL 
slišah. m

V sedanjem trenutku ph Pr<v »cuaiijcin nt-nuuvu y p.
stavlja pomoč že to, da dot vide 
strokovno usposobljeni ljudj116 p 
govorimo o pedagoških sv(®*vo\ 
valcih — pristojnosti za ukr< ^rta 
nje, hkrati pa mora za konk ^a, ] 
ne napake nekdo osebno ot tako 
valjati. Naj sveti šol razpravi1 čas 
tudi o sprejemanju učiteljev1 tist 
delovna mesta ah odpusti! ev tc 
primerih kršitev delovnih d|(iiios 
nosti, ne pa samo o dinaijil l0-vz; 
proračunu, kot je to pogUijo
bilo doslej. isti

Sklepi: Nujna je kadro' k, d 
evidenca; izobraževalna sl 'Obra: 
nost SRS pregleduje stanj v £ 
srednjih šolah; potem pri'kar 
na vrsto osnovne šole in k< ^jno 
no celoten prosvetni aparat. sti ii 
vod za šolstvo pa naj se po' S da 
predvsem z ravnatelji — kaj Jejen 
so srž vsake šole! Poleg sv;tedne 
valne službe naj zavod za ^no 
stvo takoj ukrene tudi vse '> ki 
trebno za nadzorno službo: o
ba je ugotavljati tudi to, ^ č<
primanjkuje na šolah, ali k ejavr 
napak narejeno. Slovenija )ruga 
okrog 17.000 prosvetnih d' i nom 
cev, svetovalna služba pa le ie kro 
strokovnjakov. Vloga ti izp^ 
teljev je torej izredno pom*, tazši 
na tudi za kontrolo in usn*: vnr-
nje šolskega dela. Zavod ločgn‘
šolstvo računa z njihovo i{enc.
močjo. i deja,

. Odbor za vzgojo in izobi k ^ 
vanje pri prosvetno-kultk teno j.
zbom skupščine SR Slov' ga ^ 
pa računa s podporo cel |
družbe glede takojšnjega 11 ^ 
panja na področju kadre’ ^ 1 
pohtike: takoj je treba prid( t)j z
in usposobiti večje število1 samidine za prosvetni poklic, 
nam bo v deficitarnih letil> jP 8 
let po vojni) manjkalo °'ii 611 
1000 učiteljev za ralf (^C 
pouk. To pa pomeni že * ^ ^ 
strofo za republiko, kakrš' L’ * 
Slovenija - tako v izobk ( 111 
nem kot v idejno vzgo) | j 1 
smislu. J

NEŽA MA ''bno



9 '
15. XII. 1972 PROSVETNI DEI/AVEC STRAN 3

kemika
NEPOTREBNA BIROKRACIJA?

d<a,

Z uveljavljanjem nagrajevanja 
0 delu na vseh področjih druž­
nega dela so se začele „te- 
ave“ tudi z nagrajevanjem uči- 

vat| -Ijevega dela. Pred dobrim de- 
nJe'Mletjem smo si prosvetni de­

leči začeli organizirano priza- 
evati, da bi družba tudi nami soirizi,
fe po delu. Težnja je bila ute-

nala sredstva za nagrajeva-
i ^ jv irxxa u.tv-
e‘|lejjena s prepričanjem, da je 

l^de delo vsaj toliko po- 
a embno in odgovorno kot ka- 
PoZ tokoli drugo družbeno delo.

./ga nam seveda ni nihče opo- 
1 sU jnl, nasprotno: deležni smo 
10’ 'i priznanja o družbeni po- 
c0 Umbnosti učiteljevega dela, 
f0t iub temu pa je učiteljev oseb- 
12 ZJ dohodek vedno capljal za 
naSf*ebnimi dohodki v drugih 
jsm' )klicih. Menim, daje velik raz- 
1 za l za takšno stanje v nepozna- 
/sc * % učiteljevega dela. Daje to 
. osv s» nas lahko prepričajo izjave 

'J ' |'ogokrat odgovornih dejav- 
at?s. kov, ki so se glasile približno

A kole: „Vse lepo in prav, tova- 
e \ učitelji, vendar bodite 
e^f( jektivni in pomishte na to, da 
1 ,. late dnevno samo štiri do petkat in da imate tri mesece počit-
)0re! ■!“ Taki in podobni pomi- 
P e kki oziroma prepričanja so 

^ogokrat vplivala na višino 
i pri fiarja, odmerjenega za osebne 
osnOTiodke učiteljev.
> vel Sedaj smo prišli do prvih po- 
in t<Usov časovnih normativov 
most iteljevega dela, s katerimi bi 
odvi :d drugim lahko dokazali tudi 
f, nji, da učiteljevo delo v osnovni 
lelo.ii ni samo štiriumo „pouče- 
rogu tije“ v razredu. Toda glej, že 
anka pojavljajo „resni pomisleki" 
)liko >ti časovnim normativohi, v 
vred vnem ta, da se uvaja v/šole 
tahte Večna „birokracija“. • 
tus gkes je, nekaj več dela in evi- 
ivniŠilce je nujno,.vendar niti pri- 
KUt Žno toliko, da bi si zasltižilo 

'0 grdo ime kot je „biro- 
taja“. Učitelj mora imeti 
fegled nad svojim delom, 
Pešnostjo posameznih učen- 
K kajti le tako bo lahko ugo- 

Jjal svoje pomanjkljivosti, 
Preve1polnjeval svoje metodične 
anov stopke in izbiral najbolj učin- 
:rena(Vita ^ p0ta do
ivoda
nan^vn0

'eha. Torej, če učitelj to
ITilL*1” »birokratsko" nalogo 

enn lavi iz pedagoških razlogov, 
8010'tem je časovna registracija 
u p:'a Prava malenkost, 
a dol Videti pa moramo tudi pozi-

- dll vPrašanja, kdo bo opravil 
fv0, Aene zunajrazredne naloge 
hov Cencič kdo bo mentor tej ah

• nhi i javnosti ipd. Vsi učitelji 
1Z da je to delo enako ovred-

v iei10 *cot delo v razredu, zato 
I ne izogibajo. Brez časov-

iepa « M-Ormativov bi težko Pre'
kadre J staro. miselnost, da so 

■M ?e zunaj učnega procesa 
a P- IJJ pomembne. Tako mnenje 
.j. s; Samo z normativom učnih 

* ’ * poglabljaH. Vsak učitelj se
akf e! ?v'Zemal samo za to, da bi

raZc. »polno učno obveznost*' 
li že 1manj drugih zadolžitev.
t„krŠ(ai!n, da tega učiteljem ne gre 
iynbrJ 6riti ah očitati, saj so za po-

vZgoi'Sr d,el0 Vntehidejr°'P Qobili le pohvalo ah pa 
MAblj110 nagrado. Zato se je

skoraj redno dogajalo, da so zu­
najrazredne obveznosti spreje- 
mah le najbolj požrtvovalni uči­
telji in pa tisti, ki se jih niso 
znah otresti.

Z utrjevanjem in izpopolnje­
vanjem časovnih normativov 
smo na najboljši poti, da bodo 
posamezne naloge zaupane ti­
stim učiteljem, ki jih bodo 
opravljali najbolj kakovostno in 
odgovorno. Merila za časovne 

normative še niso popolna. Ne­
kateri učitelji ne dosežejo polne 
delovne obveznosti samo s po­
ukom v razredu, zato morajo 
prevzemati tudi druge naloge. 
Prav to pa je tisto, kar jih raz­
burja. Menim, da je ljubljanska 
temeljna izobraževalna skup­
nost na najboljši poti, da v rela­
tivno kratkem času reši ta vpra­
šanja. Razumeti pa moramo, da 
tudi za nas učitelje velja 42-urni 
delovni tednik. Tega se moramo 
zavedati vedno, kadar govorimo 
o časovnih normativih učitelje­
vega dela. Z neobjektivnim 
odnosom do časovnih normati­
vov bomo kaj lahko zopet pri- 
čeh razpravo o tem, ah je uči­
telj z 20-umo učno obveznostjo 
polno zaposlen ah ni.

GEZA CAHUK

•»ZA STARO PRAVDO««

Tovariš učitelj kot žuželka

V starih časih je bUo več muh kot dandanes, in sploh vsega 
mrčesa. Jaz se najbolje spominjam gosenic. Tam, kamor se je moja 
osebnost hodila potepat, jih je bilo vse zeleno. Lezle so po steni in 
Ribnikarjevi materi naravnost v gospodinjstvo. Frcala jih je iz 
moke, pa tudi če je katero zamesila, se ni nihče razburjal. Gosenice 
so sodile med domače živali.

Dandanes je to specializiran kader. Naselil se je v šolstvu, kjer žre 
bodočim kadrom v gospodarstvu prepotrebne odmore. Zazvoni. 
Tov. učitelj pa z vso paro v znanost! Razlaga, vpije: mir, mir, samo 
fe tole! Napišite! Podčrtajte! Tone, zbriši tablo! Semle vam bom 
napisal tale obrazec. Naučite se na pamet stran 19. V zvezke pre- 
oišite pravila in do jutri mi priskrbite sedežni red. O ekskurziji se 
bomo pogovorili prihodnjič. Rezka naj pobere denar. Kdor ne 
iemlje malice, naj ne dela gneče pred vrati! Kam se ti pa mudi, kdo 
pa gre prvi iz razreda, a? ZZZIINNN! Jaz ali ti? Tako. Vstanite! 
—draavo!

Ta gosenica nam je spet požrla odmor! vpijejo repe ten ti. Ta čas 
se je v razred že naselila druga in čez čas spet naslednja, lepo po 
voznem redu.

V starih časih, ko še ni bilo elektrike, tudi odmori niso bili tako 
pomembni, ker se je ura lahko končala takrat, ko se je ustavil 
učitelj. Danes je to drugače. Ure je konec, učitelj pa še navit kot 
feder. Brž se predela v gosenico.

Ne vem, kakšen kruh bi spekla Ribnikarjeva mama, če bi ji tov. 
učitelj kot tak prilezel" gospodinjstvo.

Strnimo strokovne in znanstvene moči!

V

Strokovni svet zavoda za šolstvo SRS je 6. decembra pod 
vodstvom predsednice Ele Ulrih-Atene razpravljal o osnovah 
za načrt modernizacije vzgojno-izobraževalnega dela od 1. 
do 4. razreda osnovne šole v zvezi s pripravo za uvajanje 
novih, spremenjenih učnih načrtov, ki bodo veljavni v za­
četku prihodnjega šolskega leta.

Potem ko so odklonili temeljne zasnove predmetnika in 
učnega načrta za poklic izolaterja, so v razpravi načeli pro­
blem poenotenja obsega splošne izobrazbe v srednjih in stro­
kovnih šolah in ga izoblikovali kot predlog. Člani strokovne­
ga sveta so razpravljali še o okvirnem vzgojnem programu za 
domove učencev srednjih šol in ga soglasno sprejeli. Stro­
kovni svet je izrekel vse priznanje komisiji in Franju Klojčni- 
ku za uspešno delo pri pripravi tega programa. Zvedeh smo, 
da pripravljajo tudi priročnik kot vodilo za vzgojo v do­
movih.

Strokovni svet je sprejel temeljne zasnove osnov predmet­
nika in učnega načrta za poklic čevljar ter predlog osnov 
predmetnika in učnega načrta za poklica pek in kmetovalec. 
K le-temu je strokovni svet sprejel dodatna predmeta: tu­
rizem ha vasi in varstvo rastlin ter predlagal njuno takojšnjo 
uveljavitev. Seznanili so nas še z informacijo o uvajanju izo­
braževalne tehnologije v SR Sloveniji.

ljudj1 "p pridobitve časovnih nor- 
h sv' 'tivov. Predvsem moramo 

l ukrf črtati izenačitev A in B pro- 
konk ^a, kar pomeni, da se naloge 
no odhko imenovanega B progra- 
pravi časovno enako vrednotijo 
iteljev1 tiste iz A programa. Prido- 
pustil !v torej, ki je neprecenljive 
nih d' dtiosti za uresničevanje druž- 
inaijil 'o-vzgojnega smotra. Zelo jo 

pogUijo vsi družbeni dejavniki, 
®h pa prosvetni delavci, ki 

adro^o, da osnovna šola ni samo 
ra sl‘Obraževalna" ustanova; daje 
stanj v B programu mnogo tiste- 

i pri'kar lahko daje osnovni šoli 
in k< ^jno sociahstične angažira- 

parat. in idejne usmerjenosti 
se po' 1 da je za sedaj še časovno 
— kaj |ejen normativ za zunaj- 
leg sv J®dne dejavnosti. Vendar je 
,d za tveno to, da delovni program 
[i vse e> ki združuje vse dejavnosti, 
ažboiVeč ogrožen, kot je bil v pri- 
to,1 J11.’ de ni bil priznan denar za 

ali k ^javnosti.
enija lruga pozitivna plat časov­
nih o11 normativov pa je s tem, da 
pa le le krog učiteljev, ki so delali 
3 ^Polnjevanju „vzgojnih“ na- 
pon^ , razširil. Danes v glavnem ni

SKUPNE
STARTNE OSNOVE

V razpravi o poklicnem šol­
stvu so člani ugotovili nesoraz­
meren poudarek na praktičnem 
pouku pri poklicu izolaterja, ki 
zavzema kar 78 % vse učne 
dobe. Pri nekaterih zvrsteh 
obrti, pri nekaterih delovnih or­
ganizacijah in žal celo nekaterih 
centrih se pojavlja težnja po 
čim daljšem šolanju na račun 
izkoriščanja delovne sile za pro­
izvodnjo. Strokovni svet je skle- 
riil, naj komisija v soglasju z go­
spodarsko zbornico še enkrat 
prouči profil izolaterja in skraj­
ša dolžino šolanja za ta poklic 
na račun praktičnega pouka.

Služba, ki pripravlja načrte, 
pri katerih so potrditve prese­
žene, naj opozori na to strokov­
ni svet in mu jih predloži. Tako 
bo delo ob končnem sprejema­
nju učnih načrtov lažje.

Problematika strokovnih ozi­
roma srednjih šol je veliko širša 
in globlja. Gre namreč za to, da 
še vedno ni jasen koncept sred­
njega izobraževanja. Nujno bi 
bilo opredeliti programsko 
strukturo, potrebne bi bile 
enotne osnove na srednji stop­
nji. „Že od šolske reforme dela­
mo kompromis in pospešujemo 
večtirnost (periodično šolanje 
delavcev). Mladina iste starost­
ne dobe — do 18 let — naj ima 
isto vzgojo," so poudarili stro­
kovnjaki. Priti moramo do 
skupnih osnov — premikov 
družboslovne vzgoje v vseh 
srednjih šolah v jugoslovanskem 
merilu. Ni dvoma, da bi to pri­
pomoglo k izboljšanju odnosov 
med strokovnimi in srednjimi 
šolami. V razpravi smo izvedeh, 
da pripravlja team strokovnja­
kov iz vseh republik načrt za 
nov predmet, ki bo na skupnih 
osnovah obravnaval: organiza­
cijo ekonomike podjetja, usta­

vo, družbeno-pohtično ureditev 
SFRJ z vidika samoupravnega 
socializma (življenje v šoli in 
krajevni skupnosti). Novi pred­
met bo začel veljati z novim 
šolskim letom. Do spomladi 
bodo pripravili idejno politične 
usmeritve, ki bodo upoštevale 
tudi 3. konferenco ZKJ.

VAŽNO:
IZHODIŠČE IN CILJ

Strokovni svet je obširno raz­
pravljal o osnovah za načrt mo­
dernizacije vzgojno-izobraževal­
nega dela od lr do 4. razreda 
osnovne šole.

Ne gre le za uvedbo novih, 
spremenjenih učnih načrtov, 
temveč za preobrazbo celotne­
ga dela in življenja naše osnovne 
šole. Jedro vsebine v osnovni 
šoli je: poglobiti že znana spo­
znanja, usposobiti in oboro­
žiti" učitejja, da bo temeljiteje 
in uspešneje uveljavljal novosti 
in enako ovrednotiti A in B
program.

TO pa je nedvomno težka, 
obsežna in odgovorna naloga, ki 
bo zahtevala najtesnejše sodelo­
vanje zavoda za šolstvo, znan- 
stveno-raziskovalnfli institucij 
ter prizadevnost in pomoč uči­
teljev in ravnateljev osnovnih 
šol. Da bi bile te priprave vsaj v 
osnovi izdelane do prihodnjega 
šolskega leta, bo treba strniti 
vse strokovne in znanstvene 
moči. Glavna težava pri sodelo­
vanju strokovnih in znanstvenih 
institucij je obojestransko, kro­
nično pomanjkanje rezerv in 
nenehne novosti. Zavod za šol­
stvo, ki naj bi bil vez med teo­
rijo in prakso, je nenehno izpo­
stavljen kritiki — zaradi po­
manjkanja pomoči. Sodelovanje 
naj bi uvedli že pri oblikovanju 
problemov.

Ne gre le za izboljšave učnih 
programov in podajanja učne

snovi, temveč tudi za evaluaci- 
jo-sprotno spremljanje in pri­
merjavo uspehov ter postopkov 
z določenimi instrumenti. Prav 
zato pa je zavodu potrebna po­
moč raziskovalnih institucij, saj 
naloge presegajo njegove zmog­
ljivosti.

Naloge bo uresničeval opera­
tivni odbor pri zavodu, ki bo iz­
bral sodelavce. Načrt zajema 
obsežna delovna področja, in 
sicer:

— izobraževanje pedagoških 
svetovalcev, učiteljev in ravna­
teljev osnovnih šol ter vzgojite­
ljev malih šol;

— pripravo učbenikov, pri­
ročnikov, delovnih zvezkov, pe­
dagoške dokumentacije, didak­
tičnega materiala in šolskih po­
trebščin;

— uvajanje sodobnejših me­
tod in oblik razrednega, dopol­
nilnega in dodatnega pouka;

— prostovoljne dejavnosti, 
šolske organizacije in društva, 
tekmovanja, akcije in nagrajeva­
nje učencev;

— spremljanje in ocena ures­
ničevanja postavljenih nalog.

Predstavniki pedagoškega 
inštituta in fakultete so pouda­
rili, da je treba opredehti, kaj se 
bo raziskovalo. „Družba ni tako 
bogata, da bi financirala raz­
iskave, ki bi si jih izbrali posa­
mezniki po svojih nagnjenjih," 
so dejali. Potrebna bo le tista 
raziskava in znanstven pristop 
tam, kjer je nujno, kjer bo pre­
prečil tveganje družbe oziroma 
nenačrtno prakso. Ugotoviti 
moramo, katera področja so 
prvenstvena za raziskave.

Strokovnjaki so poudarili, da 
je nujno razmejiti naloge po 
področjih, določiti teoretična 
izhodišča in praktične utemelji- • 
tve. Nujno je treba upoštevati 
interdisciplinarno povezanost.

Napore moramo usmeriti v 
konkretne naloge: psihološki 
problem individualizacije potrka 
z vidika upoštevanja sposobno­
sti otroka, da bo čim več otrok 
izdelalo osnovno šolo. Ugoto­
viti je treba, kakšne so možno­
sti za rešitev tega problema ter 
določiti izhodišča in cilj.

„Dobro. bi bilo," so se stri­
njali člani strokovnega sveta, 
„uvesti nekatere preizkuse na 
manjšem številu šol. Tako bi 
bilo že na začetku delo olajšano 
in manj sporno."

Že ha začetku teh zahtevnih 
priprav je treba vključiti in se­
znaniti temeljne izobraževalne 
skupnosti — financerje, ki pre­
vzemajo funkcijo usmerjanja 
vzgojno-izobraževalnega dela.

Strokovni svet bo posredoval 
vsem republiškim institucijam 
in visokošolskim zavodom mne­
nje po jasni opredelitvi priori­
tete raziskav, ki smo jih sposob­
ni izpeljati sami v Sloveniji (sa­
mouprava v šolstvu, idejni smo­

tri), za raziskarve s pomočjo 
drugih republik in s pomočjo 
učne tehnologije iz tujine, prila­
gojene našim razmeram.

Še nadalje ostaja odprt pro­
blem premajhnih kapacitet raz­
iskovalnih institucij in problem 
ukrepov za hitrejšo vzgojo raz­
iskovalnega kadra.

KAJ, KAKO, S CIM?
Slišah smo obsežno informa­

cijo o uvajanju izobraževalne 
tehnologije v SRS, ki je tudi 
eden od elementov moderniza­
cije vzgojno-izobraževalnega 
dela. Določneje povedano: ne 
gre samo za to, kaj naj učitelj 
uči, marveč tudi za to, kako in 
s kakšnimi sredstvi naj uči in 
kako naj učenci osvojijo snov. 
Izobraževalna tehnologija je ob­
sežno področje, ki zajema mno­
go dejavnosti. Pri njenem uvaja­
nju se srečujemo s klasičnimi 
problemi: heterogena, različna 
oprema osnovnih in srednjih 
šol, izobrazba učiteljev (neka­
teri učitelji ne zaupajo novim 
sredstvom — zanje je „preveč“ 
učil), za druge učitelje je učil 
„premalo“), program seminar­
jev uvajanja te tehnologije je 
imel preveč strokovne vsebine 
in premalo metodologije dela. 
Prek centrov bo delo gotovo 
lažje. Sistem dela znotraj šol je 
tudi preveč klasičen: 45-minut- 
na učna ura zavira uvajanje so­
dobne tehnologije (velja za 
osnovne in srednje šole), veliko 
več časa bi imel učitelj pri pre­
hodu na teamski pouk pri 
„bloku“ ur, ki postaja zahteva 
sodobnega pouka. Šolske knjiž­
nice so doslej upoštevale vidik 
slovenskega jezika, ne pa tudi 
ostalih predmetov. Obstaja še 
problem financiranja, zaradi ka­
terega' se stvari večkrat počas­
neje rešujejo. Na področju uva­
janja izobraževalne tehnologije 
je storjen velik korak naprej: 
pripravljen je priročnik za 
vzgojno-izobraževalne zavode in 
učitelje, seznami opremljanja v 
obliki priročnikov za vzgojno- 
varstvene zavode, za osnovne 
šole in za celodnevno bivanje.

Ustrezno gradivo pripravljajo 
tudi za srednje šole.

Veliko dela bo še potrebno, 
da bo sodelovanje med zavo­
dom za šolstvo in proizvajalci 
učil povsem zadovoljivo. V pri­
hodnje naj bi si podjetja stro­
kovno delila področja dela, 
učila naj bi izdelovali ob več­
jem sodelovanju strokovnjakov.

Zavod je sprožil obsežno ak­
cijo za ureditev olajšav uvoza in 
carine pri učilih iz tujine. Ti 
problemi se rešujejo počasneje, 
ker so vezani na zakonske pred­
pise.

Aprila meseca bo v Ljubljani 
razstava učil na gospodarskem 
razstavišču. Že doslej se je od­
zvalo veliko podjetij. Nosilec 
razstave je zavod za šolstvo, ki 
bo pripravil prvi posvet o izo­
braževalni tehnologiji. Posvet 
bo trajal dva dni in bo prvi te 
vrste. Zajemal bo demonstracije 
in strokovne pogovore. Sodelo­
vali bodo strokovnjaki iz vseh 
republik. Razstava bo namenje­
na predvsem našim učiteljem in 
bo zaslužila vso pozornost.

Člani strokovnega sveta so 
poudarfli, da bi morali imeti 
šola v prihodnosti več denarja, 
da bi lahko nabavljala in uvajala 
sodobne učne pripomočke. Pri­
pomnili so, da so domači proiz­
vajalci in uvozniki dolžni opre­
miti aparate z obsežnejšimi na­
vodili. Dobro bi bilo, da imajo 
učitelji tudi metodično navo­
dilo. Seznami učil naj bi bili se­
stavni del priročnikov za učite­
lje. Zvedeh smo, daje v pripravi 
priročnik za učitelje, kjer je 
morda malo bolj poudarjeno 
ravnanje s pripomočki na račun 
metodike. Skupine strokovnja­
kov bodo izdelovale načrte za 
učila pri določenih predmetih 
in pripravile demonstracije, 
usmerjene bolj na delo z učenci 
(doslej je bilo vse preveč skic in 
risanja).

Zavod pripravlja s sodelova­
njem Viba filma oddajo o izo­
braževalni tehnologiji za učite­
lje. Denarje zagotovljen, le pro­
stora za predvajanje še niso 
našli. tea DOMINKO

Osnovna šola v Kranjski gori
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Ravnatelj France Cebohin

Ko prebereš zadnjo stran, 
zapreš knjigo

Temeljna izobraževalna skupnost Kočevje
Ena telovadnica premalo

,,Ka/ naj vam pripovedujem o ndši šoli, saj polovico ne bi verjeli, 
četudi bi vam govorU resnico. Oglejva si jo raje, pa boste videli, 
kdaj se je na naši šoli ustavil čas,“ meje tisti dan povabil ravnatelj 
šole v Novi vasi na Blokah FRANCE ČEBOHIN.

Sedanjo šolo v Novi vasi je dal leta 1911 zgraditi Franc Jožef 
kot štirirazrednico. In toliko razredov je v tej šoli še danes. Zato 
nekaj razredov že vrsto let gostuje v sosednji privatni hiši. Približno 
250 otrokom, ki obiskujejo šolo v Novi vasi, kamor prihajajo iz 
skoraj 50 vasi in zaselkov, šola kljub prizadevanju učiteljev ne more 
nuditi tistega, kar bi morala Čas se je tu ustavil morda že pred 
desetimi, dvajsetimi leti in prav toliko časa v Novi vasi na Blokah 
moledujejo, prosijo, zahtevajo novo šolo, vendar zaman. Obljub, in 
teh so se v Novi vasi že navadili kot mraza in prepiha v razredih, je 
bilo sicer veliko, vendar dalj niso prišli

„Poglejte,‘‘ pravi France Cebohin, „že osemindvajset let sem 
ravnatelj na tej šoli v Novi vasi, letos sem že v pokoju, pa moram še 
kljub temu opravljati svoje delo. V vseh teh letih se mi je posrečilo 
v Novi vasi zgraditi le drvarnico zadaj za staro šolo. Prav zdaj so 
priprave za gradnjo nove šole vendarle oživele. Denar, pravijo, da je 
pri temeljni izobraževalni skupnosti v Cerknici že nekako za­
gotovljen, saj bo z novo šolo v Novi vasi preurejeno šolo na Rakeku 
in novo telovadnico v Cerknici občinski program gradenj in pre­
ureditev šol nekako končan. V Cerknici in Starem trgu pri Ložu že 
imajo novi šoli, preurejeni pa sta v Grahovem in Begunjah nad 
Cerknico. Naša šola v Novi vasi bo torej zadnja v tem programu, 
čeprav smo jo že pred leti uvrstili na prvo mesto.

Nova šola bo pravzaprav prizidek k domu „Partizana, “, v ka­
terem že imamo veliko telovadnico. Po sedanjih načrtih bo stal 
prizidek okoli 800 starih milijonov dinarjev. Poleg desetih učilnic, 
kabinetov, zbornične sobe, knjižnice itd bo prostor še za otroški 
vrtec. Tudi okolico šole bomo uredili z igrišči in plavalnim ba­
zenom, ki bo hkrati tudi edini, v katerem se bodo bloški otroci 
lahko naučili plavati

Zemljišče za prizidek j e brezplačno odstopila kmetijska zadruga 
iz Cerknice, in če ne bo ostalo zopet vse le pri obljubah, bodo 
začeli graditi novo šolo prihodnjo jesen ali celo v letu 1974. V letu 
in pol od začetka gradnje pa bo nova šola lahko že sprejela od 250 
do 300 otrok “

Ravnatelj France Cebohin pa v Novi vasi ne „vidi“ samo nove 
šole. Zanima ga celotni razvoj kraja, območja, na katerem ne­
utrudno dela že 43. leto. Kaj vse bi še rad storil, preden bo zapustil 
Bloško planoto in Bločane, s katerimi je delil dobro in slabo skoraj 
vse življenje?!

Vsa ta leta je v Novi vasi obračal list za listom življenja, liste 
zajetne knjige, ki jih je narekovalo, kovalo in kalilo življenje... In 
ko pride človek do zadnje strani zadnjega lista, zapre knjigo! Knji­
go življenja in dela Vendar ravnatelj France Cebohin še m zaprl te 
zajetne knjige Znova in znova se vrača, posega v delo, kakršnega bi 
se ustrašili celo mladi

Polnih 28 let je v Novi vasi kot ravnatelj razdajal mladim ro­
dovom svoje izkušnje, znanje, moč in mladost in prav toliko let je 
živel s krajem in njegovimi težavami v nepretrganem boju in strem­
ljenju k boljšem, za hitrejši napredek vasi. Zdaj odhaja v sosednjo 
Loško dolino. Še vedno se bo rad vračal v Novo vas, med stare 
prijatelje in znance Vem, da bi bil France Cebohin najsrečnejši 
človek na svetu, če bi se „njegovi“ otroci že jutri znašli v novi šoli 
V tisti šoli, ki jo bodo čez leto ali dve začeli šele graditi in o kateri 
je sanjal in si prizadeval z vsemi svojimi močmi skoraj trideset let.

Šola bo zgrajena. Zagotovo! V njej bodo vzidani trud in pri­
zadevanja, dolgoletni napori ravnatelja Franceta Cebohina, ki se ga 
bodo na Bloški planoti še dolgo spominjali, kot človeka, ki je, poln 
skrbi za druge, vedno pozabljal nase.

Zares škoda, da šola v Novi vasi še ni končana zdaj, ko je France 
Cebohin še tam Kar vidim ga, kako bi ob odprtju skromno, toda s 
ponosom dejal:

,J3ločani, ta šola in tista drvarnica za staro šolo je vse, kar sem 
vam v vseh teh letih pomagal narediti! “

Tak je ravnatelj France Cebohin in takega poznajo daleč na­
okoli tam na Notranjskem, na Bloški planoti, ki si z mogočnim 
Snežnikom, Javorniki, Slivnico in Cerkniškim jezerom podaja roko.

TONE URBAS

Verjetno ni treba posebej po­
udarjati, kolikšen pomen ima 
telesna vzgoja za doraščajočo 
mladino, za njen duševni in te­
lesni razvoj. Prav tako, menim, 
da ni treba opozarjati na posle­
dice slabe in pomanjkljive teles­
ne vzgoje, ki jim največkrat bo­
truje pomanjkanje telovadnic in 
špojtnih igrišč.

Že nekaj časa imajo podobne 
težave tudi v Kočevju. Res je, 
da šola, čeprav skoraj nova, 
nima svoje telovadnice. Gostuje 
v domu telesne kulture, v kate­
rem imajo pouk telesne vzgoje 
poleg učencev osnovne in po­
sebne osnovne šole tudi gimna­
zijci. Dom telesne kulture v Ko­
čevju je torej v petih šolskih 
dnevih zaseden od jutra do ve­
čera. Šele po 16. uri lahko vadi­
jo športniki, člani športnih 
društev, ki jih v Kočevju ni 
malo.

V tem šolskem letu vadi v te­
lovadnici doma telesne kulture 
vsak šolski dan okrog tisoč 
učencev. Kljub temu pa se še 
vedno najde kdo, ki trdi, da 
dom telesne kulture v Kočevju 
ni dovolj zaseden. Kako bi si 
sicer razlagali, zakaj se v Kočev­
ju še do danes niso odločili in 
tudi preskrbeli potrebnega de­
narja za gradnjo nove telovad­
nice in končno: zakaj se niso 
zanjo odločili že pred petimi ah 
sedmimi leti, ko so gradili ozi­
roma dograjevah v Kočevju 
novo šolo?

Kočevski dom telesne kultu­
re je tako zelo zaseden šele od 
lanskega leta. Športni delavci in 
tisti, ki jim je mar telesni razvoj 
najmlajših, so na težave opozar- 
jali že prej, vendar kot kaže, s 
svojimi tehtnimi predlogi niso 
uspeh. Zdaj menda v Kočevju 
ni več dvomov in razmišljanj, 
ah potrebujejo še eno telovad­
nico ah ne. Razmišljajo le o 
tem, kje dobiti denar. Vedo, da 
telovadnico nujno potrebujejo. 
V tem trenutku ni niti toliko 
pomembno, kje naj bi stala, 
vendar se nekako „ogrevajo“ za 
načrt, naj bi bila nova telovad-

Afdovščina

»Da« za novi 
vzgojno- 

varstveni zavod 
in telovadnico

niča pd zgradbi gimnazije. Mor­
da bo tokrat zmagal razum nad 
trdovratnostjo tistih, ki,žal, ve­
liko odločajo, hkrati pa ne 
vedo, da se v telovadnicah ob 
strokovnem vodstvu kuje in kali 
telesno in duševno zdravje naj­
mlajših občanov.

TONE URBAS

Šole,
ki opozarjajo

Na pobudo in željo temeljne 
izobraževalne skupnosti v Ko­
čevju si je posebna strokovna 
komisija lani natančno ogledala 
vse stare šolske zgradbe na svo­
jem območju, posebno tiste, ki 
so z majavimi podi in upog­
njenimi stropi opozarjale na 
najhujše.

V zadnjih novembrskih dneh 
se je tri četrtine od 3.200 vo­
lilnih upravičencev v Ajdovščini 
odločilo na referendumu za sa­
moprispevek, s katerim bodo 
zgradili novi vzgojnovarstveni 
zavod in telovadnico. S samo­
prispevkom bodo v nekaj pri­
hodnjih letih zbrali že okoli tri 
milijone dinarjev, kar pomeni 
skoraj četrtino potrebnega de­
narja za zgraditev obeh objek­
tov.

V Ajdovščini se iz leta v leto 
zaostruje vprašanje, kdaj bodo 
prostori za otroško varstvo 
ustreznejši. Stari vzgojno-var- 
stveni zavod v Ajdovščini je le­
tos sprejel le okrog 120 otrok, 
medtem ko so jih morah okrog 
sto odsloviti.

Podobne težave, če ne še 
večje, imajo v Ajdovščini s te­
lovadnico. Približno tisoč 
osnovnošolcev in 200 gim­
nazijcev je brez telovadnice, ki 
jo pogrešajo predvsem pozimi 
in ob slabem vremenu. Zdrav­
stveni pregledi so pokazali, da 
ima veliko osnovnošolcev in 
gimnazijcev take telesne hibe, 
ki bi jih lahko že s pravilno te­
lesno vzgojo uspešno odpravili.

V Ajdovščini predvidevajo, 
da bodo prav kmalu začeli gra­
diti obe zgradbi.

MORDA ŠE NISTE VEDELI..
Ailo
tadio

iV kršn; 
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' Na območju temeljne iz­
obraževalne skupnosti v Ko­
čevju imajo le dve centralni 
šoli. Ena je v Kočevju, to ob­
iskuje v 51 oddelkih kar 1.558 
otrok, druga pa v Vasi Fara; v 
tej je v sedmih oddelkih (eden 
je kombiniran) 149 otrok. Po­
družnične šole v Knežji Lipi, 
Kočevski Reki, Koprivniku, Li­
voldu, Mozlju, Podpreski, Pred- 
gradu, Stari cerkvi, Strugah, 
Travi, Željnah in Osilnici ob­
iskuje okoli 600 otrok. V lan­
skem šolskem letu sta prenehali 
z delom šoli v Polomu in Vi- 
molju. Morda se bo že pri­
hodnje šolsko leto tema šolama 
priključila še katera, saj ostajajo 
vasi med kočevsko in črno­
maljsko občino prazne. Zidove 
in strope v teh podružničnih 
šolah že načenja zob časa, saj je 
med vsemi podružničnimi šo­
lami na Kočevskem najnovejša 
tista na Travi, kije bila zgrajena 
v letih po vojni. Najstarejša šola 
je v Strugah, saj bo prihodnje 
leto praznovala stoletnico.

— da temeljna izobraževalna skupnost v Kočevju štipendira 
srednjih šolah deset, na višjih in visokih pa enajst štipendistov;

— da znaša poprečna štipendija na srednji šoli okrog 43 st: *&eh 
tisočakov, na višjih in visokih šolah pa okrog 50 starih tisočake' 
mesec;

— da znaša najvišja štipendija na mesec okrog 80.000 starih 
narjev, najnižja pa 35.000 starih dinarjev;

— da je med štipendisti še vedno premalo kandidatov za 
redni in tehnični pouk;

— da je temeljna izobraževalna skupnost iz Kočevja tudi p °li > 
pisnica občinskega družbenega dogovora o štipendiranju in kre< |v* i 
ranju učencev in študentov v občini;

— da obiskuje posebno osnovno šolo v Kočevju 98 otrok;
— da lahko učenci te šole stanujejo v internatu, vendar so in 

nat in prostori v šoli neprimerni; zato nameravajo šolo prihod 
leto preurediti;

— da bodo novi vzgojno-varstveni zavod v Kočevju odprli si 
decembra;

— da bo v novem vzgojno-varstvenem zavodu prostora za 
bližno 160 otrok;

— da je stala prva faza vzgojno-varstvenega zavoda doslej oh X
407 starih milijonov dinarjev; 1

— da bodo v drugi fazi izgradnje vzgojno-varstvenega zav ^
rredili okolico, v tretji pa jasli;

da je v vseh šolah na območju temeljne izobraževalne sh
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<Jči<

<lo z:nosti v Kočevju kar 523 odličnjakov;
— da so ti učenci že deležni dodatnega pouka; tako jih- 

pravljajo na zahtevnejši poznejši študij ;
— da so velik uspeh dosegli učitelji s svojimi učenci v poda 

nem bivanju. V oddelku s 24 učenci, ki so obiskovali v lansk 
šolskem letu peti, šesti, sedmi in osmi razred, jih je razred uspel"' 
končalo kar 23. Med temi pa je bilo kar 18 učencev takih, ki 
pomoči v podaljšanem bivanju ne bi mogli uspešno kon 
razreda.
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Štiri izmed mnogih: Nada, Jožica, Mojca in Tatjana

Na predlog in priporočila 
komisije so se lotili del pri ob­
novi šol v Livoldu, Koprivniku 
in Stari cerkvi, staro šolo v Ko­
čevju pa so morali temeljito 
prenoviti. Vsa ta dela niso po­
ceni, vendar „kaj malo v pri­
merjavi s kakršnokoli nesrečo", 
pravijo v Kočevju. Zato so skle­
nili, da bo komisija bdela nad 
šolami in skrbela tudi v pri­
hodnje za varnost učencev, po­
sebno v tistih šolah, ki so tako 
stare, da „stropi grozijo".

Štiri izmed mnogih
Nada in Jožica Vidmar, Moj­

ca Cetinski in Tatjana Arko so 
le štiri izmed 173 učencev in 
učenk, ki se vsak dan vozijo z 
avtobusom v kočevsko šolo. 
Doma so iz Koblarjev. Zato 
imajo še to „srečo“, da morajo 
do avtobusne postaje v Stari 
cerkvi vsak šolski dan prepe­
šačiti kilometer poti. To pa s 
težko šolsko torbo in v glo­
bokem snegu za dekliča petega 
in šestega razreda osnovne šole 
ni vedno lahko. Kljub temu se

poti nikoli ne ustrašijo. Tež j 
le takrat, pravijo, kadar 
avtobus zaradi prevelikega 
ga zamudo. Mraz in burja 
silijo v kosti; šele v šoli se 
dobra segrejejo. j

Tudi v Vas Faro se prip 
vsak dan 125 šolarjev, v 1 
čevsko Reko pa 22. Vozijo* * 
avtobusi na rednih in šok £tev

Ribnica na Dolenjskem Črnomelj

NOVO VODSTVO - 
NOVE NALOGE

Zahvala za trud

progah; to pa stane temel 
izobraževalno skupnost v 1 J. 
če\ju kar 62 starih milijonov Jan
n^ev- le-

Tud 
[fto-

'efa

Ob koncu letošnjega leta bo temeljna izobraževalna skupno-
Črnomlju že drugič zapored podelila javna priznanja prosveti^----- t i l/tf/j

Že na prvi seji novega vod­
stva temeljne izobraževalne 
skupnosti v Ribnici, ki jo bosta 
v prihodnje vodila predsednik 
skupščine TIS Ciril Grilj in 
predsednik izvršnega odbora te 
skupnosti Franc Koprivc, so 
ugotavljali, da dosedanje na­
črtovanje dela temeljne izobra­
ževalne skupnosti ni bilo naj­
boljše (neredno so izplačevali 
štipendije, čeprav je bilo dovolj 
denarja). Sklenili so, da bodo 
morah zaradi lažjega načrtova­
nja čimprej ugotoviti resnični 
finančni položaj TIS in urediti 
vse potrebno za ustanovitev sa­
mostojne skupnosti otroškega 
varstva. Na novo bodo ustano­
vili strokovno-pedagoško in fr- 
nančno-administrativno službo, 
za kar bodo morah poleg taj­
nika in računovodje zaposhti še 
socialnega delavca, pedagoga in 
psihologa.

lovcem za njihovo delo. Izvršni odbor temeljne izobraževalne k >„ ‘
nosti je na nedavni seji izmed dvanajstih predlaganih izbral
prosvetnih delavcev, ki so po mnenju članov izvršnega odbori 0tnl' 
služili pohvalo. Letošnja priznanja bodo dobili: prof. Mat ^ r
Skrbinšek iz gimnazije, ravnatelj osnovne šole v Črnomlju A01 ^ 
Petek, ravnateljica osnovne šole v Dragatušu Franika Tomarf
ravnatelj semiške šole Metod Plut, ravnatelj osemletke v Sti1 ^ ' 
trgu ob Kolpi prof. Marko Kobe in učiteljica iz Črnomlja Dat^
Fabjanova. Osnovna šola iz Vinice bo ob tej priložnosti

kfsh

posebno občinsko priznanje kot edina šola v občini, ki je doM
področju vzgoje in izobraževanja največ naredila.

prejeH 
• dosM d,i«*,

Slovenj Gradec
Posebna šola brez osmega razred«

Skrr

Posebna šola v Slovenj Grad­
cu ima trenutno le sedem razre­
dov. Otroci osmega razreda se 
zaradi neustreznih prostorov na 
domači šoli vozijo^ v zadnji raz­
red posebne osnovne šole na 
Ravne na Koroškem. Pomanjka­
nje prostorov v Slovenj Gradcu, 
sedanji pa še zdaleč ne ustre­
zajo, potrjujejo zahteve neka-

Ja'

hlav

terih, ki menijo, da bi bilof 
no preurediti stavbo starega! Hi ja 
du. Še več mnenj govori za ^kov 
da bi bilo veliko ceneje gfjl L ^eh
novo posebno šolo. NedvoJ1 i nje,
m

V
pa bi morah v najkrajšem ^ 
posebni osnovni šoli zagot®1 f 
nekaj ustreznejših prost<k ^ra\ 
kajti v sedanjih prostorih je' Čfa 
kršno delo zelo zelo otežen^K
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RADIO IN ŠOLA
Nova vez med radijem in šolo

dira
v;

priloga Prosvetnega delavca 
Wio in šola“ je s to številko 

\ st! Nehala obstajati — takšna, 
d^o* kfšna je mnogo let seznanjala 

'slušalce oddaj radijske šole s 
arih gramom. Odslej bo Prosvet- 

delavec v vsaki številki posve- 
za P°1 strani programu radijske 

'e, vendar pa to ne bo več 
djp0*]' informacija o programu; 
kre<IVa rubrika „Radnska šola“

1 težila za tem, da postane 
'.''a vez med šolo in ljudmi, ki 

o in 'Pfavljajo in realizirajo pro- 
ijjo(irtl radijske šole. Tu ne gre le 

pisce tekstov in urednike, 
r[j S| »več za vrsto ljudi iz prosvet- 

1 ustanov, z univerze, z inšti- 
za fov, ki tako ali drugače sode­

čo pri oblikovanju programa
•, ,h Posameznih oddaj.
J Cernu ta sprememba, oziro- 
zaV| točneje: kaj jo je omogo-

„i, Učitelji na osnovnih in na ne- 
J terih srednjih šolah večidel že

za odgovor: Republiška iz- 
^ taževalna skupnost je omogo- 

,,.j^ izdajanje posebne publika- 
1e, ki bo na začetku vsakega 

u e tj a prihajala na šole, vsebo-
k?j, ‘a pa bo urnik vseh oddaj, ko­

koni ?ta!ie *n napotke k vsaki od- 
ji itn. Prvi zvezek te publika-
le — vsebuje umik oddaj za 
vo polletje letošnjega šolskega 
P* — je pred kratkim izšel. Iz- 
1 je sicer z zamudo, ker so pri 
'Pravah nastale različne teh­
tne težave, a vseeno upamo, 
bo šoli še vedno dobrodošel, 
en tega pa zdaj težave po- 

amo in vemo, kaj je treba na- 
'Viti, da bo dmga številka pri- 
na šole pred začetkom dm- 

Sa polletja. Učitelji bodo to- 
laže kot doslej načrtovali 

iju če vanje oddaj v pouk, bo- 
'* da jih poslušajo neposredno
1;

ali pa jih presnemajo na šolske 
magnetofone.

S to publikacijo, z novo ru­
briko v Prosvetnem delavcu in 
— seveda — z oddajami samimi 
smo, tako menimo, do kraja iz­
popolnili „tok informacij41, ki 
gredo od redakcije radijske šole 
v solo. Slej ko prej pa ostane 
odprto vprašanje tako imeno­
vane „povratne informacije44. 
Radijska šola je namenjena 
predvsem šoli in poslušanju v 
razredu, torej je zaradi šole. Da 
pa bi bila v šoli res uporabna, 
morajo tisti, ki jo pripravljajo, 
vedeti, kakšno korist imajo od 
nje poslušalci v razredu, se pravi 
učitelj in učenci pri pouku. Ta 
vednost pa ne sme biti preveč 
splošna; še najbolje bi bilo, ko 
bi učitelji utegnili vsako oddajo 
sproti oceniti in svojo sodbo 
posredovati redakciji. Največ­
krat to. seveda ni mogoče, ker 
bi učitelja preveč obremenilo. 
A vsaj včasih si bo ta ali oni 
lahko utrgal uro časa in - jezen 
zaradi slabe oddaje ali pa zado­
voljen zaradi dobre — napisal 
pismo. V novi rubriki Prosvet­
nega delavca bo vedno mesto 
zanj.

A to je samo ena izmed, mož­
nosti, kako naj bi šola vplivala 
na oblikovanje programa in od­
daj radijske šole. Poleg te obsta­
ja tudi možnost, da se pedagog 
zamisli nad celotnim progra­
mom ali da ga prediskutira šol 
ski kolektiv in o njem pove svo­
je mnenje. Oblikovalci pro­
grama RS so si doslej prizade­
vali, da bi z oddajami — med 
drugim — posredovali šoli snov, 
ki je posameznemu učitelju tež­
ko dostopna ali pa bi jo v raz­
redu težko obdelal tako, kot jo 
je mogoče obdelati z radijskimi

sredstvi. Oblikovalcem in reali- 
zatoijem programa bi bila dra­
gocena vsaka sugestija v tej 
smeri. In tudi za take sugestije 
je nova rubrika odprta.

Upamo torej, da rubrika Ra­
dijska šola odslej ne bo več 
samo enosmerna informacija, 
temveč da bo postala nova vez 
med radiem in šolo.

Prejeli smo izvod vaše „Ra- 
dijske šole44. V programu za 
srednjo in višjo stopnjo smo 
našli veliko zanimivih oddaj, 
primernih za našo šolo. Zanima 
nas, ali imate te oddaje posnete 
na magnetofonskih kasetah, ker 
bi jih tako laže vključili v pouk, 
ne glede na urnik, ki ga mo­
ramo upoštevati, če prisluh­
nemo radijski šoli.

Zelo bi vam bili hvaležni, če 
bi nam sporočili, ali imate na 
voljo kasetne posnetke in nam 
poslali seznam le-teh. Zanima 
nas predvsem glasba, slovenski 
jezik in literatura ter zgodovina. 
Lepo vas pozdravljamo!

POKLICNA ŠOLA 
KOVINARSKE STROKE 

KOPER

kako radijsko šolo približati šoli 
in s tem pomagati pedagogu pri 
njegovem vzgojnem in izobra­
ževalnem delu. Tako je zavod 
za šolstvo omogočil nakup ka­
setnih magnetofonov, s sve 
tovalci zavoda in s profesorji z 
univerze pa smo iz arhiva oddaj 
radijske šole izbrah več ciklusov 
oddaj. Kasete pripravlja kasetna 
produkcija RTV Ljubljana, iz­
dala jih bo Mladinska knjiga, ki 
tudi tiska uvode v posamezne 
cikluse in kratke vsebine oddaj. 
Na vsaki kaseti bosta dve oddaji 
radijske šole, vsaka je dolga pri­
bližno 30 minut.

Za začetek smo pripravili 12 
oddaj iz spoznavanja narave in 
8 slovničnih oddaj namenjenih 
prvim razredom osemletke, 12 
oddaj ciklusa Naši kraji in ljud­
je44, 8 literarnih oddaj za sred­
njo stopnjo ter 8 oddaj iz bio­
logije, namenjenih zadnjim raz­
redom osemletke, uporabljajo 
pa jih prav tako lahko tudi sred­
nješolci.

N. Podlogar: Domače naloge 
M. Kalin: Zakaj sije muca uma­

zala tačko?
F. Milčinski: Govorimo o tem, 

kako govorimo 
Janko Svetina: Glagol

Jurij Holy: Kako sem popravljal 
svoje slov. naloge 

Janko Svetina: Ovca je ušla 
Joža Zagorc: Nekje, nekdo 

čaka na tvoje pismo 
Janko Svetina: Tončkova vejica 
France Vurnik: Kaj je pesem?

Z. Kržišnik: Moravška dolina 
E. Petrin: Mi smo Ribničanje
E. Petrin: Izlet na grad Socerb 
D. Kralj: Popotovanje ob Soči 
N. Grafenauer: Fran Levstik
J. Jurčič: Kozlovska sodba v 

Višnji gori
F. Levstik: Martin Krpan
N. Maurer: Gospod Hudournik 
J. Svetina: Tri pesmi kakor ena 
P. Breščak: Kaj se skriva za zvo­

kom pastirske piščali 
N. Grafenauer: Maček na dopu­

stu
V. Konjar: Deklamacija

D. Kralj: Med Cerknico in 
Ložem

V. Konjar: Nova Gorica 
D. Kralj: Kropa, daljna in sama
D. Kralj: Ljubljana 
R. Ranfl: Slovenija
E. Petrin: Na oni strani Gor­

jancev
N. Maurer: Tam, kjer teče Sa­

vinja

B. Šket: Linne in njegov sistem
B. Šket: Kako je nastal Dar- 

winov razvojni nauk
B. Šket: Kako in zakaj se vrste 

spreminjajo?
B. Šket: Kako se vrste množijo 

in kako prilagajajo okolju?
Dr. Z. Dolinar-Osole: O nastan­

ku in razvoju človeka
B. Šket: Od kod življenje in 

kam nas vodi?
B. Šket: Kako je razvojni nauk 

nastajal in kako se izpopol­
njuje?

B. Šket: Razvojni nauk in naša 
vsakdanjost

SEZNAM ODDAJ:

Takih in podobnih pisem 
smo dobili več, zato smo se od­
ločili, da vam .podrobneje pred­
stavimo tudi to smer našega 
dela.

Koeficient poslušalcev, ki 
prisluhnejo oddajam radijske 
šole, je po podatkih naše službe 
za raziskavo javnega mnenja 
zelo visok, v kolikšni meri pa 
šole vključujejo naše oddaje v 
pouk, statistično ni raziskano.

Res je nemogoče 
uskladiti šolske ure z urnikom 
radijske šole, zato smo se že 
pred dobrim letom začeli do­
govarjati z zavodom za šolstvo.

Stog sena
v zasneženem gozdu

V. Ctvrtek: Pomladna zgodba
Ivo Zor: Štiri kapljice v čaši 

planinskega cvetja
Viktor Konjar: Januar se pred­

stavlja
Viktor Konjar: Februar se pred­

stavlja
Viktor Konjar: Marec se pred­

stavlja
Viktor Konjar: April se pred­

stavlja
Viktor Konjar: Maj se pred­

stavlja
Viktor Konjar: Oktober se

predstavlja
Viktor Konjar: November se 

predstavlja
Viktor Konjar: December se 

predstavlja

Čas spreminja stvarnost Posebna številka PIONIRJA

popoldanski
i« u/ete uteži, verige, ki so po- 

j“tfe na svoj hreščeči glas, iz- 
*Jiane lesene štukature in ka- 
*cš ob katerih se človeku zdi, 
l!®e/e ustavil čas.
Jkdi to je delček njegovega 

- podoba časa od včeraj 
^ danes; v tem trenutku se
lefa s prijetnim vonjem prav- 
^ skuhane turške kave za dva.
, .^e to, o čemer pravkar raz- 

l yiam, niso dispozicije nadar- 
'■ '?e£a urarja, ki naj bi si kot 

'naJsti otrok, s povečevalni-
W hi na °čeh, služil vsakdanji 
‘n Samo dvajset let - čas
iflC feriam s starimi urami na 
'0 /J1 - in zdi se ti, da si se rodil 
jrt z® obledelo šolsko tablo. Brez 
:el» ki jo je pogoltnil vojni 
i/tf (P se da živeti Brez ljubezni 

hlotrok, brez tisoč majhnih 
^osti, ne moreš postati do-

Pedagog.
imenom in priimkom

me KOS ostajajo nenapisana 
!t(y ^ iz poučevanja zaJleži-

Jh±0rn v Ljubljani, Črnim 
° bkh1 nad Polhovim gradcem,

,latenskim učiteljiščem in v
pri Domžalah. 

v, VeHka ura, ki se oklepa stene

»JV.,_________
t0' befja*na n‘ bila takoj po vojni, 
v< V čutila, da bi jo neka-

JOegovim hrbtom, ni mrtva. 
0 njeno nezmotljivost. Nič

j- ----- , —— — - j ~ —
" ftflt/0* Pognali hitreje. Nadok- 
l° ie bilo treba zamujeno.

nenavadnega ni bilo, da se 
KfpP/sa/ na filozofsko fakulteto 
' f 2 več kot tridesetimi leti.

Prepustimo ga za trenutek 
spominom. Leto 1952: začet­
nik med starejšimi kolegi. Veli­
ko sprašuje in vendar največ­
krat dela po svoje. Učitelj je 
menda tudi režiser. Od njegove 
ustvarjalne moči je odvisno 
marsikaj. Spoznaš, da pravič­
nost ni obešalnik, na katerega 
bi lahko obešal lepo zveneče 
besede. Preden začneš spozna­
vati druge, moraš razkriti sa­
mega sebe pred samim seboj. 
Šola in učitelj morata biti svo­
bodna, morata posredovati res­
nico in oba morata biti res­
nična. Družbena angažiranost 
šole in učitelja ni čudežni sad 
današnjega časa. Seveda se je z 
leti marsikaj spremenilo. Poslu­
šam vas, tovariš Tone Kos...

„Suverenosti učitelju v razre­
du ne gre oporekati. Razmišlja­
mo o njegovi vlogi v družbenem 
dogajanju. Nekoč in danes. .. 
tudi tega ni mogoče površno 
primerjati Kdaj je bila šola več 
vredna in kdaj je bil več vreden 
učitelj? Z reformo so se spre­
menile tudi zadeve v šoli. V 
mislih imam današnje enake 
možnosti za izobraževanje, ko 
lahko vsak otrok konča osem 
razredov osnovne šole, ko lahko 
vsak nadaljuje šolanje v sred­
njih, višjih in visokih šolah. V 
teh splošnih besedah so seveda 
skrite številne pomanjkljivosti 
našega šolskega sistema, ki pa 
jih bo treba odpraviti. Šole, 
zgrajene na samoupravnem si­
stemu, ni mogoče primerjati z 
nekdanjo šolo, ki pa je vendarle 
po takratnih merilih svoje po­
slanstvo dobro opravljala. Neka­
teri izsiljujejo primerjavo druž­
bene veljave učitelja takrat in 
danes... Na taka vprašanja je 
vedno težko dati kratek in na­
tančen odgovor. In vendar, 
družbena veljava pedagoškega 
delavca je bila pred leti večja. 
Odnos do prosvetnopedagoške-

ga delavca se bo moral popraviti 
in se že izboljšuje. Lahko vam 
povemj kaj vse moti našega de­
lavca . .. “

Ura na steni je razpolovila 
pravkar zasnovano misel. Večji 
kazalec se je premaknil s še več­
jo senco proti manjšemu, a 
močnejšemu bratu. In nekje 
med njima je ostala razpeta mi­
sel: prav je, da se vsi ljudje zani­
majo za šolstvo. Toda največ­
krat večina tistih, ki ne delajo v 
prosveti, ni mogla razumeti uči­
teljevega dela, njegovega truda, 
skrbi, odgovornosti... Neka­
teri kažejo s prstom na šolske 
počitnice, praznike, štiri ure 
pouka in ne verjamejo, da uči­
telj v resnici nikoli ni prost. To 
je kakor šanson: priprave na 
pouk, popravljanje nalog, izven- 
šolske dejavnosti, razredniška 
opravila, stiki s starši, dnevniki 
opazovanj otrok, številne kon­
ference, seminarji, aktivi, po­
učne ekskurzije, obiski priredi­
tev, razstav, osebno strokovno 
izpopolnjevanje... Saj se uči­
telji čez to „pesem“prav nič ne 
pritožujejo. To je vendar nji­
hova odločitev. Prizadetost se 
rodi šele v -trenutku, ko se od 
njih zahteva opravičilo za 
42-umi delavnik - le kdo bi 
lahko naštel resnično število de­
lovnih ur, ko se govori o njegovi 
družbeni angažiranosti, ki je 
onemogočena ali vsaj otežena 
na najrazličnejše načine.

sistema v tem, da smo učne 
programe ves čas po vojni samo 
dopolnjevali z novimi vsebinami 
in nismo iskali tistega, kar je 
pomembno, kar bi med drugim 
izgrajevalo moralno-človeške 
vrednote, kar bi bUa osnova za 
delo človeka v nadaljnjem živ­
ljenju v naši socialistični družbi. 
Brez dvoma je precej učiteljev, 
ki niso družbeno angažirani 
Toda, naš učitelj je utrujen od 
šolskega dela. Nova matema­
tika; ogromno priprav, dela, 
risanja, ker odgovorni niso pri­
pravili učencu in učitelju po­
trebnega didaktičnega mate­
riala.

Prosvetne delavce vznemirja, 
da za svoje delo materialno še 
vedno niso primemo nagrajeni, 
čeprav se s samoupravnim spo­
razumom zadeve popravljajo. 
Toda razpon od najnižjega do 
najvišjega osebnega dohodka je 
prevelik in to ljudi muči

„ Takih učiteljev, ki bi samo 
prihajali in odhajali iz šole, je 
zelo malo. Besede o preobreme­
njenosti učitelja niso iz trte zvi­
te, čeprav je ta preobremenje­
nost bolj psihična. Naj omenim 
spodbudne priprave o zmanjša­
nju obveznosti otrok v šoli — 
največ 25 ur pouka na teden. 
Učitelji večkrat omenjajo, da je 
bila nepravilnost našega učnega

Nobena redkost ni, da pro­
svetni delavci iščejo zaposlitev v 
dmgih dejavnostih, na manj iz­
postavljenem in odgovornem 
mestu. Intenzivneje bo treba 
razmišljati o izenačevanju na­
grajevanja med prosvetnimi de­
lavci. Mladega učitelja se mora 
zadovoljivo nagraditi za njegovo 
delo, o čemer govori tudi samo­
upravni sporazum. Mlad človek 
mora stopiti enakovredno v 
tempo življenja in ne more ča­
kati ne vem koliko let, da bi si 
lahko ustvaril potreben življenj­
ski standard. Seveda pa. ... “

20. decembra bo izšla posebna številka Pionirja, posvečena prija­
teljskemu VIETNAMU. Z njo želimo podpreti pravični boj viet­
namskega ljudstva in najostreje obsoditi ameriške napadalce.
Naj nam ta številka pomaga pri zbiranju potrebnih sredstev za 
pomoč našim vietnamskim prijateljem!

Razumljivo, idealizem v lju­
deh, ki se odločajo za učiteljski 
poklic, ne sme biti pohojen, če­
prav čas spreminja tudi stvar­
nost. Tesno ob pojmu „ideali- 
zem“ pa tiči še vrsta moralnih 
kvalitet, ki jim bodo morale 
šole, ki vzgajajo prihodnje uči­
telje, posvetiti več pozornosti.

Ne manjka sredstev, kako je mogoče mladino zapeljati v to ali 
ono smer. Dostikrat ni treba drugega, kot da damo pospešek v 
smeri, ki si jo je mladina v stiski sama izbrala. Potem se zdi, kot da 
je ravnanje mladine nekaj samo njenega, pristnega.

Jurij Zalokar

Posebno pozornost je treba posvečati pravočasni in učinkoviti 
zdravstveni vzgoji mladine in v ukrepih proti kajenju zagotoviti 
sodelovanje ne samo poklicnih vzgojiteljev, temveč tudi mla­
dinskih, športnih in drugih organizacij. V boj proti kajenju je treba 
vključiti tudi množična občila (tisk, radio in televizijo), ki m; 
venomer posredujejo znanstveno neoporečne informacije in opus' 
objavljanje vsakršnih informacij, ki temu boju škodujejo.
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Vsem podpisnicam samoupravnega sporazuma o merilih, 
za delitev dohodka in osebnega dohodka v osnovnih šolah

L
Skupna komisija udeležencev samoupravnega sporazumevanja za 

osnovno šolstvo je 9. 10. 1972 prek temeljnih izobraževalnih skup­
nosti in Prosvetnega delavca objavila osnutek za spremembo samo­
upravnega sporazuma. Pripombe k spremembam je poslalo 164 
podpisnic.

Ko je komisija pregledala vse spreminjevalne predloge, je ugoto­
vila, da večina podpisnic predlaga spremembo v osmem, devetem in 
petnajstem členu samoupravnega sporazuma. Dokaj enotne so za­
hteve glede vrednotenja delovnih mest nekvalificiranih in kvalifi­
ciranih delavcev, glede vrednotenja delovnih mest tajnika in raču­
novodje ter glede vrednotenja delovnega mesta učitelja s srednjo 
izobrazbo in učitelja z višjo izobrazbo. Podpisnice sporazuma so 
zahtevale tudi spremembo vrednotenja delovnega mesta ravnatelja 
in pomočnika ravnatelja ter ustreznejše obravnavanje in vredno­
tenje izkušenosti zlasti za učitelje s srednjo izobrazbo, ki imajo nad 
25 let delovne dobe.

Predlog tak, kakršen je, se skuša v bistvu približati večinskim 
zahtevam podpisnic sporazuma, hkrati pa je kompromis med zahte­
vami, željami in možnostmi. Ob tem, ko seje komisija odločala za 
posamezne rešitve, jJ težila tudi za tem, da bi bile spremembe 
usklajene z drugimi sporazumi, s splošnim družbenim dogovorom 
in družbeno priznanimi stališči do vzgoje in izobraževanja.

Komisija se zaveda, da rešitve predložene v'predlogu za spre­
membo samoupravnega sporazuma predstavljajo prej usmeritev za 
razreševanje kompleksa vprašanj okrog ustreznejšega vrednotenja 
učiteljevega dela in s tem tudi nagrajevanja, kot pa njihovo res­
nično in dokončno razrešitev.

Predlog je treba torej šteti kot pričetek kontinuiranega procesa 
usklajevanja zahtev, želja in možnosti. Smer je začrtana, metoda pa 
prav tako.

Demokratično in samoupravno dogovarjanje mora potekati tako 
znotraj izobraževalnega področja kot tudi navzven z družbo kot 
celoto. V bodoče naj torej dogovarjanje in sporazumevanje poteka 
v obeh smereh kot komunikacija enakopravnih partnerjev.

Vsi moramo upoštevati, da so merila samoupravnega sporazuma, 
ki so bila sprejeta v letu 1972, bila sprejeta kot družbeno merilo za 
financiranje. Naš skupni interes je, da se v okviru tako dogovorje­
nih stališč tudi vnaprej družbeno in samoupravno dogovarjamo.

II.
Obrazložitev predloga:
a) Sprememba in dopolnitev splošnega družbenega dogovora 

predvideva valorizacijo KOD za prvi dve skupini (NK, PK) v vseh 
samoupravnih sporazumih za 100 din mesečno. S tem se spremeni 
število točk prve skupine od 100 na 112,5 in druge od 113 na 125 
točk. To spreminja strukturo celotne lestvice.

b) Delovni mesti tajnika s srednjo izobrazbo in računovodje s 
srednjo izobrazbo se vrednotita v razponu odvisno od velikosti 
izobraževalnega zavoda in števila posebnih enot pri zavodu. Kon­
kretno vrednotenje za posamezno šolo izvršijo TIS in samoupravni 
organi izobraževalnih zavodov.

c) Mnoge podpisnice samoupravnega sporazuma so poslale pri­
pombe na vrednotenje učiteljevega dela s posebnim opozorilom, da 
učitelji kljub različni izobrazbi vendarle opravljajo enako po­
membno in družbeno odgovorno delo.

. V zadnjih letih se je spremenil način izobraževanja učiteljev za 
razredni pouk in s tem tudi stopnja njihove izobrazbe.

Skupna komisija je upoštevala pripombe podpisnic in predlaga, 
da tudi pri učiteljih razrednega pouka izhajamo iz delovnega mesta, 
ki zahteva višjo izobrazbo, pri čemer pa je treba upoštevati dolo­
čila 14. člena, ki so že tudi doslej predvidevala zmanjševanje KOD, 
če učitelj nima ustrezne izobrazbe.

d) Funkcijski dodatek za ravnatelja, pomočnika ravnatelja in 
vodjo podmžnične šole naj v bodoče ne bi bil več odvisen samo in 
izključno od stopnje izobrazbe, ki jo ima vodilni delavec, temveč 
od pdiožaja, ki ga delavec zaseda in od vehkosti šole. Zato je funk­
cijski dodatek v 9. členu določen s številom točk in ne več z 
odstotki od osnovnega osebnega dohodka, kot je to predvideval 
prejšnji sporazum.

e) Podpisnice zahtevajo za delovne izkušnje zelo različne do­
datke tako, da komisija ni našla rešitve, ki bi ustrezala željam, 
dogovorom in možnostim.

Izračuni so pokazah, da bi uresničevanje 15. člena, kot je bil 
predložen 9. 10. 1972, zahtevalo za 15 % povečana finančna 
sredstva, ter da bi na ta način ne našli pravične rešitve za vse 
kategorije učiteljev. Komisija se je zato odločila, da predlaga 15. 
člen, takšen kot je bil v dosedanjem sporazumu.

Komisija je uresničila zahtevo, da se KOD pripravnikom zmanjša 
za 10 % namesto prejšnjih 15 %.

f) V samoupravni sporazum je komisija vnesla določila o sankci­
jah za kršitve samoupravnega sporazuma. Določila so bila vnesena, 
ker splošni družbeni dogovor v svojem spremenjenem 10. členu 
pravi, da ni mogoče verificirati samoupravnega sporazuma, če le-ta 
ne predvidi sankcij in ukrepov za kršitve.

III.
Vse podpisnice prosimo, da nam do 25. decembra 1972 pošljejo 

pismeno soglasje k predlogu sprememb samoupravnega sporazuma, 
da ga bomo predložili verifikacijski komisiji.

IV.
Priporočilo financerjem vzgoje in izobraževanja.
Dohodki v šolah, zlasti osebni dohodki nekvalificiranih delavcev 

in pedagoških delavcev znova zaostajajo v primerjavi z drugimi de­
javnostmi, ki so samoupravne sporazume realizirale 100 % ali pa so 
jih celo presegle.

Republiška izobraževalna skupnost, sindikat družbenih dejav­
nosti in skupna komisija udeležencev samoupravnega sporazume­
vanja v osnovnem šolstvu ugotavljajo, da so se povečali življenjski 
stroški nad predvideno ravnijo.

Zato predlagamo vsem temeljnim izobraževalnim skupnostim in 
občinam, da omogočijo realizacijo samoupravnega sporazuma vsem 

• zgojno izobraževalnim zavodom, kijih financirajo v višini 100 % 
najmanj od 1. 10. 1972 dalje.

Pri ugotavljanju vzrokov, ki povzročajo, da nastajajo razlike med 
osebnimi dohodki v gospodarstvu in družbenimi dejavnostmi, vse­
kakor izstopa faktor stimulacije. Treba je ukrepati in neenakosti 
odpraviti.

Za skupno komisijo udeležencev
samoupravnega sporazumevanja v 

osnovnem šolstvu

(MILENA BOROVAC, 1. r.)

Na podlagi 1., 2., 6. in 7. člena zakona o samoupravnem spo­
razumevanju in družbenem dogovarjanju o merilih za usmerjanje 
dohodka in osebnih dohodkov (Uradni list SRS, št. 4/1971 — v 
nadaljnjem besedilu: zakon) so pristojni samoupravni organi za­
vodov s; področja osnovnega šolstva (v nadaljnjem besedilu: pod­
pisniki sporazuma) potem ko so dobili soglasje pristojnega organa 
sindikata, sklenili ta

SAMOUPRAVNI SPORAZUM 
o merilih za delitev dohodka in osebnih dohodkov

1. člen
Podpisniki sporazuma bodo v vsaki fazi delitve doseženega do­

hodka upoštevali, da delijo rezultate svojega in družbenega dela. 
Zagotavljali bodo, da bo za enako delo odmerjeno enako plačilo na 
temelju opravljenega dela in da bo osebni dohodek posameznega 
delavca v skladu z njegovim prispevkom pri uresničevanju nalog 
delovne enote in organizacije kot celote.

Podpisniki sporazuma bodo v okviru možnosti zagotavljali tudi 
stalno izboljševanje delovnih razmer in napredek svoje dejavnosti.

2. člen .
Sredstva, dogovorjena s samoupravnimi sporazumi, se štejejo za 

družbeno upravičena, če je za obravnavano obdobje šola izpolnila 
dogovorjeni program dela ali delo v okviru predpisanih pristojnosti 
oziroma svoje naloge.

Kadar šola dogovorjenega programa ne izpolni ali predpisanega 
dela ne izvrši, ali če dogovorjeni program upravičeno preseže, je to 
razlog za spremembo družbeno upravičene višine sredstev, dogo­
vorjenih s samoupravnim sporazumom. t

Izpolnjevanje dogovorjenega programa dela oziroma odstopanje 
od tega programa ugotavljata organ, ki odloča o financiranju in 
izvajalec dejavnosti. Če tega ne storita, se šteje, da je delo bilo 
opravljeno v normalnem obsegu in kakovosti.

3. člen
Doseženi dohodek za opravljeno delo razdelijo podpisniki spo­

razuma vsako leto z zaključnim računom, delitev med letom pa 
usmerjajo s finančnim načrtom. Pri tem najprej določijo sredstva 
za amortizacijo zgradb in opreme, sredstva za materialne izdatke in 
sredstva za rezervo, razliko pa za osebne dohodke s prispevki, za 
poslovni sklad in sklad skupne porabe.

Vsa izplačila osebnih dohodkov in osebnih prejemkov iz sklada 
skupne porabe, izvršena med letom, se obravnavajo kot akontacija, 
ki se dokončno obračuna z zaključnim računom.

4. člen
Podpisniki sporazuma obračunajo amortizacijo tako, da upošte­

vajo najmanj predpisane minimalne stopnje. Če so s pogodbo o 
financiranju določene višje stopnje, se amortizacija obračuna naj­
manj po teh pogodbenih stopnjah.

5. člen
Podpisniki sporazuma namenijo za materialne izdatke najmanj 

tolikšen del doseženega dohodka, kije skladen s predpisi in sklenje­
nimi pogodbami, da s tem zagotovijo kakovost in obseg poslovanja, 
določenega s programom. Pri tem je treba težiti k stalnemu izbolj­
ševanju dejavnosti.

6. člen
Podpisniki sporazuma namenijo za rezervo vsako leto najmanj 

toliko, kot je določeno s pogodbo z izobraževalno skupnostjo.

7. člen
Sredstva, ki jih določijo podpisniki sporazuma za osebne do­

hodke v skladu s 1., 2. in 3. členom tega sporazuma, delijo po tehle 
osnovah in merilih:

— vrednost delovnega mesta,
— posebne delovne razmer^,
— osebne lastnosti in sposobnosti delavca, ki so v neposredni 

zvezi z delom,
— obseg dela in delovna uspešnost.

8. člen
Podpisniki sporazuma bodo s splošnim aktom (sistemizacijo) do­

ločili delovna mesta, pri čemer bodo upoštevali zahtevano znanje 
in sposobnost, odgovornost, napore in delovne razmere.

Vrednost iz prvega odstavka tega člena bodo podpisniki spo­
razuma določili s temle številom točk v okviru tehle značilnih 
skupin delovnih mest:

Zap. Skupina po Točkovna
št. Značilna skupina delovnih mest čl. 6 SDD vrednost

1. Nekvalificirani delavec — NK I. 112,5
2. Polkvalificirani delavec — PK II. 125
3. Kvalificirani delavec — K III. 181
4. Visokokvalificirani delavec — VK IV. 213
5. Administrativni delavec — srednja

poklicna šola III. 181
6. Administrativni delavec — srednja

izobrazba IV. 213
7. Tajnik — srednja izobrazba IV. 213-234
8. Računovodja — srednja izobrazba IV. 213-240
9. Vzgojitelj in strokovni delavec —

srednja izobrazba IV. 234
10. Učitelj in strokovni delavec —

višja izobrazba V. 275
11. Učitelj in strokovni delavec —

visoka izobrazba VI. 315
12. Učitelj in strokovni delavec —

magisterij VII. 338
13. Učitelj in strokovni delavec —

doktorat VIII. 375

Število točk za delovni mesti po zap. št. 7. in 8. določi šola 
sporazumno s temeljno izobraževalno skupnostjo glede na obseg 
dela.

Učitelj s srednjo izobrazbo se vrednoti po zap. št. 10, upošte­
vajoč odbitke, kijih določa 14. člen.

Najnižji kalkuladvni osebni dohodki se izračunajo tako, da znaša 
v letu 1971 vrednost točke 8 dinaijev, to je neto 800 dinaijev 
mesečno za nekvalificiranega delavca. Podpisniki sporazuma bodo 
navedeni znesek vsako leto valorizirali v skladu z zadnjim odstav­
kom 6. člena splošnega družbenega dogovora za družbene dejav­
nosti (Uradni list SRS, št. 19/1971).

Zaradi uskladitve z gospodarstvom se vrednosti iz prejšnje! 
odstavka tega člena doda nadomestilo za poprečni vrednostni l 
zultat, ki ga uresničujejo gospodarske delovne organizacije na p< 
lagi dogovorjenih faktoijev stimulacije. Za leto 1971 znaša to nad 
mestilo 15 % na kalkulativne osebne dohodke, na dodatke za p 
goje dela in na dodatke vodilnih delavcev.

Če se na podlagi uradnih podatkov Zavoda SR Slovenije za sta 
stiko ali Službe družbenega knjigovodstva ugotovi, da je bil p 
prečen rezultat faktorja stimulacije na območju SR Slovenije vej 
ali manjši, se razlika vsako leto obračuna v okviru valorizacije, ki 
predvidena v zadnjem odstavku 6. člena splošnega družbenega1' 
govora za družbene dejavnosti.

Pri skupinah delovnih mest, za katere je indeksna vrednost, 
tem sporazumu večja od indeksne vrednosti po 6. členu splošn« 
družbenega dogovora za družbene dejavnosti, se razlika nanaša 
delovne pogoje, ki zaobsegajo zlasti večje znanje in sposobno 
večjo odgovornost, polivalentnost, posebne delovne razmere 
druge pogoje delovanja.

9. člen
Za delovna mesta, ki so s splošnim aktom delovne organiza' 

določena kot vodilna oziroma za delavce, ki so individualni 
vršilni organi upravljanja, se obračunavajo kalkuladvni neto i 
sečni osebni dohodki po dejanski strokovni usposobljenosti dela 
na takem delovnem mestu, povečani za

e*
fi>c
ur(
vpi
San

PK
<bl
lon
‘de
dst
Ka

A) ravnatelja — nad 30 oddelkov
— od 21 do 30 oddelkov
— od 13 do 20 oddelkov
— od 12 oddelkov

B) pomočnika ravnatelja
— nad 30 oddelkov
— do 30 oddelkov

C) vodjo podružnične šole oziroma posebne enote
— nad 6 oddelkov
— od 4 do 6 oddelkov
— od 1 do 3 oddelke

do 140 toZK: 
do 120 tcMei 
do 100 M11* 

do 80 t« žeV£
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do 70 t< dejc 
do 60 t< točj 

na i
do 40 t< ^

'.'7 */ ISČ;do 27 t( 
do 14 t( !'°sl 

koli
Delovna organizacija z internim aktom določi dodatke gled« Jile 

obseg dejavnosti (število oddelkov, podružničnih šol oziroma ^sr 
sebnih enot pri šoli itd.). reb

Pri določanju dodatka po prejšnjem odstavku je upoštevana C 
slednja učna obveznost po sedaj veljavnih normativih:

A) ravnatelju osnovne šole, ki ima 6 oddelkov, se zniža u jjv0i 
obveznost za 8 učnih ur, za vsak nadaljnji oddelek se zniža z Jajr 
učni uri, pri 12 oddelkih ravnatelj nima učne obveznosti; fhjž

B) pomočnik ravnatelja poučuje pri 22 oddelkih 10 učnih Nr 
za vsak nadaljnji oddelek se mu zniža učna obveznost za 1 u< lllbj< 
uro, pri 31 oddelkih pomočnik ravnatelja nima učne obveznosti °fei

Šola ima pomočnika ravnatelja pri najmanj 22 oddelkih. rer<

10. člen
Ne glede na druge določbe tega sporazuma poprečni mesi ^ 

osebni dohodek za normalno delo v rednem delovnem času v .
Hi,

P

Seji

du

1973 ne more biti nižji od 900 dinaijev in ne višji od 6.000 dik 
jev v skladu s kriteriji tega sporazuma in splošnega družbei
dogovora. ^-

Zneski iz prejšnjega odstavka se vsako leto valorizirajo sklad J J
dtcij
»Osp
'Sme
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8. členom tega sporazuma.
11. člen

Težja delovna mesta v osnovnih šolah se vrednotijo tako, d 
vrednost, izračunana po kriterijih iz prejšnjih členov tega 
razuma, poveča za dodatek, ki ga določi šola sporazumno s ter 
no izobraževalno skupnostjo.

Dodatki za težja delovna mesta se izračunajo po kriterijih 
gorizacije težjih delovnih mest pristojne temeljne izobražeV 
skupnosti.

12. člen
Osebni dohodek, izračunan po 8. členu tega sporazuma, s«

ve^a: . it '— učiteljem, ki poučujejo v oddelkih za usposabljanje otr ^na
motnjami v telesnem in duševnem razvoju ali v oddelkih
jezičnih šol in šol z italijanskim učnim jezikom, za 15%; ^
pouk v teh oddelkih kombiniran, znaša lahko skupno povečanjema

I^AI
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učiteljem, ki poučujejo v kombiniranih oddelkih z d' 
razredoma osnovne šole, do 15 %, v kombiniranih oddelkih z 
razredi pa do 20 %. irvPm

13. člen 4"1
Podpisniki sporazuma bodo zagotovili, da bo plačilo v po $re, 

šanem delovnem času znašalo v sorazmerju z osebnim dohod) jmo 
za delo v rednem delovnem času 150 %. icene

Ura v podaljšanem delovnem času se izračuna na p« iajo 0 
42-umega delovnega tedna, to je 182 ur mesečno in na p(Hal(OV 
kalkulativne vrednosti delovnih mest iz 8. člena tega sporazum1)odpj<

14. člen
V primeru, da je na delovnem mestu delavec, ki nima zahte 

izobrazbe, se mu osebni dohodek, izračunan po 8. členu tega 
razuma, vsako manjkajočo stopnjo izobrazbe zmanjša za naj' 
10 % in največ 15 %, odvisno od uspešnosti delavca na delu.

Za delavca, ki ima 25 lef delovne dobe, vštevne za pokoj1 
lahko znaša odbitek za vsako manjkajočo stopnjo izobrazb 
najmanj 5 % največ 15 % glede na to, kako šola oceni njegovo

Določili iz prvega in drugega odstavka se uporabljata tu 
učitelje z ustrezno srednjo izobrazbo.

Za izobrazbo ustrezne stopnje po tem členu se šteje izobP 1 
priznana z javno listino.

15. člen
Delavcem brez strokovnega izpita se osebni dohodek gledli 

kalkulativni osebni dohodek iz 8. člena tega sporazuma zmanf 
10 odstotkov.

Delavcem od 5. do 13. skupine delovnih mest iz 8. člena 
sporazuma se glede na osebni dohodek delavcev brez stroko'' 
izpita doda: „

— delavcem s strokovnim izpitom do 5 let delovnih izkušel »ih
10%

— delavcem s strokovnim izpitom nad 5 do 10 let delopo 
izkušenj do 15 %

— delavcem s strokovnim izpitom nad 11 do 15 let deb 
izkušenj do 20 %

— delavcem s strokovnim izpitom nad 15 let delovnih izb* 
do 25 %
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ŠOLA JE ZRCALO IN OBRAZ DRUŽBE
, mogoče obnoviti duha šole, ne da bi se v istem smislu spre- 

^hjala tudi družba.

E>ne 23. novembra letos je bila 30. seja centralnega komiteja 
yeze komunistov Slovenije, ki jo je vodil predsednik CK ZKS 

ranc Popit. Druga točka dnevnega reda je obsegala poročilo o 
Uničevanju stališč in sklepov 19. seje CK ZKS o idejnopolitičnih 

it vProšanjih vzgoje in izobraževanje, referat in razpravo o istih vpra-

4 Zavoljo aktualnosti pa tudi jasnih stališč in smernic za prihodnja 
if Pjteadevanja tako naših prosvetnih delavcev kot tudi celotne 
ic družbe na področju vzgoje in izobraževanja ponatiskujemo od- 

prnke iz referata in diskusije. (Pri diskusiji ne ponavljamo dobrih 
P ki so se pojavljale v izvajanjih večih razpravljavcev. Zato naj 

ki so kasneje nastopali, oproste, če smo izpustili, kar so po- 
rzdali dobrega - a je bilo morda že prej povedano.)

Sklepe 30. seje centralnega komiteja Zveze komunistov Slovenije 
0 idejnopolitičnih vprašanjih vzgoje in izobraževanja objavljamo v 
zeloti

Odlomki iz referata
^LANA KUČANA,

,*( čla«a sekretariata CK ZKS

J jjo skoraj poldrugem letu CK 
o( 't-KS ponovno razpravlja o raz-
3‘ Illerah in nalogah komunistov

na - 6področju vzgoje in izobra-
0 Zevanja. Vendar namen današ- 

J1!6 razprave ni oblikovanje ce- 
0jj 0vitega odnosa in stališč za 
0(, aelo komunistov na tem pod- 

r°čju. To nalogo smo opravili 
na naši 19. seji. Danes moramo 

fli Pleniti, koliko se nam je ta sta- 
ot >sča posrečilo z našo aktiv- 
of nostjo uresničevati v praksi, 

^nliko so se od takrat spreme- 
5j resnične razmere in kje
f. ^snimo, zaostajamo za po­

lnim.
i*1 CK ZKS se razprave o tej iz- 

Zedno občutljivi temi, ki brez 
ič( nvoma soc]i med osrednja in 
ii kajna vprašanja socialistične 

Jrpžbe, in je kot tako predmet 
• traJne pozornosti organiziranih 

i'i .Objektivnih sil, še posebej ZK, 
i, °teva v bistveno drugačnih raz­

merah, kot so bile tiste ob 19. 
Oji CK ZKS. Takrat smo kri- 
’čno ocenili razmere in v skla-
j z nalogami VI. kongresa 
fKS šele oblikovali konkretno 

ini Oejnopolitično usmeritev na-
J Oga delovanja na tem pod- 

r°čju. Oblikovali smo si pro- 
nt idejnopolitičnih smotrov 

® naloge, s katerimi naj bi v 
^ciji, ki prerašča okvire ZK in 

j. P°staja last celotne napredno 
smerjene družbe, te smotre 

Postopoma tudi uresničevali. V 
^nodišču te akcije je bilo spo­

znanje, da so vprašanja izobra­
ževanja, usposabljanja za ob­
vladovanje sodobnih proizva­
jalnih sredstev in za razpola­
ganje z rezultatom lastnega dela 
ter vprašanja vzgoje, vzgojnih 
smotrov in idejne naravnanosti 
vzgojnoizobraževalnega procesa 
v bistvu prvinska vprašanja raz­
voja in perspektiv naše družbe, 
uveljavljanja samoupravnih 
družbenoekonomskih in poli­
tičnih odnosov in zagotavljanja 
odločujoče, vodilne vloge de­
lavskega razreda. Družbena pre- 
viranja, protislovja, omahovanja 
in stranpoti ter vizija razvoja, 
skratka, resničnost našega so­
cializma, se na svojski način 
zrcali tudi v razmerah na pod­
ročju vzgoje in izobraževanja. 
Vsako zamujanje v revolucio­
narnem osmišljanju stvarnosti, 
neučinkovitost v doseganju za­
stavljenih ciljev, idejna in teore­
tična neustvarjalnost nepo­
sredno vplivajo na zaostajanje 
tudi na tem področju družbene 
aktivnosti in zmanjšujejo inten­
zivnost socialnega, kulturnega, 
tehnološkega in gospodarskega 
razvoja. Drugače rečeno, v iz­
hodišču te aktivnosti je spo­
znanje, da so vprašanja vzgoje 
in izobraževanja v bistvu vpra­
šanja o perspektivah našega so­
cializma, premišljenega in ak­
tualiziranega z njegovih teore­
tičnih in idejnih izhodišč.

Sredi vrste dogovorov, na­
črtov in akcij, ki so v tem zelo 
razgibanem in razredno zaostre­
nem političnem obdobju že 
bile, so in še bodo, potemtakem 
ni namen današnje seje pisanje

nove resolucije in sklepov. Mo­
ramo pa kritično premotriti 
našo lastno idejnopolitično 
prakso in akcijo. V luči novih 
spoznanj, ki so nam jih osvetlila 
revolucionarna previranja in še 
posebej tudi pismo predsednika 
ZKJ tovariša Tita in IB pred­
sedstva ZKJ z radikalizacijo 
temeljnih družbenih in politič­
nih dilem ter zaostritvijo odgo­
vornosti komunistov za njihovo 
revolucionarno razrešitev, pa 
moramo osmisliti tudi idejno­
politična izhodišča naše aktiv­
nosti na tem področju. Moramo 
jih dopolniti in popraviti tam, 
Iger mislimo, da ne ustrezajo, 
da niso realna ali da so celo 
ovira uspešni akciji komunistov 
in drugih naprednih družbenih 
sil. Moramo se, na temelju naših 
izkušenj, pogledov in raz­
mišljanj dogovoriti za bolj 
usklajeno, bolj učinkovito in 
teoretično ter strokovno bolj 
utemeljeno in vsebinsko še bo­
gatejšo akcijo. Tak naš dogovor 
bo nova spodbuda vsem tistim 
številnim prosvetnim in druž­
benim delavcem, ki se zavedajo, 
da predstavlja boj za sociali­
stično družbeno usmeritev, za 
socialistično zavest mladih ge­
neracij enega najodločilnejših 
spopadov sedanje etape revolu­
cije. ,

Danes se za mladino ih njeno 
zavest bojujejo različne idejno­
politične sile in idejne struje. 
ZK in druge zavestne sociali­
stične sile niso same na tem 
bojišču! Zato si ne moremo 
privoščiti oddiha, ne spodrslja­
jev! Izkušnje so nam pokazale, 
da so možnosti najrazličnejšega 
ravnanja z mladino velike. Naši 
nasprotniki se mu ne odrekajo. 
Z raznimi liberalističnimi in 
meščanskimi demagoškimi te­
zami jo za tako ravnanje celo 
pripravljajo. To početje je 
uspešno predvsem tudi zaradi 
odsotnosti ali nezadostnosti ce­
lovite idejne usmeritve mladine. 
Tako celovito idejno usmeritev 
mladim generacijam mora dati 
ZK kot vodilna usmerjevalna 
družbena sila s svojim idejno­
političnim programom, teme­
lječim na marksistični teoriji in 
revolucionarni ideologiji, s svo­
jo praktično revolucionarno 
akcijo spreminjanja družbenih 
odnosov. In k temu velikemu

smotru, k oblikovanju celovite 
socialistične idejne usmeritve 
naših mladih pokolenj mora biti 
naravnan naš vzgojnoizobraže- 
valni sistem, vsebina ter odnosi 
v procesu vzgoje in izobraže­
vanja. Vsebina in sistem vzgoje 
in izobraževanja morata rasti iz 
samoupravnih socialističnih 
osnov, oblikovati morata socia­
listično osebnost, človeka, ki se 
bo pripravljen in sposoben 
boriti za enakopravne odnose v 
procesu dela in delitve rezul­
tatov dela, za zgodovinske in 
konkretne interese delavskega 
razreda.

L
V obdobju uresničevanja 

sklepov in stališč 19. seje CK 
ZKS so bili doseženi pomemb­
nejši premiki, od katerih je po­
trebno posebej poudariti na­
slednje ugotovitve:

1. Začel se je spreminjati 
odnos do vzgoje in izobraže­
vanja. Iz klasičnega potrošnega 
in podrejenega področja druž­
benega dela prerašča to pod­
ročje v zelo pomembno pod­
ročje združenega dela; delav­
cem na tem področju je vse bolj 
mogoče stopati v enakopravne 
odnose z delavci na področjih 
materialne produkcije. K tem 
začetnim, a zelo pomembnim 
premikom je najbolj prispevalo 
tudi sprejetje ustavnih dopolnil, 
ki so ustvarila sistemske mož­
nosti za ta premik in idejnopo­
litično razčiščevanje, ki je bilo 
predhodnica celotne ustavne 
revizije. Treba pa je pribiti, da 
gre pri osvobajanju področja 
vzgoje in izobraževanja prora­
čunskih spon in odnosov ter 
konstituiranju tega področja na 
samoupravnih osnovah ter za­
gotavljanju celovitega vpliva 
združenega dela na njegovo vse­
bino, koncept in organiziranost 
res šele za začetne premike. 
Odnosi, pa tudi miselnost, so 
marsikje še izrazito proračun­
sko administrativni. Hitreje in 
dosledneje bo treba s politič­
nim mobiliziranjem prosvetnih 
delavcev začeti uresničevati 
ustavna dopolnila, preiti na 
resnično družbeno dogovarjanje 
in samoupravno sporazume­
vanje. Morali bomo zlomiti 
odpore, ki so tako znotraj tega 
področja združenega dela kakor 
tudi na področju materialne

proizvodnje ter vzpostaviti 
izobraževalne skupnosti, tudi 
posebne, kot resnično samo­
upravno presečišče in sintezo 
interesov na tem področju. In 
še nekaj! Samoupravljanje v 
vzgojnoizobraževalni dejavnosti 
že dalj časa stagnira. Samo­
uprava v šoli je precej formali­
zirana in oddvojena od vsebine 
osnovne dejavnosti in s tem 
tudi od potreb in interesov ne 
le prosvetnih delavcev, ampak 
tudi mladine. Samoupravne pra­
vice šolske in študentske mla­
dine so v glavnem še vedno po­
litična parola in formalnost. 
Premiki, uveljavitev samouprav­
ljanja kot prevladujočega druž­
benoekonomskega odnosa in 
uresničitev ustavnega položaja 
človeka v združenem delu na 
tem področju so nujni torej še 
iz nekega posebnega, pedago­
škega razloga. Samoupravna 
idejnost šole namreč zahteva, 
da je šola, v celoti svojih odno­
sov samoupravno organizirana. 
Samoupravno angažiranje mla­
dine znotraj pedagoškega pro­
cesa ustrezno njeni starosti in 
sposobnostim, od delovanja v 
razrednih skupnostih pa vse do 
vključevanja v samoupravne 
šolske organe, je najučinkovi­
tejša oblika socialistične vzgoje.

2. Naš popustljiv in ravno­
dušen odnos do teze o sponta­
nem razvoju družbe in samo- 
reproduciranju socialističnih in 
samoupravnih odnosov, ki smo 
ga podvrgli kritični presoji tudi 
na zadnji seji CK ZKS, je imel 
na področju vzgoje in izobra­
ževanja med drugim za posle­
dico razraščanje miselnosti, da 
je mladina socialistično usmer­
jena že zato, ker živi v družbi, 
ki gradi socializem, in da so 
zato organizirani družbeni 
vzgojni vplivi odveč. ZK je po­
svečala temu področju vse manj 
pozornosti in se je z njega po­
stopoma umikala ali so jo izri­
vali, kar je med drugim vplivalo 
tudi na čedalje manjše število 
kc nunistov v vrstah prosvetnih 
delavcev in njihov vse manj 
pomemben in opazen vpliv. 
Zato je velikega pomena spo­
znanje - do katerega smo se 
dokopali že v pripravi 19. seje 
— o pomenu vzgoje in izobra­
ževanja za socialistično per­
spektivo naše družbe, kije ime­

lo za posledico znatno poveča­
no in bolj usklajeno aktivnost 
vseh družbenopolitičnih dejav­
nikov. Vzgoja in izobraževanje 
sta prenehali biti stvar same 
šole in šolskih upravnih in raz­
vijajočih se samoupravnih or­
ganov.

3. Bistveno se je povečala 
stopnja vsebinske usklajenosti 
družbenih dejavnikov na tem 
področju, za kar gre del zaslug 
nedvomno tudi akcijskemu pro­
gramu, ki ga je sprejel sekreta­
riat CK ZKS za uresničitev na­
log 19. seje CK ZKS in ki je 
konkretno opredeljeval nosilce 
posameznih nalog. Program je 
že nastal v dogovoru z odgovor­
nimi komunisti v teh dejavnikih 
in je na njegovi osnovi bilo, 
kljub nekaterim nesporazu­
mom, mogoče zaostriti odgo­
vornost za opravljanje nalog z 
njihovega. avtonomnega delov­
nega področja. To je dalo dobre 
rezultate. Akcije so v glavnem 
potekale usklajeno, z istih 
idejnopolitičnih izhodišč. Ni 
bilo vzporednega dela in po­
skusov, da bi prelagali naloge 
drug na drugega. Tak način je 
odseval tudi v šolah, temeljnih 
izobraževalnih skupnostih, 
upravnih organih in organiza­
cijskih enotah zavoda za šol­
stvo, skratka, v bazi, kjer je vse 
manj pripomb na račun ne­
usklajenega dela v republiki, 
različnih pristopov, navodil itd.

Tej, v glavnem pozitivni 
oceni je vendarle potrebno do­
dati, da taka stopnja usklajeno­
sti in avtonomne odgovornosti 
za opravljanje nalog še ni bila 
dosežena povsod v temeljni 
družbeni ravnini, v občinah in 
šolah, ki bi morale biti nosilec 
afirmativne in kritične pole­
mične aktivnosti na tem pod­
ročju. Tam je še vedno veliko 
pričakovanj, da bo stvari urejal 
nekdo od zunaj, običajno z re­
publike, z državno ali politično 
represijo. Na svojevrsten način 
zrcalijo to miselnost tudi po­
ročila nekaterih komitejev ob­
činskih konferenc ZKS o ures­
ničevanju nalog 19. seje, ki zo­
pet naslavljajo na CK naloge, ki 
jih je njim in komunistom v šo­
lah naložila ta seja. S tem le 
kopičijo probleme na tem pod-
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Nadaljevanje s 6. strani)

f . DeHvcem pripravnikom, ki niso dolžni opravljati strokovnega 
z.P'ta, se ukine zmanjševanje osebnega dohodka iz 1. odstavka tega 
n!fna P° dveh letih, nakar se smiselno uporabljajo določila drugega

I1 Ostavka tega člena.
! delavcem od 1. do 4. skupine delovnih mest iz 8. člena tega 
rir™ P<x*P*sn'k’ l^ko vrednotijo delovne izkušnje v razponu

J*
H 16. člen

pj^pisniki sporazuma izločijo iz sredstev za osebne dohodke po 
etn odstavku 7. člena tega sporazuma najmanj 2 % za nagraje­

ne nadpoprečnih delovnih uspehov.
^/"^stva iz prejšnjega odstavka razdelijo podpisniki sporazuma 

«1° tistim delavcem, za katere na podlagi evidence o delu in 
ene dela ugotovijo, da njihovi delovni uspehi pomembno odsto- 

kaL° nonna^neSa izpolnjevanja delovnih nalog glede na obseg in 
pod0vos.t- Način ocenjevanja delovnih uspehov in merila določajo 
^Pisniki sporazuma v samoupravnem aktu.

J 17. člen
' pjL ?^?^a °d 14. do 16. člena so osnova za notranjo delitev oseb- 
1 Vred 0 ’0<HC0V in se zaradi uporabe teh določil ustrezno spreminja 

nost točke v posameznih delovnih organizacijah.

18. člen
ra2uniSTeClS|fV[ slcuPne porabe namenijo podpisniki spi

dohJ[anOVanjsko izSradnjo najmanj 4% od izplačanih osebni 
*kov oziroma toliko, kot je določeno v samoupravnih spor; 

min o izločitvi sredstev za stanovanjsko izgradnjo ; 
Rokovno izpopolnjevanje delavcev najmanj 1 % neto osebni

" druge skupne kulturne in socialne potrebe 0,3 % od izplač; 
1,111 osebnih dohodkov.
več <^P^sn.lk* sporazuma bodo izplačali najmanj neto 300 do na 
vkliV ■ <?inaiJev na leto na zaposlenega za letni dopust; ta sredstv 

cujejo tudi regresiranje oskrbnega dne v počitniških donu

(]0 a regresiranje prehrane bodo podpisniki sporazuma zagotovi 
UnL-t0 60 dinarjev na mesec na zaposlenega; ta znesek se ne sm 

9 acevati v gotovini posamezniku.

p 19. člen
sPorazurna bodo zagotovili, da bo nadomestilo oseb- 

I ^ani so ^ , a.za ^as nezmožnosti za delo do 30 dni znašalo naj- 
iiPfJ v0 (Pri tem je upoštevano, da se osnova določa po popreč- 

osebnem dohodku preteklega leta).

20. člen
Podpisniki sporazuma bodo izplačali delavcu ob upokojitvi ali 

ob smrti delavca njegovi družini še najmanj enkratni in največ dva­
kratni znesek poprečnega osebnega dohodka v šoli.

21. člen
Osebni prejemki, ki se obračunavajo v breme materialnih 

stroškov, znašajo:
— dnevnica za službeno potovanje izven kraja, če čas potovanja 

znaša od 8 do 12 ur — 60 din
— dnevnica za službeno potovanje izven kraja zaposlitve, če čas 

potovanja znaša nad 12 do 24 ur in delavec ni prenočeval izven 
kraja stalnega prebivališča — 80 din

— dnevnica za službeno potovanje izven kraja zaposlitve, če čas 
potovanja traja nad 12 do 24 ur in je delavec prenočeval izven 
kraja stalnega prebivališča — 80 din + cena prenočišča na podlagi 
računa

— v primerih, ko za prenočevanje ni mogoče predložiti računa, 
se kot strošek lahko prizna največ znesek do polovice dnevnice, 
torej največ — 40 din

— povračilo za uporabo lastnega vozila v službene namene za 
dejansko prevoženi kilometer, s čimer se izloča obračun pavšala — 
0,90 din

— nadomestilo za ločeno življenje delavcu, ki zaradi službene 
potrebe stanuje v drugem kraju kot družina, v kraju službovanja pa 
še ni mogel dobiti družinskega stanovanja, mesečno neto — 50<idin

— delno mesečno povračilo stroškov za prevoz na delo in z dela 
delavcem, ki se vozijo na delo v kraj službovanja — nad 20 din cene 
mesečne avtobusne vozovnice.

22. člen
Podpisniki sporazuma se sporazumejo, da ne bodo izplačevali 

osebnih dohodkov na račun materialnih stroškov oziroma skladov 
skupne porabe, ki niso v tem sporazumu izrecno predvideni.

23. člen
Podpisniki sporazuma si bodo prizadevali, da bi čimprej dosegli 

dohodek, ki bi omogočil ovrednotenje dela na ravni osnov in meril 
samoupravnega sporazuma. Do tedaj pa bodo podpisniki spo­
razuma izplačevali sorazmerno manjše osebne dohodke, kar po­
meni, da se vsem kategorijam za enak odstotek zniža vrednost 
delovnega mesta, vendar tako, da se delavcem iz 8. člena tega 
sporazuma sedanji osebni dohodek ne bo zmanjšal, razen tistim, ki 
že presegajo vrednosti izražene v sporazumu.

24. člen
Podpisniki sporazuma soglašajo, da skupna komisija, ki so jo 

podpisniki imenovali za pripravo tega sporazuma, nadaljuje delo 
kot stalni organ podpisnikov sporazuma s temi nalogami:

— spremlja izvajanje tega sporazuma;

— daje tolmačenje in razlago določil tega sporazuma zaradi 
enotne uporabe;

— zastopa podpisnike sporazuma v stikih s podpisniki splošnega 
družbenega dogovora in verifikacijskimi organi;

— sprejema predloge podpisnikov sporazuma za spremembe in 
dopolnitev tega sporazuma;

— pripravlja osnutke sprememb in dopolnitev tega sporazuma 
ter jih predlaga v obravnavo podpisnikom na njihov predlog ali na 
lastno pobudo;

— opravlja druge naloge, za katere je pooblaščena po zakonu, 
splošnem družbenem dogovoru in tem samoupravnem sporazumu.

Vsako ravnanje podpisnika, ki je v nasprotju z določbami samo­
upravnega sporazuma, je kršitev samoupravnega sporazuma.

Sankcije za kršitve samoupravnega sporazuma so:
— opomin
— javni opomin
— izključitev iz samoupravnega sporazuma z neposredno upo­

rabo drugega dela splošnega dogovora in objava sklepa v dnevnem 
časopisju.

Ukrep se izreče oiganizaciji združenega dela, navede pa se tudi 
odgovorna oseba. O vsaki izrečeni kazni in sploh v začetku po­
stopka je potrebno obvezno obvestiti najvišji organ upravljanja pri­
zadete organizacije združenega dela in vse podpisnice samouprav­
nega sporazuma.

Spremembe v sestavi komisije lahko predlagajo podpisniki spo­
razuma, predlog je sprejet, ko jih sprejme večina podpisnikov. 
Sedež skupne komisije je v Ljubljani, Aškerčeva 9, p. p. 256.

25. člen
Vsak podpisnik tega sporazuma lahko s pismenim in obrazlože­

nim sklepom svojega najvišjega samoupravnega organa odpove spo­
razum. Odpoved sporazuma začne veljati s 1. januarjem nasled­
njega leta. Odpoved oziroma izstop iz sporazuma mora podpisnik 
sporočiti skupni komisiji in republiški verifikacijski komisiji.

26. člen
K temu sporazumu lahko naknadno pristopi kadarkoli organi­

zacija združenega dela iz področja osnovnega šolstva s pogojem, če 
se v celoti podredi njegovim določbam.

27. člen
Za spremembe in dopolnitve tega samoupravnega sporazuma 

velja enak postopek kot za sprejem.

28. člen
Ta samoupravni sporazum velja od dneva, ko so izpolnjeni po- 

goji po 5., 7. in s 3. členu zakona o samoupravnem sporazumevanju 
in družbenem dogovarjanju o merilih za usmerjanje dohodka in 
osebnih dohodkov.

Ljubljana, 8. decembra 1972
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ŠOLA JE ZRCALO IN OBRAZ DRUŽBE
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ročju, namesto da bi jih poma­
gali uresničevati!

V naporih za spreminjanje 
razmer in stanja na tem pod­
ročju predstavlja resno po­
manjkljivost premalo izrazita 
vloga naše marksistične peda­
goške znanosti. Diferenciacija, 
ki se je v vrstah pedagogov izra­
ziteje pričela z blejskim posve­
tom, se bo morala nadaljevati 
intenzivneje. Razmejiti in pre­
seči bo morala precejšen opor­
tunizem in znanstveni akade­
mizem oziroma nekakšen ne- 
vtralizem pri tistem delu naših 
pedagogov, ki pedagoških do­
gnanj niso pripravljeni povezo­
vati z našimi samoupravnimi 
socialističnimi odnosi, ki od­
klanjajo marksistično znanost, 
sodelovanje in pomoč pri iska­
nju praktičnih rešitev pri izde­
lavi novih učnih načrtov in 
družbenih izhodišč vsebinske 
reforme celotnega novega vzgoj- 
noizobraževalnega sistema. 
Večje angažiranje pri reševanju 
praktičnih vprašanj in diferen­
ciacija sta pogoj za nenado­
mestljivo vlogo marksistične 
pedagoške znanosti, pri na­
predku tega področja na druž­
benih in idejnih osnovah, kijih 
je oblikovala ZK.

4. Izboljšali smo materialni 
položaj šolstva, povečali vlaga­
nja v materialno osnovo vzgoje 
in izobraževanja na podlagi 
jasnejših programskih usmeri­
tev. Delno smo izboljšali tudi 
materialni položaj prosvetnih 
delavcev in pričeli odklanjati 
nekatere najbolj izrazite nega­
tivne učinke socialne diferen­
ciacije na tem področju. Še 
naprej pa se bomo pri zavze­
manju za večja materialna vla­
ganja srečevali z relativno ome­
jenostjo finančno-materialnih 
sredstev, ki jih tudi veliko šte­
vilo izredno uspelih referen­
dumskih odločitev za samopri­
spevek ne bo moglo povsem 
odpraviti. In še naprej bomo 
imeli opravka tudi z nesprejem­
ljivimi predlogi in pojmovanji, 
ki bi to celotno področje želela 
postaviti nazaj pod okrilje re­
publiškega proračuna.

5. Po 21. seji predsedstva 
ZKJ, in zlasti še po pismu, seje 
začela pozitivno spreminjati 
moralnopolitična klima v druž-

‘ bi in zato njena večja ubranost 
z vzgojnimi prizadevanji šole. 
Ne bi bili marksisti, če bi pro­
blem socialistične vzgoje po­
skušali obravnavati ločeno od 
celote socialnih, pohtičnih in 
idejnih razmer v družbi. Zastoji, 
nedoslednosti in protislovja v 
razvoju družbe negativno vpli­
vajo na učinkovitost in inten­
zivnost vzgojnih prizadevanj, na 
sistem vrednot, motiviranost in 
usmeritev mladine. Zato se­
danje prebujanje družbe, pred­
vsem subjektivnih dejavnikov, 
povečana občutljivost za neso­
cialistične in neetične pojave in 
anomalije v razvoju, vliva večji 
optimizem delavcem na pod­
ročju organizirane družbene 
vzgoje in hkrati omogoča hitrej­
ši proces resnične diferenciacije 
tudi znotraj tega področja na že 
oblikovanih idejnih marksistič­
nih osnovah.

Še naprej pa predstavlja ve­
liko oviro vsej tej aktivnosti 
neskladje nekaterih izvenšolskih 
dejavnikov, ki pomembno vpli­
vajo na razvoj in oblikovanje 
mlade osebnosti s temeljnimi 
družbenimi hotenji na tem 
področju. Tako v času, ko vla­
gamo v družbi precejšnje napo­
re v to, kako usmeriti vzgojo v 
uresničevanje osrednjih ciljev in 
vrednot socialističnega huma­
nizma, dovoljujemo povsem 
nenadzorovano razraščanje šun- 
da, kiča, pornografije in idola- 
trije, ki prinaša s seboj slab 
okus, malomeščansko misel­
nost, nehuman is tič ne vrednote 
in posurovelost. Tako ravnanje 
dela. založb, kinematografije, 
tiska in televizije ustvarja mož­
nosti najbolj neposredne ideo­
loške diverzije ne glede na to, 
ali se tega zavedajo. Kljub ne­
nehnim opozorilom izrazito 
jasnih stališč o tem, kako od­
praviti te pojave iz našega živ­
ljenja, so ukrepi, tudi admini­

strativni, nezadostni in poleg 
vsega za različna področja Ju­
goslavije različni. Bližajoča se 
3. konferenca ZKJ bo morala 
oblikovati jasna stališča o teh 
vprašanjih, stališča, kijih bomo 
morali uresničiti.

6. Priprava tez oziroma 
idejnopolitičnih izhodišč za re­
formo višjega in visokega šol­
stva je pokazala, da gre za za­
pleteno in težko delo. Toda šele 
z opredelitvijo stališč do teh 
vprašanj bo CK zaokrožil celo­
vitost svojega odnosa in nalog 
na področju vzgoje in in izobra­
ževanja. Osnutek tez je priprav­
ljen in kaže, da prihaja tudi v 
razumevanju vloge in družbene 
funkcije univerze do pomemb­
nejših sprememb in diferen­
ciacije. To je pokazala tudi naša 
septembrska razprava o aktiv­
nosti ZK na univerzi. Gre pred­
vsem za osamitev in konfron­
tacijo z nosilci teze o odtuje­
nosti univerze v družbi, o njeni 
posebni vodilni in avantgardni 
družbeni vlogi, ki izhaja iz 
funkcije znanstvene elite, osre­
dotočene na univerzi, iz mo­
nopola znanja, s katerim ta elita 
razpolaga in iz položaja štu­
denta, ki si edini upa v de­
strukcijo družbe1*, ker nima kaj 
izgubiti. Dosledno vključevanje 
univerze v družbeno in proiz­
vodno prakso pa bo uspelo le z 
večjim angažiranjem vseh na­
prednih družbenih struktur, 
predvsem organizacij združe­
nega dela, izobraževalne skup­
nosti, prihodnje samoupravne 
delegatske republiške skupščine 
in Socialistične zveze.

Te ugotovitve smo posebej 
poudarili zato, ker mislimo, da 
so v znatni meri vplivale ozi­
roma vplivajo na nekatera vse­
binska vprašanja, ki niso po­
vsem dorečena in nosijo s seboj 
nesporazume. Do teh vprašanj 
je bila naša akcija po 19. seji 
CK ZKS premalo uspešna in 
odločna.

H.
Sedanji trenutek razvoja 

družbe z radikalizacijo temelj­
nih dilem in protislovij, z usod­
nostjo odločitev, ki so bile le­
tošnjo jesen sprejete kot vodilo 
razredne usmeritve akcije na­
prednih družbenih sil zahteva, 
da tudi na tem področju odloč­
neje nadaljujemo s konkretnimi 
akcijami in zaostrimo odgovor­
nost najprej komunistov, nato 
pa tudi vseh delavcev in insti­
tucij, ki so bodisi po moči za­
kona, bodisi po družbenopoli­
tični in strokovni naravi svojega 
dela dolžni uresničevati druž­
beni interes na področju vzgoje 
in izobraževanja. Prepričevanja 
o nujnosti uresničevanja kon­
cepta angažirane šole in marksi­
stičnega izobraževanja nam niso 
več potrebna. Tu nam je na že 
sprejetih izhodiščih potrebna 
odločna akcija!

V tej akciji moramo biti po­
vsem jasni do nasprotnikov, do 
nosilcev drugačnih političnih 
koncepcij, ki jih moramo zlo­
miti, do nosilcev pozitivistič­
nega koncepta idejno in druž­
beno nevtralne šole, ki imajo iz 
različnih razlogov oporo pred­
vsem v tehnobirokratskih struk­
turah in klerikalnem delu cer­
kve na Slovenskem. Jasni pa 
moramo biti tudi do tistih, ki 
jim naša akcija ni povsem ra­
zumljiva, pa po svoji osnovni 
idejnopolitični usmeritvi in in­
teresih v tej akciji morajo biti 
naši zavezniki.

Naj zato ponovno poudari­
mo: naša šola je socialistično 
angažirana šola! Njen smoter je 
vzgoja značajnega, vsestransko 
razvitega človeka, ki bo sposo­
ben in pripravljen samostojno, 
iz socialističnih osnov odločati 
o razmerah svojega življenja in 
dela, ki bo pripravljen za ustvar­
jalno kritično spreminjanje 
družbenih razmer in za uveljav­
ljanje ter razvoj samoupravnih 
humanih socialističnih odno­
sov. Naša šola črpa iz zaklad­
nice obče človeške kulture in 
civilizacije, doraščajočim gene­
racijam pa posreduje tudi so­
cialne izkušnje človeštva in re­
volucionarne izkušnje ter 
prakso delavskega razreda. Pri­
pravlja jih za njihovo človeško

poslanstvo v odnosu do narave 
in njenega obvladovanja, pa 
tudi za urejanje in obvladovanje 
določenih zgodovinsko pogo­
jenih razmerij človeka do člo­
veka.

Socialistična idejnost šole je 
uresničevanje marksističnega, 
znanstvenega pogleda na druž­
bo in svet. Marksizem je zna­
nost in kritična teorija. Je revo­
lucionarna ideologija delavskega 
razreda in revolucionarna 
praksa. Kot tak je obrnjen v 
tostranost, v stvarnost. S pro­
diranjem v zakonitosti razvoja 
narave in družbe, ki ga omo­
goča razvoj znanosti, tehnike in 
človekovih ustvarjalnih sil, veča 
vednost in oblast človeka nad 
temi zakonitostmi in s tem ne­
nehno širi meje realno spozna­
nega in obvladovanega. Marksi­
stični znanstveni pogled na svet 
se zato pri mladih generacijah 
ne more oblikovati, če jim ga 
poskušamo prenašati kot dok­
trino, kot priročnik večnih 
resnic, brez zveze z življenjem, 
če se k marksizmu kot znan­
stvenemu izhodišču vsebine 
naše šole ne pristopa kot k filo­
zofiji prakse, kot revolucionarni 
ideologiji in znanstveni metodi, 
ki proučuje vse, kar nas obdaja 
in kar je odločilnega pomena za 
naš nadaljnji družbeni razvoj in 
je hkrati tudi spodbuda za spre­
minjanje sveta in odnosov v 
njem.

Marksistični znanstveni po­
gled, marksistično izobraže­
vanje in uresničevanje sociali­
stične idejnosti v vsebini vzgoje 
in izobraževanja ni in ne more 
biti samo naloga šole oziroma 
celo posameznih predmetov. 
Marksistično izobraževanje in 
socialistična vzgoja sta znatno 
oteženi, če v družbenopolitični 
praksi in vsakdanjem življenju 
niso vsestransko in sistematično 
afirmirane marksistične ideje in 
vrednote. Kolikor večji je raz­
korak med samoupravno socia­
listično prakso in samoupravno 
revolucionarno ideologijo, to­
liko bolj postaja sama praksa 
ovira za uresničevanje marksi­
stične vsebine vzgojnoizobra- 
ževalnega dela. Koliko postaja 
naša šola resnično socialistično 
angažirana in marksistično 
koncipirana, koliko pomaga 
mladim ljudem, da osvoje me­
todološki in vrednostni instru- 
mentarij za samostojen kritičen 
premislek stvarnosti in spopad z 
drugimi ideologijami in poli­
tičnimi koncepcijami, je največ 
odvisno od tega, kako bo po­
tekala idejna konfrontacija in 
politično razmejevanje z vsemi 
protisocialističnimi silami, do 
katerih smo sedaj izpostavili 
jasno fronto, in kakšne rezul­
tate bomo dosegali v praktični 
izgradnji samoupravnega socia­
lizma na izhodiščih, ki smo jih 
nedavno tega znova izostrili in 
aktualizirali.

Neangažirana in nevtralna 
šola za nas ni sprejemljiva, ka­
kor ni bila sprejemljiva za no­
beno družbo doslej. Toda nam 

Apri tem ne gre za razredni mo­
nopol nad šolo, temveč za to, 
da šola s svojo celovito izobra­
ževalno in vzgojno dejavnostjo 
prispeva k osvobajanju človeka, 
ga usposablja za zavestnega 
upravljavca s pogoji in rezultati 
njegovega dela. Težnje po izr it 
vanju marksizma iz šole, kijih 
prikriva pozitivzzem, empirična 
ugotavljanje dejstev in pojavov 
brez medsebojnih zvez in raz­
vojnih teženj, ki niso razložene 
in pojasnjene niti na podlagi 
izkušenj niti na podlagi ved­
nosti o zvezah med pojavi, so v 
nasprotju z našim razrednim 
interesom. Naše nasprotovanje 
nevtralni šoli pa ne pomeni, da 
nasprotujemo ali celo prepove­
dujemo razpravo in znanstveno 
informacijo o različnih pogle­
dih in pojmovanjih pojavov, 
ideologij in vrednostnih siste­
mov. Toda pri tem zahtevamo 
kritičen, marksističen odnos do 
njih. Šola kot angažirana vzgoj­
na in izobraževalna ustanova ne 
more prepustiti mladi oseb­
nosti, da bi sama ali celo kdo 
drug v njenem imenu izbirala 
med „objektivnimi“ informaci­
jami in absorbirala različne

vzgojne vplive. Nesprejemljiva 
za nas je teza, po kateri bi šola, 
ki ji je eden najvišjih smotrov 
vzgojni in idejni pluralizem, 
najbolj uspešno oblikovala kri­
tične in socialistično usmerjene 
ljudi. Dovolj dokazov za to 
imamo nazadnje tudi v naši 
vzgojnoizobraževalni praksi, da 
ne zahajamo v preteklost.

Naša šola temelji na marksi­
stičnem znanstvenem pogledu 
na svet. Kot je ateistična zna­
nost, je ateistična tudi šola. 
Le-ta ne rešuje metafizičnih 
vprašanj, kot so vprašanja o 
obstoju ali neobstoju boga. 
Mora pa šola navajati človeka, 
da išče odgovore na vprašanja o 
sebi, družbi in svetu iz znan­
stvenih izhodišč, z znanstvenim 
mišljenjem in dokazljivimi dej­
stvi. Tistim, ki bi nam radi pod­
taknili, da se zavzemamo za 
antiteistično šolo, ki bo sred­
stvo boja proti veri, moramo 
odgovoriti, da politični pro­
gram jugoslovanskih in sloven­
skih komunistov ni nikoli vklju­
čeval pohtičnega boja zoper re­
ligijo kot zasebno zadevo in se­
stavni del človekove svobode 
vesti. Kot družbeni pojav je 
tudi religija predmet obravnave 
v šoli, ki mora, zvesta znan­
stveni resnici, informirati tudi o 
dejstvu, da se je vpliv religije in 
cerkve znatno zmanjšal na 
področjih, ki jih je človek ob­
vladal s svojim znanjem, kjer je 
s svojo zavestjo in aktivnostjo 
začel obvladovati tudi družbene 
odnose. Šola, za katero se za­
vzemamo komunisti, je kvali­
tetna socialistična in samo­
upravna šola, ki je v skupnem 
interesu vernih in neverujočih 
ljudi. Marksistične idejnosti 
šole ne zožujemo le na njen 
odnos do religije. Za versko 
vzgojo otrok vernih staršev pa 
imajo cerkve verouk, ki naj bo 
povsem svoboden in neoviran. 
Zanj se lahko svobodno odloča 
vsak posameznik. Ta stališča so 
poznana, niso pa dovolj uveljav­
ljena skozi praktično aktivnost 
socialistične zveze. Zato prihaja 
prav tu pogosto do nespora­
zumov, pa tudi do zavestnega 
manipuliranja klerikalnih in 
reakcionarnih sil nasploh s sta­
lišči ZK in mobiliziranja ljudi 
zoper koncept socialistično 
angažirane šole in zoper njene 
socialistične družbene smotre.

III.
V praktičnih aktivnostih po 

19. seji CK ZKS in v razmišlja­
njih o tem, koliko je celoten 
vzgojnoizobraževalni sistem s 
svojo vsebinsko naravnanostjo 
in organizacijsko strukturo vpet 
v revolucionarno družbeno gi­
banje, smo premalo izpostavili 
vprašanje, koliko je ta naš si­
stem razredno zasnovan in raz­
redno usmerjen. Razvoj na 
vsakem področju človekovega 
dela in znanja je nedvomno v f 
interesu delavskega razreda kot j 
vodilne sile nadaljnjega razvoja 
človeške družbe. Povezovanje 
delavskega razreda z znanjem in 
kulturo prek izobraževanja po­
staja nenadomestljiv dejavnik in 
gibalna sila nenehnega revolu- 
cioniranja proizvajalnih in poli­
tičnih družbenih sil. Zato je v 
interesu socialistične družbe, in 
še posebej ZK, da ima delavski 
razred čim več znanja, da je 
vzgojnoizobraževalni sistem v 
celoti tak, da omogoča izobra­
ževanje delovnih ljudi.

Demokratičnost in razred­
nost naše šole se meri po tem, 
komu je le-ta predvsem do­
stopna. Odgovor na to vpra­
šanje nam daje celovit vpogled 
na razmere na vseh stopnjah 
izobraževanja. Za sedaj so po­
vsod resne ovire za uresničitev 
tega cilja. Že pred 3. šejo kon­
ference ZK o Socialnem razli­
kovanju smo poudarjali, da je 
eden najpomembnejših vzrokov 
socialnih razlik v neenakih mož­
nostih, ki jih imajo delavski in 
kmečki otroci na samem startu 
v življenje, ob vstopu v šolo. 
Uspeh otrok v osnovni šoli je 
tesno povezan z materialno in 
kulturno ravnijo družine, z raz­
vitostjo okolja, v katerem živi, 
in predvsem z vzgojo, ki jo je 
otrok deležen v predšolskem

obdobju. Predšolska vzgoja je 
pri nas, kljub doseženim uspe­
hom z malo šolo, slabo razvita. 
V predšolske vzgojnovarstvene 
ustanove imamo zajetih še ved­
no manj kot 12 % otrok in osta­
jamo na enem zadnjih mest v 
Evropi. Poleg tega je v teh usta­
novah manj delavskih in kmeč­
kih kot uslužbenskih otrok. Ob 
tem ne moremo mimo tega, da 
so v naporih za samoupravno in 
solidarnostno reševanje tega 
vprašanja s samoprispevki po- 
kazali delavci veliko večjo pri­
pravljenost in razumevanje kot 
uradniške in materialno dobro 
situirane sredine. To je dokaz, 
da tu do nedavnega nismo imeli 
jasne politike, ki bi vodila ra­
čun o razrednem interesu in 
hitreje ter v večjem številu 
vključevala otroke, ki živijo v 
materialno in kulturno slabše 
razvitih družinah. Odveč je 
najbrž poudarjati, da predšolska 
vzgoja ni pomembna le za iz­
enačevanje startnih pogojev 
otrok ob vstopu v šolo, ampak 
je velikega pomena tudi z vidika 
socializacije otrok in njihove 
socialistične vzgoje.

Pomanjkljivosti ima tudi 
naša, sicer obvezna in enotna 
osnovna šola. Iz različnih vzro­
kov jo konča uspešno le okrog 
70 % generacije, čeprav so tu v 
zadnjih letih doseženi bistveni 
premiki in je osip znatno 
zmanjšan. Dejstvo je, da so v 
šoli bolj neuspešni otroci delav­
skih in kmečkih družin, ki 
doma od staršev ne morejo pri­
čakovati potrebne dodatne 
pomoči. Kakovostne razlike 
med izobrazbo, ki jo dajejo 
mestne in podeželske šole, so 
znatne in se povečujejo. Od tod 
pritiski tudi na samo koncep­
cijo enotne osnovne šole in 
znižanje njene kakovosti. Pred­
lagani ukrepi za postopno od­
pravo ponavljanja v osnovni šoli 
so le prvi korak. Mora jim sle­
diti vsaj še opredelitev minimal­
nih učnih norm, prilagojenih 
učni zmogljivosti otrok. Toda 
temeljite premike bo mogoče 
dosegati šele po uveljavitvi cele 
vrste materialnih, organizacij­
skih, kadrovskih in drugih ukre­
pov, predvsem tudi uresničitev 
koncepta celodnevnega bivanja 
otrok v šoli, ki ni uresničen 
tudi marsikje tam, kjer so za to 
že možnosti. Tu mora akcija 
steči hitreje in dosledneje. Iz­
ločanje skoraj 30 % generacije 
iz nadaljnjega šolanja pomeni 
ne le neekonomično razsipanje 
ustvarjalnih človeških poten­
cialov in vir nenehnih socialno­
političnih napetosti, temveč 
tudi izločanje teh ljudi iz vrst 
borcev za samoupravne sociali­
stične odnose in njihovo poti­
skanje na družbeno obrobje.

Vprašanja socialne strukture 
šolske mladine se posebej za­
ostrujejo v srednji šoli, ki je še 
vedno močno meščansko kon­
cipirana s favoriziranjem gimna­
zije, kot šole za formiranje pre­
težno intelektualne elite in za 
postavljanjem vseh oblik stro­
kovnega in poklicnega šolstva, 
ki izobražuje delavski podmla­
dek in v katere se v glavnem 
vpisujejo delavski in kmečki 
otroci. Tak dualizem, ki izra­
zito ločuje šolanje za intelek­
tualne in delavske poklice, ter 
negativna socialna selekcija ne 
krepita vloge delavskega razre­
da, ki je zgodovinsko poklican 
razvijati proizvajalne sile in re- 
volucionirati družbene odnose 
in ki s svojim delom pretežno 
ustvarja pogoje za razvoj izobra­
ževanja, znanosti, kulture in 
drugih družbenih dejavnosti.

Stališče, da je vsebino drugo­
stopenjskega izobraževanja po­
trebno oblikovati tako, da bo 
na vseh srednjih šolah v prvih 
dveh letih približno enaka, pre­
težno splošno izobraževalna in 
politehnično usmerjena, kar naj 
bi omogočilo ne le višjo raven 
znanja, ampak z vertikalno in 
horizontalno mobilnostjo, z 
možnostjo izbire in prehodov 
tudi odložitev dokončne po­
klicne odločitve do 17. leta, ni 
uresničeno. Gotovo je, da skri­
vajo odpori proti temu predlo­
gu tudi meščansko razredni in­
teres varovati privilegij šolanja

intelektualne elite, pa tudi ner? strt 
zumevanje, da zahteva sedaf) v n; 
raven znanosti in tehnike ^ 1° t 
uspešno vključevanje v delov11! Pte] 
proces, za realizacijo pravice11 Pfid 
dela, vse bolj znanje vsaj sredflJ nad
šole z ustreznimi družbenimi j1!Zj uan u.i ■
strokovnimi znanji. Človeku, P Pre< 
bo končal tako šolo, bi moral stev 
biti omogočeno, da nadalj11.' 
šolanje na univerzi, ki sedaj obe 
ravno tako klasično koncip1 'ega 
rana, favorizira in skoraj pravl £ u 
loma omejuje študij le na i"8 blv3 
turante gimnazij in nekatef-' nov 
tehniških šol. Od tod množiš1' žast 
pritisk na to vrsto srednjih š° Jvad: 
ki poglablja jez med delavsko11! b°lj 
intelektualno mladino, angažP1 °bn 
velika družbena sredstva za r‘ S 
lativno premožnejšo srednf brez 
šolsko mladino in reproduciP obr; 
pritisk za vpis na fakultete ‘ najv 
miselnostjo, da je družba dol*: eti 
na vsakomur brez razlik, fjl ,ar
glede na sposobnost in prl“id da­
nost, zagotoviti šolanje do i>Jl bi d 
višje stopnje. Prec

Poseben problem ob U Saga 
predstavlja favoriziranje redi1' skrb 
ga šolskega sistema in zoževanf 2adr
možnosti za izobraževanje
delu in permanentno izobra? ^adi 
vanje. Ni potrebno posebej f SVet 
udarjati, da to zopet najbolj pi| CePt 
zadeva delavce, njihov intetei naju 
da si pridobijo osnovnošolk1 sb>o 
pa tudi srednje in visokošolsk glav; 
izobrazbo. Zanje ni razu# K°t 
vanja v delovnih organizacij3? bovj 
pogosto pa tudi ne formal11’ Phn 
možnosti na šolah in fakt# fih
tah, ki zahtevajo vključitev j htev 
reden formalni šolski sistem1 ®bli] 
določenimi trdnimi roki in 0 i 
rili. Daleč smo od cilja, da bi" "ike 
v širokem, demokratičnem * °bli]
prožnem izobraževalnem , 0 
stemu redni sistem šolanja sak vagc 
ena od možnih oblik, funk# aJih( 
nalno povezan v to celoto. ? 'Uc; 
hodišča za tak izobraževalni5 0<ln( 
stem postavlja že zvezna ref Ma 
lucija o vzgoji in izobraževani N 
postavila jih je tudi 19. seja M l3če 
ZKS. Upoštevati jih bo trebjuih, 
pri izdelavi resolucije o vzgoji "‘JUd, 
izobraževanju slovenske skupiti 
ščine in še bolj pri reformiran] ‘avci 
celotnega vzgojnoizobražev^-k« 
negasistema, ki se ga bomo Jj ^ni 
teh družbenih izhodiščih lom cetn 
Pri tem nas mora voditi ja511! 
zavest, da neizobražen delanj "hrj 
ne more povsem odločati ''Več 
pogojih in rezultatih svoj3? Ieni 
dela, ne more biti nosilec upk'
Ijanja z družbeno reprodukcij11 j'°In 
ne more biti dovolj zavesten f , .°vi
silec socialistične revoluciji bta: 
Upravičeno pričakujemo, da 3' r6 
sedanja politična aktivnost °dc 
in vseh progresivnih družbe^ kc 
sil uspela zlomiti odpore injl 1(0 
razumevanja tudi na tem P\ . 
ročju. Odgovornost za izo# di
ževanje delavcev ne moreU1U1V U(
samo stvar šole in delav# >ieusi 
univerz. V prvi vrsti so K r0čj£ 
odgovorne TOZD same, sin ^ n0st 
kalne organizacije in gospod 'kgoj 
ske zbornice. ^ p

dtov!
Janje

i) ter dO kadrovskih vprašanjih , „
odnosu ZK ŠL . 1politiki ter ounosu z.rv -; p0^.. 

usmerjanja družbene kadrov33 * ! 
politike je CK razpravljal na ^ 
seji. Kadrovske razmere ^ ^
področju vzgoje in izobraz# ijatj ( 
nja pa so vendarle take, da *■«...

irii'1ihtevajo, da o njih spregovoriJ *
tudi danes, ker so tesno p# ,.. r
zane z možnostmi uresnij?
vanja družbenih smotrov in ^ 

-Jiz L,n#'zastavlja ZK. Najprej morali,' 
ugotoviti, da v našem razi ^ e 
roma močno razvejanem čevat
skem sistemu zbuja skrb to’J šoie , 
primanjkuje strokovno uSL
sobljenih delavcev. Tako je P $o 
podatkih republiškega sekreI'fr, ■

_______ jriata za prosveto in kultu r^L ^
šolskem letu 1971/72 PoU7fCei0 

učiteljev brez ustrezne s‘^ tejjj j
valo v osnovnih šolah *j^Toda

kovne izobrazbe, na st°P^ t.j
predmetnega ^ pouka
35,5 %. Na srednjih šolah P ot"'
iirMiipt 1Q Q iir*ifplipV . lih.učuje 19,9 % učiteljev B. £% 
ustrezne strokovne iz obraz n,. ’
na poklicnih šolah celo 42,4 - po. 
medtem ko je ta podatek^1?1 L 
nižji za gimnazije, kjer znaš3, tj; 
8,6 %. čeprav so tu v zadC.M.d^ 
letih narejeni znatni prem#^ ^3 
je izboljšana kvalifikacij
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ŠOLA JE ZRCALO IN OBRAZ DRUŽBE
ruktura ter učitelji čutijo, da 

. Sporih za dokvalifikacijo, ki 
J0 terja zakon iz leta 1967, niso 
Ptepuščeni sami sebi (na obe 
Pedagoški akademiji je vpisanih 
Qa(a 4000 učiteljev), pa podatki 

starostni strukturi učiteljev 
Predvsem razrednega pouka in 

evilu diplomantov na oddelku 
^razredni pouk povedo, da ni 
Noetov za bistveno izboljšanje 
~8a deficita, še posebej, ker se 

uveljavljanjem celodnevnega 
lvanja v šolah odpirajo številna 
°va delovna mesta. Posebno 

''-askrbljujoče je dejstvo, da so s 
^urovshim primanjkljajem naj- 

prizadeta manj razvita 
' Pmočja in odročni kraji, 
j , Starostna struktura učiteljev 
1 fez ustrezne strokovne iz- 
; orazbe kaže, da je med njimi 
‘ I ai.Več mladih, s komaj nekaj 
! ,eti delovne dobe (do pet let 
i ,ar 45 %). To zgovorno priča,
. a sedanje stanje v naših šolah

• 111 dediščina preteklosti, ampak 
, Predvsem zrcalo razmer in na-

^ga odnosa do tega področja in
• Krbi za učiteljski naraščaj v 
j 2adnjih desetih letih.

Gotovo je, da tudi sistem 
f ^drovskega šolstva za pro- 
, Vetni pokhc, predvsem kon- 

aePt pedagoške gimnazije, ni 
: ^Ustreznejši. Dejstvo je, da 
:| F10, ukinili učiteljišča, kot po- 
u jpvitne kadrovske šole prej, 
'2 ot smo imeli zanje izoblikovan 

■t n°V*rn razmeram in potrebam 
1 P|Uejen sistem šolanja prosvet-
• ui delavcev. To vprašanje za- 

*ava temeljit premislek in
1 Ulkovanje ustrezne rešitve, ki 
hi n°L UsPešno povezala vse dejav- 
"j Ja,?’ ^ sodelujejo v procesu 
J Pukovanja prosvetnega delavca 

, osnovno in srednjo šolo, pe- 
!: aa|°ške akademije oziroma 
! J'Nove oddelke ter fakultete, 

m 3^e sedaj zel° formalističen 
: PNos do študija diplomantov 
"Pdagoških akademij.

Uj. Na 19. seji smo sprejeli sta- 
"ivri-k6, so za usmerjanje mla- 

nadarjenih in sposobnih 
Tvr ■ V Prosvetn' poklic v prvi 
uf,rst' odgovorni prosvetni de- 

avc' — komunisti. Tam kjer so 
^ J5komunisti odgovorno odzvah 

j1 .Puiu stališču, so doseženi za- 
2leetni uspehi. Tako se je npr. 
s ’ i,t0s na pedagoško gimnazijo v 
v . / ar*b°ru vpisalo 180 učencev 
j kot 30 jih je bilo odklo-

_j ^ V5
? l ^dnim in prav dobrim uspe- 
Jlff Cj’ ki so jih priporočali nji-

J j.« c —>v_/ jui jv/ u 11 w

, ysi razen nekaj izjem z
?dličr' 

ijj a°m,
l^iueitelji in za katere so iz- 
1 v,iraževalne skupnosti zagoto- 
Ahd štipendije. Prvi- rezultati 

it sp a<> v*dni šele čez nekaj časa, 
f tat^3 °P) pogoju, da se bodo

resnn in r\Har\\/nrnr\ Intiliai. - resno in odgovorno lotili 
rt tiiH-ei^anja v prosvetni pokhc 

P* drugod in tudi zunaj ZK.
w a U°lgoletna zanemarjenost in 
ii tou.strezen odnos do tega pod- 
iji ^ cJa> pa tudi premajhna pozor- 
jjli v«2K do razmer na področju 

S°je in izobraževanja, je imela 
h Posledico tudi stihijno ka- 
j. .Vsk° politiko in zanemar- 
tg N rnoralnopolitičnih meril 

: ONužbene in idejne naravna-

stiPoklic^c^5- PJhaja!iv^«jih • ' Gotovo je, da nalog, ki 
- šol 11113 socialistično angažirana 

11 (j* ter njenih družbenih smo- 
:Va liat- ne rnore zadovoljivo oprav- 
^ o-.! Nditelj, ki ni zakoreninjen v 
# liev družbeni stvarnosti, ki ci- 

Upr naše socialistične in samo­
st DofaVne družbe ne jemlje in ne 

joje tudi kot svoje lastne,
C) nTne ci,je- Zat0 J6 razumljiva 
^ in v, Zakteva> da ne more učiti 
f, mor ajati mladine učitelj, ki ne 
š C.aU ni pripravljen uresni- 
1 > soh J, družbenih smotrov naše . 
'f ndit f7ePričani smo, daje takih 
Pl5o elev pri nas malo, čeprav 

, TrhA^ konflikti v Šentvidu,
® das°Vjab in drugod poklali,

in da sojih določene sile
“ zaves 
da. če :
} kos n

1* zastavlja družba, če

. toj; zavestno usmerile na šole.

‘ijeljiko? Želim0’ da bod° uči'

9 ? $,elo 
tt«
A nalogam in zahtevam,

i* zastavlja družba, 
V°tPa(,0’ da bodo usposobljeni za 
'L uka fJranje in izpeljavo po-
^ ki bo prežet z marksiz- 

potp^® Prepričljiv za mladino,
bo potrebno veliko več 

i knr,r°V za njihovo idejnopoh- 
"J" jeiu° Usposabljanje, za podporo 
k ije-!10 Sta ga na tem področju 
js^ a zavod za šolstvo in iz­

obraževalna skupnost. In veliko 
več bo potrebno tudi neposred­
nega političnega dela z učitelji, 
če želimo, da bodo dojemah in 
sodelovali v akcijah organizira­
nih družbenih sil. Kritični 
očitki stanja na tem področju 
niso naslovljeni v prvi vrsti na 
učitelje same, predvsem ne le 
na osnovnošolske, ker veljajo te 
zamere še bolj srednješolskim in 
predvsem univerzitetnim učite­
ljem, ampak so namenjeni v 
prvi vrsti kritičnemu prever­
janju naše lastne prakse, našega 
dela in odnosa do tega področja 
družbenega dela.

Veliko je nerazumevanj in 
podtikanj tudi glede našega od­
nosa do reUgioznih učiteljev. 
Naše izhodišče je znano še iz 
časov OF. To je pravna in poli­
tična enakost vernih in neveru­
jočih delovnih ljudi v naši druž­
bi v procesu graditve sociali­
stične družbe. Politično enako­
pravnost razumemo kot enak 
položaj delovnih ljudi v uresni­
čevanju njihovih ustavnih in 
samoupravnih pravic ter v od­
prti in demokratični sociali­
stični zvezi. Politična enako­
pravnost pomeni skupen boj za 
razvoj samoupravnih sociah- 
stičnih odnosov pod vodstvom 
delavskega razreda in njegove 
avantgarde — ZK proti ver­
skemu, nacionalnemu in dru­
gemu razlikovanju ter politični 
organiziranosti na tej osnovi. 
Pravna enakost pomeni tudi 
pravico do svobodne izbire po­
klica. Vsak poklic pa ima do­
ločene zahteve, ki jim mora ti­
sti, ki se zanj odloča, ustrezati. 
Vztrajamo na stališču, da je 
prosvetni delavec dolžan oprav­
ljati svoje delo v skladu s spre­
jetimi družbenimi načeli, ki so 
opredeljena v učnih načrtih, v 
skupščinah in drugih uradnih 
dokumentih. To je njegova po­
klicna, službena obveza in dolž­
nost. Če koga pri uresničevanju 
teh zahtev moti osebno prepri­
čanje, je to za nas predvsem 
vprašanje njegove vesti in po­
štenja, če sicer opravlja svoje 
delo kakovostno, v skladu z 
učnim načrtom in sprejetimi 
načeli. Pri tem moramo po­
udariti, da se zavedamo občut­
ljivega pomena učiteljeve oseb­
nosti in zgleda ter vpliva na 
otroka, ki ga vzgaja in uči. 
Dvojna morala gotovo pušča 
neizbrisne sledove tako na otro­
ku kot tudi na učitelju in nje­
govem delu samem. Zato se za­
vzemamo za odgovorno usmer­
janje v zahtevni prosvetni po­
klic. Tako, da bodo v naše šole 
prišli ljudje, ki s prepričanjem 
sprejemajo marksistično znan­
stveno misel, uveljavljajo socia­
listične vzgojne smotre in so 
zavzeti borci za uresničevanje 
samoupravnih socialističnih 
odnosov.

CIRIL ZLOBEC, član CK ZKS:
Večkrat je v teh dokumen­

tih, tako v današnjem referatu 
kot v obeh poročilih, izražena 
misel, da je uspešno razreševa­
nje te problematike najtesneje 
povezano tudi s siceršnjim spre­
minjanjem družbe. Spreminjati 
družbo pa pomeni spreminjati 
človeka. Vsi vemo, kako težko 
je to. Če pravim, daje to težko, 
hočem s tem poudariti, da je 
tudi potem, ko je že vse pove­
dano, še mogoče kaj dodati — 
ker je vprašanje vzgoje prav 
tako družbeno kot intimno 
individualno. Morda bo moj 
interes v tej kratki repliki veljal 
bolj drugi kot prvi polovici te 
nedeljive celote, ker sem ob 
branju in poslušanju omenjenih 
dokumentov ugotovil, da bi ob 
prvi težko še kaj povedal. Naj 
mi bo dovoljeno za začetek citi­
rati nekaj ugotovitev iz doku­
mentov in iz neke Cankarjeve 
avtobiografske črtice. „Za celo­
vito idejno orientacijo mladim 
generacijam mora biti Zveza ko­
munistov kot vodilna usmerje­
valna družbena sila“ — smo sli­
šali v referatu — „s svojim idej­
nopolitičnim programom, te­
melječim na marksistični teoriji 
in revolucionarni ideologiji, svo­
jo praktično revolucionarno

akcijo spreminjanja družbenih 
odnosov.11 Ob ta citat postav­
ljam podatek, da je med pro­
svetnimi delavci komaj 17,9 % 
članov Zveze komunistov, daje 
celo v tem odstotku stanje med 
mlajšimi še slabše, in še citat: 
„Šola kot družbeno angažirana 
institucija je dolžna načrtno 
pripravljati mlado generacijo za 
ustvarjalno delo v družbi.11 In 
ob ta citat Cankarjevo spozna­
nje iz drugega časa in seveda 
drugačnih razmer, pa vendar: 
ko je hotel iz svojega obraza na­
praviti tako imenovano maturo, 
je znal in vedel toliko, kolikor 
se je bil naučil vsak na skrivaj 
poleg šole in zoper šolo. Za dol­
go mu je šola ubila vsako zani­
manje za znanost. Bila mu je 
tuja, kajti dišala je po šoli. Za 
take in tako paradoksalno pove­
zane citate sem se odločil zato, 
ker menim, da paradoks in pri­
spodoba laže in ekonomičneje 
izrazita neko misel kot še tako 
prizadevna razlagalna razprava. 
Neljuba je resnica, da tudi v po­
vojnem obdobju med generaci­
jami, ki so šle skozi naše šole, 
nismo uspeli spremeniti šole v 
duhu in naravnanosti, ki si jo 
zdaj ponovno zastavljamo. 
Toda: ah smemo ob tej ugoto­
vitvi izpeljati misel, da je 
marksizem danes manj navzoč v 
naši družbi in tudi v naši za­
vesti, kot je bil na primer takoj 
po vojni ah še prej med revolu­
cijo. Mislim, daje danes marksi­
zem vendarle močnejša kompo­
nenta naše zavesti kot kdajkoli 
doslej. Če to ne bi bilo res, bi si 
danes ne upali postaviti zahteve 
po tako angažirani šoli, po tako 
naravnani vzgoji s prepriča­
njem, da se nam bo to tudi po­
srečilo. Vsi namreč vemo,daje 
marksizem kot svetovni nazor v 
intimno človeškem smislu la­
sten le določenemu delu ljudi v 
naši družbi. Če torej postavimo 
marksizem kot celovito usmeri­
tev mlade generacije, pomeni, 
da mora biti v marksistični 
misli in v njenem emocional­
nem humusu tudi mnogo tega, 
kar je, ne samo kot danost neke 
družbe, temveč kot svobodno 
izbrana možnost tudi za ne- 
marksiste, ki vidijo v njej po­
vsem konkretne družbene prvi­
ne. Na primer: zagotovilo za 
večjo socialno pravičnost, za 
enakost, večje zagotovilo za 
trdnejšo in polnejšo osebno in 
narodovo svobodo, za državno 
suverenost, za enakopravnejše 
odnose med državami, za per­
spektivnejši jutri in nenazadnje 
za moralno in etično popolnej­
še družbene in medsebojne člo­
veške' odnose. In če naj mi bo 
dovoljeno biti nekoliko polemi­
čen do svojega razmišljanja, 
moram reči, da marsikdaj v pre­
teklosti nismo znali izrabiti 
vseh teh prvin marksizma, pa 
tudi ne opozoriti na tiste nje­
gove prvine, ki smo jih pa ven­
darle uresničili. Če naj bom 
konkreten: ah dobiva na primer 
naša mlada generacija z ved­
nostjo o poteku in obsegu naše 
narodnoosvobodilne vojne tudi 
globlje, rekel bi, tudi etično 
spoznanje o revolucionarnih 
prvinah NOB, zaradi katerih ni­
smo bili opeharjeni v številnih 
kritičnih trenutkih povojnega 
obdobja z rezultati samega 
osvobodilnega boja kot mnogi 
narodi v Evropi in po svetu ta­
krat in pozneje.

Ko govorim o tem, mislim 
povsem konkretno na šolske 
programe, učne načrte, učbe­
nike. Citiral sem že ugotovitev 
iz referata in nazaj s poudar­
kom ponavljam, da je šola kot 
družbeno zadevna institucija 
dolžna načrtno pripravljati mla­
do generacijo za ustvarjalno 
delo v družbi. Banalno rečeno: 
načrtnosti ne more biti brez na­
črta. V šolskih učbenikih je ve­
liko nepotrebne navlake, koh- 
kor je navlaka sploh potrebna. 
Treba je pač očistiti to, toda to 
je samo pol posla. Če hočemo 
povezati mladega človeka z živo 
marksistično mislijo, mora tudi 
pouk na šolah seči — in to v 
organizirani obliki — kar najbolj 
v naš čas. Poglejte! V pouk ke­
mije, fizike in drugih podobnih 
ved skušamo ujeti najnovejše,

pri pouku zgodovine na primer 
pa menimo, da je zgodovina 
samo to, kar je odmaknjena 
preteklost, kar je mirujoče, da 
ni kronika. In vendar nihče ne 
more točno določiti meje, kjer 
bi se nehala zgodovina in začela 
naša vsakdanjost, če temu času 
ne rečem sodobnost. Naš čas, 
pa ne samo slovenski, ampak v 
svetovnem obsegu, je po svoji 
eksplozivno spremljevalni moči, 
ki jo ima v sebi, v dobrem in 
slabem smislu že prav imanent­
no zgodovinski. Isto velja za 
pouk domače in tuje literature, 
in še posebej za filozofijo, tako 
tudi za sociologijo in še kaj. 
Lahko bi celo rekli, da izsiljuje 
tako usmeritev mladina sama in 
spet ne samo naša. Ko iščemo 
skupni imenovalec njene nega­
tivne usmerjenosti, ugotavlja­
mo, da si izbira svoje vzore in 
idole v izključno sedanjem času 
in celo trenutku od raznih 
zvezd in zvezdnikov do avantu­
ristov, le da so uspešni in popu­
larni. Torej: čas, ki ga živi, je 
mladini prav gotovo najbližji, 
zato ji bosta najbrž najbližja 
tudi šola in tista oblika vzgoje, 
ki ne prezirata sedanjosti, tem­
več jo vsaj polnovredno upošte­
vata.

Ta navzočnost sodobnega 
sveta v pouku in vzgoji, če naj 
pripravlja mladega človeka, da 
dela v družbi, mora biti kritič­
na; v vsej svoji prepletenosti 
svetlobe in senc resnična, kajti 
v resnici se — vsak zase in kot 
družba — vendarle srečujemo le 
z resnično sedanjostjo. Človek 
je dober, je rekel neki znan filo­
zof, le če nima priložnosti, da 
bi bil slab. Naš sodobni čas je 
vendarle tak, da takih prilož­
nosti za slabo ni mogoče odpra­
viti, je pa mogoče z organizi­
rano družbeno voljo ustvariti 
tudi priložnosti za dobro v člo­
veku in družbi. Ne samo dolž­
nost, tudi najtežje breme pa 
ostajata na šoh in vseh oblikah 
vzgoje in dela z mladino. Reče­
no je že bilo, da šola ni vse, da 
prihajajo tudi od drugod vplivi, 
ki čestokrat porušijo celo vse, 
kar je dala šok. Te slabe vplive 
imenujemo v zadnjem času tudi 
v idejnem smislu z eno samo 
splošno porabno besedo: po­
trošniška miselnost. Menim, da 
povsem upravičeno. Najvidnejša 
in najglasnejša pozornost že 
dolgo velja različnim vidikom 
tega, kaj imaš, česa nimaš, kaj 
vse imajo drugi. V tej preprosti 
filozofiji je popolna poplitve- 
nost duha, pohlep in zavist, 
egoizem v teoretični in praktič­
ni obliki in prav nič prostora za 
marksistično miselnost, ki teija, 
kot vse velike ideje, duha in za­
vest občestva skupnosti. Nagla 
materialna rast teija tudi pove­
čano skrb za izobraževanje, 
vzgojo, kulturo in kulturnost.
Ne mislim, da bi morah vsilje­
vati mladini in sebi kakršnokoli 
puritanstvo, res pa je tudi, da 
ne smemo praznin, ki jih ne 
znamo izpolniti z dobrim, pa­
metnim, smiselnim, lepim, na­
prednim, napolnjevati s čimer- 
koh, samo da bo mladina zapo­
slena. In ne smemo tudi preveč 
in nemogočega zahtevati od 
šole. Šola bo toliko napredna, 
kolikor bo napredna družba, to­
liko marksistična, kolikor bo 
marksizma v družbi. Želel bi še 
enkrat poudariti: napačno bi 
bilo, če bi se vdali iluziji, da je 
mogoče obnoviti duha šole in 
vzgoje v zaželenem smislu, ne 
da bi se v istem smislu začela 
spreminjati tudi družba. Zato je 
naša razprava o izobraževanju 
in vzgoji resnično vseobsega­
joča tema, obveznost na vseh 
področjih. Šoh in vzgoji je tre­
ba ustvariti, ne vsiliti, pač pa 
dobesedno postaviti zgled druž­
be, predvsem tistega dela, po 
katerem se mlad človek vzoruje 
oziroma obrača. Sedaj je mno­
žično gibanje za odpravo ne­
vzdržnih socialnih razlik, boga­
tenja, ne samo neopravičenega, 
ampak bogatenja sploh, ponov­
no prebujeno upanje v spošto­
vanje poštenosti, pravičnosti, v 
sociahstične etične medsebojne 
odnose. Ne polovičen, le 
otipljiv uspeh teh pričakovanj 
lahko spet obnovi tisti trdni

dmžbeni zgled, ob katerem je 
mogoče vzgajati in izobraževati 
našo mladino etično in na 
marksističnih osnovah. Ne 
zgled posameznika, to je odloč­
no premalo, temveč zgled druž­
be, ki jo vodita in usmerjata 
marksistična misel in etika. Za 
tako bitko pa ne bo noben na­
por prevelik.

MILENA ŠTIFTER, članica CK 
ZKS:

Šolniki so ostajah v tem eno- 
inpolletnem obdobju od 19. 
seje CK ZKS dokaj osamljeni. 
Družbene sile so bile zunaj šol­
stva močno zaposlene z drugimi 
problemi, čeprav jih je 19. seja 
zavezala kot odgovorne so­
ustvarjalce sprejetih sklepov. Ni 
res, da v šoli ni bilo vzgojnih 
prizadevanj, res pa je, da jih je 
bilo prvih petnajst let po vojni 
mnogo več kot danes in da je 
bil velik del vzroka za to tudi v 
splošni idejni lagodnosti, ki ni 
preprečevala rasti in razraščeva- 
nja neštetih raznovrstnih poja­
vov v naši družbi. Ni dvoma, da 
je to zagotovo spodkopavalo 
mnogim učiteljem voljo za za­
vzeto vzgojno delo, saj je vzgoj­
na prizadevanja prav takšna 
praksa neprestano spodkopa­
vala. Neposredno okolje pa je 
ob učitelju v šoh zelo pomem­
ben vzgojni dejavnik, ki gradi 
ali pa" podira. Učitelja danes za­
vezujemo za uresničevanje 
družbeno angažirane šole. Ta 
bo rasla s splošno družbeno ure­
jenostjo, za katero nas pismo 
zavezuje; brez tega družbeno 
angažirane šole ne bo. Šola je 
zrcalo in obraz družbe.

Deset let vsesplošnega libera­
lizma in fetišiziranje tržnosti je 
tudi v šolo prineslo idejni vo- 
lontarizem — prostovoljnost: 
kolikor hoče kdo vzgajati in ko­
likor se komu zdi potrebno. Po­
sledice tega so občutne. Priznaj­
mo, da se je tudi šolska nad­
gradnja vse bolj ukvarjala z 
ozko strokovnostjo, in če po­
gledamo na primer vsebino dela 
vseh vrst predmetnih aktivov — 
od republiških do tistih po šo­
lah, nam bo desetletna slika po­
kazala, kako malo smo skrbeli 
za vzgojno naravnanost predme­
tov, zlasti družboslovnih. Pre­
gledati in ovrednotiti je treba 
učbenike in skripte ter ugoto­
viti, če držijo pripombe nekate­
rih učiteljev, da so nekatere iz­
daje zadnjih let vse bolj družbe- 
no-pohtično prazne in obledele.

Naslednje vprašanje je: koli­
ko družbeno-pohtične vzgoje 
na posarriezne šolske stopnje, v 
kakšnem obsegu in s kakšno 
vsebino. Srednje in višje oziro­
ma visoko šolstvo je v re­
formnem procesu. Prav sedaj 
naj bi se družbeno dogovorili o 
drugače zastavljenem in ograje­
nem delu družbenosti v učnih 
načrtih. Marksistični center pri 
centralnem komiteju mora pri 
tem odigrati pomembno vlogo. 
Komisije za sestavo učnih na­
črtov morajo biti sestavljene 
tako, da bodo prevzele družbe- 
no-politično dogovomost tako 
za strokovno kot za vzgojno ka­
kovost izdelanih projektov. Po 
mojem je uvedba novih predme­
tov, na primer osnovi marksiz­
ma in samoupravljanja upravi­
čena le v tistih šolah, kjer je 
premalo družboslovnih pred­
metov. To pa ne velja za štiri­
letne srednje šole. Dovolj je 
predmetov z družboslovno vse­
bino, le-tem pa moramo dati 
družbeno-politični pomen. 
Družbeno angažirana šola je 
splet učno-vzgojnega procesa in 
samoupravnih odnosov, eno in 
drugo zahteva vzporedno rast.

Zastavljam pa naslednje vpra­
šanje: ali ne bi bilo primerno, 
da bi za to družbeno področje 
sestavili posebne delovne sku­
pine — iz članov pristojnih stro­
kovnih in družbeno-pohtičnih 
institucij in praktikov iz šol, da 
bi izdelali študijo, kaj je s te­
meljnimi organizacijami združe­
nega dela v šolstvu. Definicija 
temeljne organizacije združe­
nega dela za to področje ni 
opredeljena. Treba je opredelje­
nosti in eksaktnosti na tem po­
dročju. Deset let smo v zborni­
cah zgubljah moči za preporaz-

delitev bolj ali manj proračun­
sko odmerjenih sredstev za 
osebne dohodke. Družbeno do­
govorjena merila so v okviru sa­
nacijskega programa šolstva to­
vrstne odnose dokaj normalizi­
rala, zato predlagam, da se lo­
timo tudi aplikacije ustavnih 
sprememb na tem področju do­
miselno, odgovorno in smotrno.

MILOŠ POLJANŠEK, predsed­
nik prosvetno-kultumega zbora 
skupščine SRS:

— Vsebinsko in prostorsko 
urejanje kadrovskega šolstva za­
služi največjo pozornost. Če bi 
s tem še odlašali — v mislih 
imam obe pedagoški akademiji, 
t. j. v Ljubljani in Mariboru, 
njune dislocirane oddelke, filo­
zofsko fakulteto v Ljubljani, 
pedagoške gimnazije in njihovo 
pozicijo v sistemu uveljavljanja 
kadrovske politike — bi hočeš 
nočeš pristajali na pohtizacijo 
in diferenciacijo samo tistih pe­
dagoških kadrov, ki že učijo. 
To pa bi bil skrajno nezadosten 
poseg v boju za napredno so­
cialistično angažirano šolo. Mi­
slim, da si moramo še bolj pri­
zadevati za povečano načrtno 
oblikovanje novih učiteljev — 
takšnih, ki bodo po svoji idejni 
in družbeni plati pripadali za­
vestnim silam v razvijanju naše 
samoupravne sociahstične druž­
be.

— Zavzel bi se za akcijski 
sklep, da naj bi sleherna popol­
na in matična osnovna šola, sle­
herna srednja šola v širšem-po­
menu besede, dijaški dom in 
podobni večji vzgojno-izobraže- 
valni zavodi ustanovili pohtično 
jedro v obliki osnovnih organi­
zacij Zveze komunistov.

— Glede idejne naravnanosti 
šole je najmanj naših naporov v 
osnovnih celicah vzgojno-iz- 
obra^evalnega sistema, to je v 
naših šolah. Ne trdim, da je tu 
najslabše. Upam pa si trditi, da 
je prav tu spopad z vsemi razUč- 
nimi vplivi, ki so v naši družbi 
nasprotni, najbolj neposreden, 
da so tukaj tudi posledice naj­
bolj očitne. Komunisti v šolskih 
vodstvih, in sicer ravnatelji šol, 
so hkrati s pedagoško službo, ki 
naj bo še bolj usmeijena sem­
kaj, pohtično odgovorni za 
družbeno-politično usmerjenost 
šolskih zavodov. Imam vtis, da 
je doslej razprava o idejnosti 
vzgojno-izobraževalnega pro­
cesa potekala vse preveč v fo- 
rumskih okvirih in premalo v 
zbornicah, v šolskih kolektivih, 
med učitelji in učenci.

— Če se zavzemamo za okre­
pitev samoupravljanja v šolstvu, 
potem moramo spremeniti po­
ložaj neposredno zainteresi­
ranih predstavnikov, ki bodo že 
v kratkem odločah o material­
nih in drugih možnostih šolske­
ga dela, kakor tudi predstavni­
kov širše javnosti. Bolj ah manj 
zaprte kroge in napačno pojmo­
vanje uprave je treba fezkleniti.

- Deficitarnosti tistega stro­
kovnega in znanstvenega kadra, 
ki bi mogel temeljiteje, iz osnov 
samoupravne sociahstične stvar­
nosti spremljati razvoj šolstva in 
mu hkrati odpirati nove mož­
nosti, je očitno velika. Pričaku­
jem, da bodo tudi glede tega 
sprejeti konkretnejši sklepi. To, 
kar je sedaj na oddelku za peda­
gogiko filozofske fakultete, na 
pedagoškem institutu in morda 
še kje, nam ne odpira zadovolji­
ve perspektive.

In končno: Pogrešam ka­
kršenkoli temeljitejši pristop v 
oceni za koliko se je zmanjšalo 
članstvo Zveze komunistov v 
vrstah prosvetnih delavcev in 
vzrokov, da je v naših organiza­
cijah mladih učiteljev vse manj. 
Takšna ocena bi nam bila v mo­
bilizaciji sedanjih in prihodnjih 
učiteljev zelo dragocena in ko­
ristna.

Dr. AVGUŠTIN LAH, predsed­
nik izobraževalne skupnosti 
SRS:

Naj slabše je za šolo, če se na­
loge na tem področju prepušča 
samo njej; tedaj ne zaostaja le 
idejna, vzgojna in družbena vlo­
ga šole, temveč zaide v vsestran­
ske težave. Zato moramo reči, 

(NADALJEVANJE NA 10. STRANI)
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da že nekajletno intenzivno 
delo na področju izobraževanja 
v preteklosti ustvarja možnosti, 
da v sedanjem političnem tre­
nutku vemo, katere naloge in 
potrebe ima družba in da lahko 
tudi učinkoviteje popravljamo, 
kar smo zamudili.

Probleme, o katerih govori­
mo, bi rad ilustriral s podatki in 
dodal nekaj temeljnih ugotovi­
tev. Vsako leto se nam rodi pri­
bližno 28.000 otrok. Predšol­
skih otrok je okrog četrt mili­
jona; približno vsak deseti ali 
deveti otrok ima možnost, da se 
vključi v predšolsko ustanovo. 
To pa ni le socialno vprašanje. 
Pozabljamo na pomen tega ob­
dobja, v katerem dobi otrok do 
petega in šestega leta osnovne 
pozicije svojega značaja in raz­
voja. Tu je še velika vrzel in 
eden od začetkov vzgojnega in 
izobrsševalnega procesa.

Otrokom odpiramo boljšo 
možnost za osnovno šolo s tako 
imenovano malo šolo, in ta ima 
sedaj že stodnevni učni ali 
vzgojni program. V osnovni šoli 
imamo okrog 217.000 otrok in 
10.700 učiteljev. Na učitelja 
pride povprečno 20 otrok. Lah­
ko rečemo, da je to dobro pov­
prečje — v Jugoslaviji je pov­
prečje 25. Ključ je torej v 
kadrovski strukturi in v usmer­
jenosti teh kadrov in šole. To 
pa ni odvisno samo od šole, 
temveč od vse družbe. Sedaj 
smo začeh načrtno usmerjati v 
poklic in štipendirati; če bomo 
to delali vztrajno, potem se 
nam bo začela čez 6 ali 7 let 
struktura postopoma poprav­
ljati.

Osnovno šolo z osmimi razre­
di je leta 1971 končalo 21.433 
učencev. Odstotek tistih, ki 
končajo osnovno šolo in na­
daljujejo šolanje, je v Sloveniji 
najnižji izmed vseh republik. V 
Jugoslaviji jih nadaljuje pov­
prečno 85 %, v Sloveniji 77 %. 
Približno 36 % jih gre v poklic­
ne šole, 24 % v druge srednje 
strokovne šole in 17 % v gimna­
zije. Ta struktura skoraj ustreza 
potrebam. Težava je v tem, da 
so delavski mladini bolj ah manj 
priprta vrata, zlasti na visoke 
šole, razlogi pa so socialni in v, 
našem sistemu. To je naša dru-j 
ga, po moji sodbi, velika vrzel. 
Kajti vprašanje ni le v odpiranju j 
vrat v visoke šole, temveč v 
mreži, ureditvi, usposobljenosti 
šol in seveda tudi v strukturi 
mladine.

Leta 1971 so dale naše šole 
več kot 9.000 kvalificiranih de­
lavcev, okoli 3.300 delavcev s 
srednjo strokovno izobrazbo in 
2.840 gimnazijskih maturantov. 
Poleg teh skupno 15.160 absol­
ventov šol druge stopnje pa je 
še 6.700 odraslih pridobilo to 
kvalifikacijo na drugi stopnji. 
Torej je pri nas izobraževanje 
odraslih že precej pomembno in 
je lahko dobra razvojna osnova 
za permanentni sistem izobraže­
vanja. Potrebna nam je kako­
vostna strukturna rast srednjega 
šolstva in to je tudi v programih 
in v gradivu poudarjeno.

Študentov višjih in visokih 
šol je bilo v minulem študij­
skem letu 22.300, od tega do­
brih 42 % je študentk, v letu 
1971 pa je diplomiralo 2.800 
študentov, od teh na fakultetah 
37 % ah nekaj nad 1000.

Med zaposlenimi imamo 
okoh 20.000 diplomiranih z vi­
sokošolsko izobrazbo, t. j. v 
Sloveniji 3,7 % — premalo, saj 
je jugoslovansko povprečje 5 %. 
S sedanjimi diplomanti ob širje­
nju števila zaposlenih lahko za­
gotovimo komaj rahlo izboljša­
nje, pa še to, če gledamo v na­
slednjih desetletjih. Toda mi 
smo na pragu znanstveno-teh- 
nološke revolucije, večjih po­
treb po visoko kvalificiranih 
kadrih, zlasti ob novih teh­
niških in organizacijskih, eko­
nomskih in drugih profilih. To 
je realnost in tu je po moji sod­
bi še ena naših vrzeh. Visoko­
šolski študij je drag, ni pa uskla­
jen z našimi dolgoročnimi po­
trebami. V našem poročilu so 
jasno nakazane še njegove druge 
pomanjkljivosti.

Za izobraževalno področje

moramo postaviti še nekaj za­
htev, predvsem to, da moramo 
izoblikovati samoupravo hkrati 
tudi kot vzgojno obliko. To je 
eden od ključev za uresničenje 
vloge vseh subjektov izobraže­
valnega procesa. Dijaški samo­
upravi, visokošolskim oblikam 
samoupravljanja, statusu štu­
denta in študentskim oblikam 
združevanja je prav tako treba 
posvetiti vso pozornost kot ne­
posrednemu upravljanju šol v 
razmeran samoupravnega spora­
zumevanja in upravljanja šol v 
času, ko je potrebna popolna 
odgovornost vseh subjektov za 
usmeritev šole.

Samoupravno organiziranje 
pa terja še nekaj. Delujemo 
namreč na več vzporednih lini­
jah: pri centralnem komiteju, 
Sociahstični zvezi, republiški iz­
obraževalni skupnosti, sindi­
katih, v skupščini oziroma v iz­
vršnem svetu. Vse to pa je pre­
malo usklajeno.

Najprej bi rad poudaril po­
men kadrovskega načrtovanja 
in ustreznega naravnavanja vseh 
naših prizadevanj od štipendira­
nja do razvijanja ustreznih štu­
dijskih smeri in šol. Odpirajo se 
predvsem nove potrebe, novi 
profili, novi načini dela, tudi 
novi odnosi. Navadno pa v za­
četku vsega novega zato, ker se 
moramo v ekstenzivnosti ome­
jevati, vedno dajemo v soglasje 
in presojo stvari stari stukturi. 
Tako ne bomo prišli daleč na­
prej. Novo je treba odpirati na 
osnovi družbenih potreb in po­
stavljati zahteve pred tiste, ki so 
odgovorni, da to uresničijo. Zo­
per ekstenzivnost bi morali 
imeti malo več moči, da bi tudi 
kaj ukrepali tam, kjer je treba 
kaj odpraviti. Za uresničenje 
razvojnih programov v šolstvu 
so kritične meje v pedagoški 
znanosti, v znanstvenih kadrih. 
Najbolj kritično je usposablja­
nje strokovnih učiteljev za vse 
kategorije srednjih šol. Vpraša­
nje marksistične vzgoje, njenega 
sedanjega značaja in obsega ter 
tistega,' kar hočemo, je vse­
kakor odsev vseh struktur iz­
obraževanja in vseh organov. 
Zaman smo leta in leta na to 
opozarjali. Če hočemo imeti 
inteligenco delavskega razreda, 
moramo predvsem omogočiti 
razredno vzgojo. To pa pomerii 
dati ji od zgodovine delavskega 
gibanja do osnov samoupravne/ 
ga sistema vse bistvene prvini 
marksizma, kot ga danes poj­
mujemo. Na tej osnovi moram® 
razvijati ustvarjalnost za lastni 
sistem. To pa je odvjsno ne le 
od vsake šole in ne le od 
marksističnih centrov, temveč v 
prvi vrsti tudi od pedagoške 
znanosti in pri nas — od peda­
goškega inštituta. V tem je eno 
od bistvenih vprašanj. Izvršni 
odbor republiške izobraževalne 
skupnosti sodi, da potrebujemo 
pedagoški inštitut, ki bo gonil­
na sila napredka v izobraževa­
nju in vzgoji. Zato sta zaintere­
sirana tudi univerza in napred­
no jedro pedagogov. Zdaj pa 
smo — po ocenah izvršnega od­
bora republiške izobraževalne 
skupnosti — še daleč od tega.

Ne podcenjujem naporov in 
vseh obsežnih priprav ah dosež­
kov delovanja zavoda za šol­
stvo, republiške izobraževalne 
skupnosti, Sociahstične zveze 
in vseh dejavnikov. Poudarjam 
le, da so odpori zoper spremem­
be občutni in da moramo delati 
intenzivneje.

In zadnji kompleks vprašanj, 
o katerem bi rad na kratko 
spregovoril: to so naši akcijski 
programi in naloge. Republiška 
izobraževalna skupnost samo­
kritično ocenjuje, da moramo 
manj razpravljati o materialnih 
in organizacijskih vprašanjih ter 
več o vsebindcih. Med te vsebin­
ske naloge sodi tudi družbena 
dopolnilna vzgoja pedagoškega 
kadra vseh kategorij, tudi uni­
verzitetnega.

Vsaka akcija pri nas traja več 
let. Nekatere naše sprotne akci­
je so neposredno vezane na 
nove rešitve v zakonih, predpi­
sih in statutih. Želimo, da bi 
bilo delo, kije začeto in široko 
zastavljeno, čim uspešnejše in 
dinamično izpeljano.

Naša reformna prizadevanja

zajemajo posamezne dele celot­
nega sistema, čeprav vemo, da 
osnovne šole npr. ne moremo 
urediti v skladu z družbenimi 
potrebami in zahtevami, če 
hkrati ne vemo natanko, kaj ho­
čemo v nadaljevalnih stopnjah 
izobraževalne zgradbe, pa do vi­
soke šole in narobe. To parcial­
nost čutijo vsi deli našega šol­
stva, še posebno oa tisti del, ki 
ima posebno funkcijo, da iz­
obražuje ob delu oziroma da iz­
obražuje odrasle.

Druga značilnost je, da pote­
kajo prizadevanja, reformna pri­
dobivanja dokaj nesinhrono, se­
daj v tej, sedaj v drugi instituciji 
oz. organizaciji, z različnih vidi­
kov, vselej pa v naglici, v kateri 
ostajamo na pol poti. Potrebno 
bi bilo tudi ugotoviti, kaj vse se 
danes pod reformo pojmuje, 
kako različni so pogledi na po­
samezna ključna vprašanja re­
forme itd.

Ne nameravam povsem zani­
kati sedanje družbenoekonom­
ske pozicije izobraževanja odra­
slih, ker je bilo pri nas to po­
dročje usmerjeno na neposredni 
programski in ekonomski odnos 
z intereseneti, to je z delovnimi 
organizacijami, posamezniki 
idr. Vendar pa je imela tako 
enostransko pretirana usmeritev 
tudi negativne posledice: na­
ložb v storitev oziroma razširi­
tev materialne in kadrovske 
osnove ni bilo. Z veliko težavo 

.in subjektivnim prizadevanjem 
se zdmžujejo tiste dejavnosti, ki 
ne morejo biti predmet čistega 
ekonomskega računa, a so druž­
beno zelo pomembne. Se vedno 
ni ustreznih možnosti za perma­
nentno, konstantno opravljanje 
in razvijanje nekaterih specifič­
nih strokovnih funkcij. Na pod­
lagi enotne pohtike in z instm- 
menti samoupravnega sistema 
bo zato potrebno to stanje ure­
diti. Le tako bomo zagotovili in 
dosegli izobraževanje ob delu v 
tolikšnem obsegu, v programski 
fiziognomiji in družbeni usmer­
jenosti, kot to ustreza današnje­
mu času in današnjim družbe­
nim stremljenjem. Naj navedem 
samo v ilustracijo: v prihodnjih 
letih naj bi ob delu šolah 50, 60 
tisoč ljudi, poleg tega, kar poč­
nejo redne šole in poleg tega, 
kar lahko črpamo virov iz mla­
de generacije.

V tem pohtičnem trenutku 
se v Jugoslaviji pojavljajo teze, 
naj se institucije, ki so namenje­
ne izobraževanju odraslih, vrne­
jo k svoji prvobitni pohtični 
funkciji, to je družbeno-poktič- 
nemu izobraževanju in zavržejo 
ves tako imenovani „balast“. 
Mislim, da je z vidika sodob­
nega, včasih ustreznega kon­
cepta in potreb taka usmeritev 
nesprejemljiva, čeprav ne more­
mo zanikati, da je dmžbena 
komponenta osnovna in nujna 
sestavina njihovega dela. Kot 
druga skrajnost se zastavlja v 
praksi vprašanje, ah potrebuje­
mo te inštitucije tudi glede 
spreminjanja odnosov z izobra­
ževanjem.

In končno: ko ugotavljamo, 
da sta družbeno izobraževanje 
in usposabljanje v zastoju in da 
se pojavljajo težnje upadanja 
(kljub številnim spodbudnim 
sklepom), menim, da je potreb­
no med drugim ustvariti vse 
možnosti, da bo družbeno 
usposabljanje izhajalo iz določ­
nega položaja človeka na delov­
nem mestu.

Predlagam, da bi komisija za 
idejna vprašanja znanosti, kul­
ture, prosvete in usposabljanja 
komunistov revalorizirala in po­
novno uveljavila že sprejeta sta­
lišča ter jih soočila s sedanjim 
stanjem, nalogami in perspek­
tivo. Naj končam z mislijo, da 
je potrebno odnos, ki se po­
javlja do družbenega usposablja­
nja, povezati z odnosom do raz­
vijanja samoupravnih odnosov. 
Mislim namreč, da sta to ne­
ločljivi komponenti današnje 
družbene opredelitve.

MIRO HEGLER, član CK ZKS:
V zadnjih letih smo veliko 

razpravljah in še sedaj posveča­
mo veliko pozornosti material­
nim vprašanjem šolstva. Ne­
upravičeno pa so ta materialna

vprašanja odtegovala prosvetne 
delavce od bistva njihovega 
dela, od idejnosti pouka. Kot 
posledica tega je nastalo v obli­
kah in metodah dela mnogo ne­
gativnega — predvsem pozitiviz­
ma in vulgarnega materializma. 
Tako eden kot drugi pa povzro­
čata nepopravljivo škodo pri 
vzgoji mladih ljudi. Priznati mo­
ramo, da so se vsi družbeni de­
javniki premalo zanimali za ta 
vprašanja, da se nam kljub dol­
gotrajnim reformam šolstva ni 
posrečilo prilagoditi učnih 
uspehov in programov stvarnim 
potrebam' in da smo premalo 
storili tudi za vzgojo učiteljev.

Posebno vprašanje je moralna 
vzgoja na šolah. Večkrat, ko 
razpravljamo o problemih mla­
dih, o prestopništvu itd. iščemo 
krivce za take pojave ah v star­
ših, šoh ah v vsej dmžbi. Taki 
sklepi niso utemeljeni in upra­
vičeni. Krivda ni samo na eni 
strani, temveč gre vsekakor za 
kombinacijo odgovornosti in 
napak vseh naštetih dejavnikov. 
Nekaj bi se gotovo dalo storiti 
za izboljšanje te situacije z 
ustreznejšo moralno vzgojo, ki 
pa jo moramo pojmovati široko 
in povezano z že navedenimi 
vprašanji idejnosti pouka. Tudi 
pri moralni vzgoji je odveč vsa­
ko idelaziranje. Treba je izhajati 
iz stvarnega stanja in odnosov v 
naši dmžbi in to stanje in te 
odnose ocenjevati, izpopolnje­
vati in usmerjati.

Če analiziramo vzroke teh 
pojavov, ugotovimo, da so naj­
večkrat vzroki v dmžbi, del 
krivde za tako stanje pa lahko 
pripišemo tudi odnosom med 
učenci in odnosu učiteljev do 
teh učencev. S tem hočem po­
udariti, da morajo učitelji po­
svečati posebno pozornost 
učencem, ki izhajajo iz neureje­
nih družin, kajti vzgoja in odno­
si, ki jih ti učenci doživljajo, 
lahko ugodno vplivajo na 
razrvano duševnost takih mla­
doletnikov. Zelo ugodno vpliva 
na vzgojno delo tudi izven- 
šolska dejavnost učencev in di­
jakov, zato je treba tej dejav­
nosti posvečati posebno po­
zornost.

Mishm, da moramo na današ­
nji seji spregovoriti o problemu, 
ki je v šolstvu že star: konec no­
vembra je, pa še vedno nimamo 
13 učbenikov za osnovno šolo. 
V dmgem razredu osnovne šole 
uvajamo novo matematiko, še 
danes pa ni knjig za pouk tega 
predmeta. Ni dvoma, da je tu 
organizacija slaba. Zdi se mi, da 
štiri ah celo pet založb tiska 
učbenike — seveda z veliko za­
mudo — ko vendarle lahko na­
tančno matematično in vnaprej 
ugotovijo, koliko knjig bo po­
trebnih za naslednje leto. Ver­
jetno na milijone raznih knjig 
obleži v skladiščih, tistih, za ka­
tere dobro vedo, da bodo pro­
dane, pa ne natisnejo pravo­
časno. Mislim, da bi bilo nujno 
potrebno skleniti dogovor, da 
bi šolske učbenike tiskala in z 
njimi poslovala ena založba in 
da bi tudi prevzela odgovornost 
za to, da jih bodo šole oziroma 
učenci pravočasno dobili.

TEREZIJA ŠTEFANČIČ, čla­
nica CK ZKS:

ževanje samoupravljavcev. Prav 
tako je potrebno, da uresniči­
mo permanentno izobraževanje 
strokovnega kadra, kar pa naj bi 
bila naloga inštitucij, ki te 
kadre dajejo, vzgajajo. Izdelati 
bi morah koncept idejnopohtič- 
nega izobraževanja vodstvenih 
sturktur v delovnih organiza­
cijah. Še manj kakor v delovnih 
organizacijah smo glede izobra­
ževanja naredih v krajevni skup­
nosti.

Še nekaj, kar je izredno za­
skrbljujoče na našem področju 
in na vseh nerazvitih območjih: 
to je izredno pomanjkanje uči­
teljev. Mislim, daje odveč govo­
riti o tem, kako se počutijo pre­
obremenjeni učitelji, o tem, da 
so učni uspehi v takih razmerah 
verjetno slabši, da odhaja zaradi 
težJdh delovnih razmer tudi več 
učiteljev v razvita območja. Če 
se bo to nadaljevalo, bomo mo­
rah še načrtneje razmisliti o 
tem, kako kadre enakomerno 
porazdehti oziroma s primer­
nim nagrajevanjem zadržati uči­
telje na težjih delovnih mestih.

BORIS LIPUŽIČ, direktor za­
voda za šolstvo SRS:

ROMAN OGRIN, član CK 
ZKS:

Izobraževanje v delovnih 
organizacijah je prav gotovo ve­
lika vrzel, ki je nismo uspeli za­
polniti niti po 19. seji central­
nega komiteja. Vzroki, da smo 
prav na vzgojnoizobraževalnem 
področju naredili tako malo, so 
delno v premajhni angažiranosti 
komunistov in sindikata, v pre­
majhni skrbi za delavce v delov­
nih organizacijah in delni ne- 
angažiranosti delavskih univerz. 
Vzrok za to bi verjetno lahko 
iskali v pomanjkanju republi­
škega koncepta in programa za 
dolgoročni razvoj izobraževanja 
v delovnih organizacijah, in to 
po panogah, ki bi morale po­
stati prek dogovorov obveznost 
za vsako delovno organizacijo. 
Ta program izobraževanja na 
delovnem mestu bi moral zajeti 
dopolnilno izobraževanje za pri- 

, dobivanje kvalifikacije in redno, 
permanentno družbeno izobra­

Hkrati se pojavljajo tudi takš­
ni, ki so poštah zaskrbljeni ob 
zahtevi ZK in celotne družbe, 
da se odločneje uresničujejo so­
ciahstični vzgojno-izobraževalni 
smotri v naši šoh, ki morajo te­
meljiti na marksističnih idejnih 
osnovah. Če lahko ugotovimo, 
da je idejno-pohtična usmeritev 
naše šole jasno izoblikovana v 

VZK in v drugih družbeno-poh- 
tičnih organizacijah ter v samo­
upravnih skupnostih, potem je 
treba hkrati ugotoviti, da še ni­
smo končah idejno-pohtične 
konfrontacije v nekaterih znan­
stveno teoretičnih krogih. Bo­
disi zato, ker marksizma kot 
znanosti in kritične teorije ne 
poznajo ah nočejo poznati ah 
pa ga zavestno odklanjajo.

Pri posodabljanju posamez­
nih učnih načrtov in učbenikov 
bomo zmogli premagati težave 
predvsem, če bomo strnili znan­
stvene in strokovne sposobnosti 
vseh jugoslovanskih marksistič­
no usneijenih strokovnjakov. 
Prva prizadevanja dokazujejo, 
da bomo le tako lahko presegli 
sedanje stanje, kije nezadovolji­
vo in je tudi eden izmed vzro­
kov slabosti v našem vzgojno­
izobraževalnem sistemu.

sodelovanju visoškošolskih J
vodov lahko kos le ob teme*?sil ‘‘fcvcpomoči Zveze komunistov, r (j ,:

i kr, J'dikatov, delavskih univerz l ^ J 
drugih družbenih dejavnikov.

TOMAŽ BIZAJL, republik 
sekretar za prosveto in kul^ k J

Zato da bi se v 1. 1973 izb°t Phsti
šale razmere učno-vzgojn^ ligne
dela in njegova učinkovitost,/ 
predvideno, da se bo števj kon|< 
predšolskih otrok v vzgojno-^ ževai 
stvenih zavodih povečalo D, 
več kot 30 %. Mala šola naj P1 je, j
stane obvezna oblika izobts? cepC; 
vanja za vse otroke, progi/?; turavanja z,a vae uuujkc, mra
naj bi se razširil od sedanjih njegc 
na 140 ur letno. Osnovne & ciain 
bodo v šolskem letu 1973//druži
začele postopno uvajati n°' deie 
učne načrte in predmetnike. ‘‘ $keg; 
vedli bodo testiranje vseh 11 $rnjsj 
vincev pred vstopom v osno# fu^
šolo. Vse dejavnosti na FJ nil S£ 
dročju osnovnega šolstva b0/ ri, z, 
po finančni pohtiki izobraženi Vprd£

Ko ugotavljamo rezultate pri­
zadevanj za sociahstično angaži­
rano samoupravno šolo na 
marksističnih idejnih osnovah, 
lahko trdimo, da smo v ZK, 
zlasti v poslednjih dveh letih, 
od priprav za 19. sejo vnaprej 
izoblikovah in konkretizirali 
idejno-pohtično 'osnovo, tako 
glede koncepcije našega vzgoj- 
no-izobraževalnega sistema ka­
kor tudi glede poglavitnih stra­
teških ciljev njegovega razvoja. 
Čeprav je jasna in nedvoumna 
koncepcija ZK v razredno za­
snovani sociahstično' angažirani 
šoli, se posamezniki še vedno 
sprenevedajo in sanjarijo o mo­
delih izobraževanja, ki dajejo 
prednost ekskluzivnemu inte- 
lektualizmu in namenjajo po­
slanstvo vzgoje znanstvenega 
načina mišljenja samo določe­
nemu tipu srednje šole, ki je do­
slej v resnici ohranila privilegi­
ran položaj. Nočejo pa razu­
meti, da je to tudi naloga vseh 
ostalih šol, vključno s poklic­
nimi.

ne skupnosti enakovre# genei 
obravnavane. To pomeni, da/ so^, 
bomo več ločevali A in B F no žj 
grama. Pričelo se bo z no# latjVr 
načinom ocenjevanja nekat# 26 - 
predmetov itd. Vsi ti in dri'
ukrepi, zlasti intenzivnejša gri je Dr

• v t 1 *1 it _jjf J A 1nja novih šolskih zgradb, po a. do^j 
katerih podatkih jih bo ce, Ojm 
130, bodo nedvomno vpb# šanj ’ 
na večjo kakovost dela in po^j
kovitost osnovne šole. cel0t

V okviru celotnih izobilj ta Q
valnih zmogljivosti najbolj jVem 
ostaja srednješolsko izobraženosti
nje ter izobraževanje za po^krng 
no usposabljanje. Razširitev1/vpra^ 
zmogljivosti je ena od predno/ nefj, 
nih nalog v prihodnjih pel/ v'«tn 
letih. Predvidevamo, da boF' tHora 
pridobili okrog 16.000 sedanje , 
v srednjih šolah, sanirah stLValni 
dijaške domove in prid#' tih d 
5.000 novih ležišč. Pravkar L cialnf 
pripravi zakon, ki naj bi zag#j Ustva 
vil stalne vire za razšir# tnak, 
zmogljivosti v srednjih šolah? ^ 
domovih. Povečane zniogfcvezi 
vosti srednjih šol in domov tri rn en j 
letu 1973 predvidena izdelanem 
srednjih šol bodo predvs4istva 
omogočile šolanje otrok m ^ 
manjših krajev in različnih 
cialnih okohj, ugodno pa b# n0br
vplivale tudi na izbopanje l/ tieravpuvčuc iuui na jz,uuijaaiijv . 
drovske strukture v delo#Tria
organizacijah. V strukturi zaP/to-iC> sslenih so kadri s srednjo ^;uge
obrazbo udeleženi le z lOMhod/,, 
sproti 15 do 20% v razviWrzornc 
državah. J Sec

Pri rednem kot tudi iz4!tev1|iJ (\L
nem izobraževanju na sre° “^až

^ . ... J.i-Ju IirvNd lif. u
stopnji moramo odpraviti ^u?!it0ra 
zem ali tako imenovano ve,inno8
kalno zaprtost, ki onemog^riav
nadaljnji študij skoraj 
mladim ljudem, ki se letno 'f “°<irc 
sujejo v poklicne šole. [5%

STANE KRANJC, član P^m 
sedstvaZKJ i Up

jreSfs slV letu in pol, ko smo uri 
čevah stahšča, smo se sreč^^/n
z večinskim mnenjem prPs\jf6'~1 
nih delavcev; stahšča 19- 0.n
CK ZKS so bila relativno dogsk 
osnova za konkretizacijo o\
vrste vzgojnih dejavnikov j nJi 
vseh področjih. Akcijski * 
gram, ki sta ga po 19. ;pL
pravila sekretariat CK Z KM,. Je
komisija CK ZKS za družb*JJ°
politična in idejna vpraHsttJ3
znanosti, prosvete in idejn°P (ra;,i o 
tično usposabljanje komun# )^ F 
v sodelovanju vseh dejavi#

Skupno je tudi spoznanje v 
vsej Jugoslaviji, da moramo v 
predmetnikih in učnih načrtih 
srednjih šol nemudoma začeti s 
preoblikovanjem posameznih 
družboslovnih predmetov, kate­
rih naloga in smoter je marksi­
stična vzgoja in izobraževanje 
tudi v ožjem smislu. V dogo­
voru s komisijo za družbeno-po- 
litična in idejna vprašanja zna­
nosti, prosvete in idejnopoh- 
tično usposabljanje komunistov 
ter marksističnim centrom pri 
centralnem komiteju smo že za­
čeli z družbeno-pohtičnim in 
marksističnim izobraževanjem 
pedagoških delavcev, ki je se­
stavni del permanentnega stro­
kovnega izpopolnjevanja uči­
teljev sploh. Tej nalogi bomo v 
zavodu in v pedagoški službi ob

»uuciuvaiiju vacu
na

okoljih, je bfl eden 
najbolj konkretnih progia^erifi 
ki je obvezoval zelo dolo#!l0|.J 
vrsto dejavnikov, kaj naj stori).'ttJ . 
Takrat smo bili nekateri L ] 
celo pesimisti, češ da velik0 jL:, j1 
nalog ne bo mogoče °PraV1i,A 
kratkem roku. Praksa je P?.vLv.1 
zala, da je bilo mogoče v%kr«, 
teh nalog ob zavzetosti, ,ijstp 
vomosti in tudi ob uStre((.;i5..1 
družbeni klimi, ki se je lai 
minjala, mogoče ne le zasta i i
temveč tudi izvršiti.

feKot osrednje vprašanje, 
v tem obdobju stop#0,.
ospredje in ki smo ga vse j)j:
sprejemah in se po njem
mislim, da je — če smem Jj
trditi - spoznanje, da ima / 
lotno šolstvo, celotni vZ^lil
sistem, vse njegove razsežfl0'isft
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ŠOLA JE ZRCALO IN OBRAZ DRUŽBE
‘ Nemške in ostale, v določen 

Z> pslu razredno socialno vse- 
jjt mo, pomen in koncepcijo za 
lij1 .^voj družbe. V preteklem ob- 

i1], °°ju smo se lotevali različnih 
, j °nkretnih vprašanj šolstva,

• J^Soje in izobraževanja pristo- 
i® Mi s tako zasnovanih in tako 
iif' Trejetih izhodišč. Zgolj skiciral 
0| 'nekaj vidikov te teme, tega 
J vr.'st°pa, ki se je izražal na raz- 
| tcne načine. Prvič: to se je iz- 

skozi opredeljevanje in 
j .Onkretizacijo smotrov izobra- 
tj Zevanja in vzgoje, 
vi ■ Urug pristop, drugo stičišče 

jf’ da mora biti celotna kon- 
^ ^Pcija, naravnanost in struk- 

'Ura šolskega sistema in vseh 
§o| n.eS°vih delov v bistvu v tej so­
lil j n° razredni funkciji razvoja 
[0(i .''■žbe. Vse njegove posamezne 

[: in celotno strukturo šol-
'jjt r®8a sistema je treba v nekem 
|Vli: p'slu podrediti tej osnovni 
pt '"nkciji. s tem v zvezi bi ome- 
J l1* samo nekaj konkretnih stva- 

>v*! v’ v °kliki tez. Najprej:
# j dolžine šolanja. Del

^cracije, ki se šola tudi navi-
p(o ^kpšolski ravni, stopa v aktiv-
# |°.a*vljenje, v delovni proces re-
td v1Vno zel° pozno, običajno pri 
jpijZ > 27, 30 letu. Izgubljena so 

°®a dragocena leta. In zato 
’ jr? Prav vprašanje, kako skrajšati 
J °.lžino šolanja in zmanjšati 

livd ?S'P> eno izmed osrednjih vpra- 
0^} druge faze dela pri izpo­

lnjevanju šolskega sistema in 
^tnega sklopa vprašanj, ki v 
i 2*1! °^v'r sodijo. Nadaljnji po- 

nben vidik je osip in mož- 
jjji t°sti šolanja. To je nedvomno 

v tel vr^ejjno razredno in socialno 
oSi:'Pnšanje, za katerega smo našli 
eiv atere rešitve, ni pa še po- 

P Jc611! uveljavljeno načelo, da 
iefi°ra vzgoja in izobraževa- 

tatfin .Ozrroma vzgojpo-izobraže- 
sami sistem eden izmed bistve-^ sistem eden izmed bistve- 

gotf ^ne diferenciacije m- za
rje' cia'] dajavnikov za preseganje so-

^i'a
U jakega starta v življenje.
‘Lil Tretja stvar, ki bi jo s' tem v

LtVarjanje enakih možnosti, 
^ iPakeea sta

te,r^a rad poudaril, za katero

Ivšek? .obdobju, je problem 
V LK Vafianja možnosti za šolanje 
v ^ delu, ob zaposhtvi. Anahza 
bo^i? °*C0V’ zaT;aj Je permanentno 
0 p j braževanje ob delu relativno 
Razvito, zakaj nismo dosegli

io »Ih’ s°d> verjetno med tiste na-
V ki iim Kr\mr\ marali \r r\ri.

d^ortstr.

V, []),[*> ki jim bomo morali v pri 
-iCdnosti posvetiti več po-

L Sedanji sistem zbiranja sred- 
na področju vzgoje in iz- 

rf j. Sevanja, ki ima še bistvene 
d"*. 0računske elemente — je 

tokrat odtujen od delavca. 
oyVo avec marsikdaj ne vphva do- 
d’ j,. J> kako se sredstva na tem 
° ,aK |r°dju razdeljujejo, upo-

LDyajo. Ta sistem je eden iz- 
jijd ovir, izmed razlogov za 

P | .n° nezavidno stanje.
Upoštevati moramo, da da-

i^^^oraj povsod po svetu go- 

istfdzi i
j. ^»onien - slovenski, jugoslo-

nt govorijo o določeni 
'0kfe^ izobraževanja. To ni naš

d0.! ^i - to je v nekem smislu 
0vni fenomen. To krizo 

rv »jo seveda v različnih 
i..P'idpzbah z različnih zornih in 
jj* kotov. Nekaj pa mislim,
KS L Je skupnega. Nagel razvoj 
tbell130sti in tehnologije, vedno 
"I^Vknpna vsota znanja, je

K
l°P fta^etno eden izmed temeljnih 

'gov, ‘
deni
Ve®ja je tudi vloga znanja v

i<tl08°v. da lahko govorimo o 
rtiildjVj^eni krizi izobraževanja.

astaVtnem procesu socialnega, 
^ rho ° °^ega razvoja in tudi v 

■aI,,0(VerCesu osvobajanja človeka.
bi bilo marsikdaj treba 

toU, ttJ. temeljito razmishti o 
m «ketVT ^ j° zgolj iripotetično 
k°- ki-.’ namreč, da se bodo 
awTi kltreie razvijale tiste družbe,

teazvitd° 101616 naibol3 usklajen, 
vec. Ir. m učinkovit celotni iz-

o0kJazevalni sistem, pogojen s 
stre i razredno socialno vsebino 

smo,,i'0
. KEJŽAR, sekretar
alo ;^n°bčinskega sveta ZKS

•avni-. Tak
boPaj

J31
n jtj ’ 1e razmeroma veliko govo- 
ma I :io] 0(inosih med okoljem in 
vzg0ic ’ 'ned družbo in šolo. Pred- 
žfloSt I

ložena so tudi nekatera stališča. 
Imam pa vtis, da gremo pravza­
prav brez stališča mimo nekega 
značilnega razpoloženja, ki je 
precej zakoreninjeno tako v šol­
skem področju kot tudi zunaj 
njega. Gre pravzaprav za odnos 
med vzgojo in politiko, in sicer 
predvsem za način in obseg 
medsebojnega vplivanja. Mislim, 
da je za mnoge miselne tokove 
v vzgoji značilno mnenje, da 
odnos politike do vzgoje bistve­
no omejuje njene možnosti. 
Tako mnenje se kaže tako na 
materialnem kot na idejnem po­
dročju. Nekateri trde, da bi lah­
ko bolje izobraževali le takrat, 
če bi bilo za to precej več de­
narja, ah pa da bi bolje vzgajali 
le takrat, če bi družba odpravila 
protislovja, ki povzročajo mo­
ralne dvome, zlasti pa še dru­
gače cenila delo pedagogov. 
Tudi z druge strani se pojavljajo 
zahteve: naj šolstvo reši svoje 
materialne probleme z boljšim 
gospodarjenjem, zlasti pa naj s 
svojim vplivom prikrije vse 
družbene napake in da družbi 
vsestransko usposobljenega pro­
izvajalca in občana, ki (to sicer 
ni na glas povedano, temveč 
dostikrat med vrsticami zaže­
leno) naj bi ne bil preveč agresi­
ven in kritičen. Mislim, da gre 
za zadeve, kijih ni mogoče re­
šiti s kakršnimkoli sklepom. 
Probleme te vrste je mogoče 
razreševati le'z nenehnim po­
trpežljivim idejnim in samo­
upravnim dialogom obeh po­
dročij, ki ga mora doseči in vo­
diti Zveza komunistov. Del tega 
je dosežen, zlasti v okvirih iz­
obraževalnih skupnosti in šol­
ske samouprave. Vse to pa je 
zdaleč premalo, da bi lahko 
uveljavili spoznanje; staro res­
nico, da je vzgoja družbena za­
deva, da jo je mogoče uresničiti 
le ob obojestranskem angažira­
nju za skupne cilje in sporazum­
no porazdelitvijo odgovornosti 
za konkretne akcije.

Mislim, da morajo pedagogi 
tvegati; namesto da pavšalno 
kritizirajo šund, naj strokovno 
utemeljujejo javno oceno, na 
primer, katere publikacije na 
našem trgu so za vzgojo škodlji­
ve in kolikšna je ta nevarnost za 
družbo. PoUtični organi in tudi 
Zveza komunistov pa se morajo 
na tako oceno odzivati s sred­
stvi, ki so v njihovih rokah. Zve­
za komunistov bi morala pre­
vzeti nalogo, da tak ustvaijalen 
dialog v vseh okoljih omogoči, 
vodi in usmerja.

DR. ALEKSANDRA KORN- 
HAUSER, podpredsednica iz­
vršnega sveta skupščine SRS

Poudariti bi želela dvoje: ne­
sorazmerje med deklariranimi 
in resničnimi pravicami v iz­
obraževanju in vlogo učitelja.

Naj začnem z deklariranimi 
pravicami — ustava pravi: ena­
kopraven start za vsakega mla­
dega človeka. S posameznimi 
dokumenti o odpravljanju so­
cialne diferenciacije, dokumenti 
ZK, skupščine, akcijskimi pro­
grami smo to tudi močno akcij­
sko opredelili. Vendar pa je po­
leg akcij realno še nekaj: go­
voriti moramo tudi o tistem, 
kar lahko naredimo brez denar­
ja, pa je premalo ostro postav­
ljeno v sedanjem delu. Naj zač­
nem pri vzgojno-varstvenih za­
vodih, ker menim, da se že tam 
začenja diferenciacija. Tov. 
Avguštin Lah in drugi govorniki 
so že povedah, da je glavna rast 
intelekta, inteligenčnega kvo­
cienta, v obdobju do šestega 
leta. V tem obdobju presega po­
rast celotno nadaljnjo rast v 
vsem človekovem obdobju. To 
pomeni, da je treba v vzgojno- 
varstvene zavode vključevati 
mladino ne samo s socialnega 
vidika varstva, temveč mnogo 
bolj s socialnega vidika enako­
pravnega starta za izobraževa­
nje.

V osnovni šoli deklariramo 
zelo glasno, da imamo princip 
enakih pravic vsakega učenca v 
osnovni šoli. Vendar je to — 
družbeno gledano — diskrimi­
nacija. Enakopraven start je za­
snovan na možnostih, kijih ima 
otrok doma, v šoli in v svojem 
okolju. Startna osnova je vsota 
vseh teh možnosti. Šola je tisti

družbeni dejavnik,'ki bi moral 
skrbeti, da bo ta vsota čimbolj 
konstantna. Naj povem do­
ločno: šola bi morala poučevati 
diferencirano. Poleg minimalne 
osnove, potrebne za vse, bi mo­
rala razvijati otroke po sposob­
nostih s posebnim dodatnim 
poukom. Posebej bi morala 
upoštevati otrokovo okolje in 
skrbeti za tistega, ki mu dom in 
okolje dajeta manj.

V srednji šob kritiziramo 
usmerjanje v gimnazije in za­
prtost strokovnih šol za nadalj­
nji študij. Pozabljamo* da se 
pravilna porazdelitev na ravni 
srednješolskega študija ne za­
čenja z vpisom v srednjo šolo, 
temveč najpozneje s petim raz- 

. redom osnovne šole. Tedaj — če 
ne že prej — bi morah začeti z 
aktivnim usmerjanjem. Ka­
kršnokoli usmerjanje v okviru 
zavodov za'zaposlovanje v zad­
njem razredu osnovne šole je 
lepo deklarirana pravica, ki 
nima stvarne osnove. Zaradi 
tega je nujno, da se srednje šole 
povezujejo z osnovnimi in da 
pride pravočasno do aktivnega 
usmerjanja. Aktivno usmerjanje 
pa ne pomeni selekcije, marveč 
razvijanje sposobnosti v vse 
smeri. Iskanje maksimalnih 
otrokovih usmerjenih sposob­
nosti in njihovo razvijanje do 
take mere, kolikor le dopušča 
celotni sistem tega, ki ga imamo 
na voljo. Zavedati se moramo, 
da je izobraževalni sistem 
drevo, ki iz enotnega debla 
osnovne šole poganja svoje veje 
v razhčne višine in različne 
smeri, pa vendar so te višine 
med seboj usklajene; vsaka veja 
zaseje potrebna. Potrebno pa je 
zasnovati tudi pretoke med 
temi vejami in tega ni. Naš sred­
nješolski Sistem je zaprt. To se 
najlepše pokaže pri izbiri kandi­
datov za visoke šole. V visoke 
šole sprejemamo v glavnem di­
jake ki so končali gimnazije, 
delno še tiste iz popolnih sred­
njih štiriletnih šol. Postavljamo 
formalno merilo, koliko let 
nekdo presedi v šolskih klopeh 
in še to v določenih šolskih klo­
peh. Ne postavljamo pa resnič­
nega merila: kakovosti znanja. 
Zato menim, da je treba posta­
viti za vpis na vsako naslednjo 
stopnjo merilo znanja in pri 
tem upoštevati ekvivaletnost 
različnih znanj, ne samo eno­
stransko usmerjenost. Če bomo 
upoštevah to, potem ne bo tre­
ba razpravljati, katera srednja 
šola lahko usmerja na višjo in 
visoko. Vsak ima pravico, da_s 
svojim znanjem pokaže, ali je 
sposoben za nadaljnji študij.
Toda tudi ta pravica se bo izro­
dila v navadno socialno selek­
cijo, socialno in teritorialno, če 
ne bomo prej opravili svojega 
dela, če ne bomo mogli in omo- 
gočali izenačevanja možnosti za 
pridobivanje znanja. Poglejmo 
na primer akcijo medicinske fa­
kultete. Ta je letos prvič ob po­
čitnicah organizirala pripravljal­
ni tečaj za študij medicine (šest- 
tedenski). V tem tečaju so testi- 
rah v začetku in na koncu. V 
začetku so bili učni uspehi te­
stov bistveno slabši za tiste iz 
podeželja v primerjavi z mest­
nimi, zlasti ljubljanskimi otroki. 
Po koncu tečaja so se v okviru 
snovi, ki je bila posredovana na 
tečaju, te merile povsem iz­
enačila. Rezultati testov so za 
določene smeri pokazah celo 
boljše znanje pri tistih, ki so’ 
prišh od zunaj. To pove, da 
imamo negativno socialno se­
lekcijo, ki je tudi negativna 
intelektualna selekcija, da so 
bili ti zunanji v resnici inte­
lektualno močnejši, niso pa 
imeli istega formalnega znanja, 
kot poprečni učenci iz mestnih 
predelov. To spoznanje pove, 
da bi moralo visoko šolstvo, 
univerza začeti s počitniškimi 
tečaji za srednješolce vsaj dve 
leti, če ne tri leta pred vpisom 
na visokošolski zavod.

Dalje, izobraževanje ob delu. 
Imamo preveč zaprt šolski si­
stem. Nimamo ustreznega siste­
ma, vendar bi opozorila: Ne 
ustanavljajmo zdaj za izobraže­
vanje ob delu novih inštitucij! 
Za to nimamo niti dovolj denar­
ja niti kakovostnega osebja.

Mislim, da smo dolžni visoko­
šolskim, srednješolskim in ne 
nazadnje tudi osnovnošolskim 
zavodom naložiti obveznost 
permanentnega izobraževanja in 
izobraževanja ob delu, in teijati 
njegovo izvajanje. Nemogoče je, 
da lahko neka šola opravlja delo 
samo v svojih razredih, drugo 
področje pa je ne zanima. To je 
dolžnost, ki jo moramo oprede- 
hti, zahtevati in doseči dehtev 
dela z medsebojnimi dogovori. 
Če so taki medsebojni dogovori 
nujni v industriji, so toliko bolj, 
če ne celo bolj nujni tudi na po­
dročju izobraževanja.

In končno: vloga učitelja. 
Ko primerjamo učitelja in mož­
nosti za izobraževanje, lahko vi­
dimo, da ima prednost učitelj. 
Primer: šola Dobrovo v Brdih je 
dosegla na primer v moji stroki 
mnogo boljši rezultat kakor po­
prečje petih ljubljanskih šol, re­
zultat, ki je bil pogojen z odlič­
nim učiteljem. To pa pove, da 
mora biti naša prvenstvena skrb 
posvečena učitelju. Dober uči­
telj lahko naredi tudi šolo 
dobro, še tako dobro opremlje­
na šola pa ob slabšem učitelju 
slabše dela. Pri tem pa se je tre­
ba vprašati, kdo je lahko uči­
telj. Menim, da bi morah imeti 
tri merila: znanje, pedagoške 
sposobnosti in družbeno angaži­
ranost, To pa je treba odločno 
in brezkompromisno postaviti.

Znanost današnje dobe, leta 
1972, je angažirana, angažirana 
v iskanju resnice, postopkov za 
boljše življenje človeka, nači­
nov, da se družba razvija v skla­
du s svojimi naprednimi huma­
nimi cilji. Če nek del naših 
znanstvenih institucij ni tako 
usmerjen, potem sem za to, da 
povemo, da tu ne gre za usmeri­
tev, ki zasluži ime znanost.

In glede na to je jasno, da po­
trebuje učitelj znanje in moral­
ne kvalitete. Dvojna usmerje­
nost učitelja, drugačna v razre­
du in drugačna doma, je možna 
samo v šoli, ki dela ex cathedra. 
Menim, da sodi oboje v patolo­
gijo: pouk ex cathedra v šolsko 
patologijo, dvojna usmerjenost, 
dvojna morala pa v humano, v 
človeško patologijo.
STANKA SAGADIN, predsed­
nica Zveze prijateljev mladine 
Slovenije

Lahko trdimo, da kaže in 
razvija naša osnovna šola svojo 
demokratično in samoupravno 
podobo najbolje takrat, kadar 
je spošbbna vključiti in razvijati 
Zvezo pionirjev, interesno in 
družbeno življenje otrok, v 
vzgojno-izobraževalni proces. 
To pomeni, da postane vse to 
sestavni del vzgojne funkcije so­
cialistično angažirane šole. 
Danes prevladuje že spoznanje, 
da celotno področje prostovolj­
nih dejavnosti in izvenšolske 
aktivnosti otrok, ki sestavljajo 
celovito podobo delovanja 
pionirske organizacije, ne more 
in ne sme biti ločeno od temelj­
nega vzgojno-izobraževalnega 
dela šole in da mora sestavljati 
skupno z njim trdno celoto. Se­
veda je vzgojna praksa marsikje 
drugačna, odvisna od vzgojne 
usmerjenosti šole, pedagoškega 
kadra in od moči družbene po­
trebe, ki nastaja ob šoli, torej 
zunaj nje, pa vendar kot njen 
ustvarjalni del. Zveza pionirjev 
ni' le manifestativna organiza­
cija, ki nastopa ob otroških, šol­
skih in družbenih praznikih, 
temveč je vedno pričujoča kot 
vzgojni subjekt na šoli, ki vsa­
kodnevno razvija kativno oseb­
nost učenca v šoli in prizadev­
nega pionirja, najmlajšega samo­
upravljavca v njegovem pionir­
skem kolektivu, v ustvarjalnem 
delu interesne dejavnosti in raz­
vedrilu v prostem času.

Komunisti Zveze prijateljev 
mladine Slovenije, in s tem vsa 
organizacija, si prizadevajo, da 
bi bila ta vprašanja rešena si­
stemsko. Milo rečeno je, da pri­
zadevanja družbenih organizacij 
in družbene pobude ter zahteve 
in znanstvena spoznanja na tem 
področju vse prepočasi poma­
gajo urejati tovrstno vprašanje. 
Prizadevamo pa si, da bi z dru­
gimi oblikami družbene vzgoje 
dopolnjevah ta sistem vzgoje in 
izobraževanja; v vsakdanji skrbi

za otrokovo vzgojo v družini in 
v širšem družbenem okolju, to 
je v krajevni skupnosti (z uspo­
sabljanjem in aktivizacijo njego­
vega okolja, staršev in drugih 
ter s poudarkom na razvijanju 
angažirane socialistične vzgoje).

V vseh teh družbenih priza­
devanjih za otroka in družino 
moramo posebej poudariti, da 
najbolj pazljivo negujemo Zve­
zo pionirjev zaradi njene obli­
kovalne moči za otrokovo druž­
beno aktivnost in razvoj nje­
gove socialistično samoupravne 
osebnosti. Dokument o Zvezi 
pionirjev danes in jutri obvezuje 
vse mentorje, družbenopolitič­
ne organizacije, samoupravna 
organe, strokovne in znanstvene 
službe in institucije, kadrovske 
šole, torej vse družbene, vzgojne 
dejavnike.

Nastajajo pa ugibanja, ali naj 
ostanemo pri sedanjem načinu 
delovanja ZP, ki poteka pri 
ZPM — torej ob zelo širokem 
mentorstvu odraslih, ki povezu­
jejo skrb za otroka in družino, 
od družine, šole otroških usta­
nov, specializiranih organizacij 
in vseh drugih vzgojnih medijev 
ter se preko nje povezuje tudi z 
zvezo — ali pa naj se ti sveti ZP 
na šolah povezujejo samostojno 
v občinske in republiške svete 
do zveze. Mnenje organizacije 
ZPM Slovenije je, da bi tak na­
čin organiziranja združil seda­
nje široko mentorstvo, ki sega 
od ustvarjanja pogojev za inte­
resno in družbeno življenje 
otrok na šoli in krajevni dcup- 
nosti do širše vzgojno izobraže­
valnih prizadevanjih za pravilno 
in zdravo rast otroka v naši 
družbi.

DARINKA ŠUŠTARŠIČ, člani­
ca CK ZKS

Čeprav je v gradivu na zad­
njem mestu omenjeno delo te­
meljnih izobraževalnih skup­
nosti, bi rada o tem najprej 
spregovorila.

Nekdanji skladi za šolstvo so 
imeli predvsem vlogo razdelje­
valcev denarja in so doživljali 
pri svojem računskem delu veli­
ko kritike. Po ustanovitvi te­
meljnih izobraževalnih skup­
nosti in organizacij te skupnosti 
pa sd izvršni odbori TIS začeli 
delati po podobnih načelih, kot 
so jih imeli prejšnji skladi. Nji­
hovo delo je še vedno preveč 
usmerjeno le v razdeljevanje de­
narja. V zadnjem letu so sicer 
temeljne izobraževalne skup­
nosti dosegle uspehe pri štipen­
diranju, urejanju prevozov in re­
ševanju socialnih problemov. 
Tudi strokovna zasedba seje iz­
boljšala, saj je začela delati sku­
pina sociologov in socialnih de­
lavcev. Vendar so se posledice 
starega načina dela pokazale v 
odnosih med izvršnim odborom 
TIS in kolektivi ter v prepočas­
nem reševanju bistvenih proble­
mov na vzgojnem področju.

V izvršnih odborih temeljnih 
izobraževalnih skupnosti so po­
večini ravnatelji. Izvoljeni so 
bili v kolektivih, kjer se močno 
opaža izmikanje obveznostim in 
lagodnost, češ, saj le ravnatelji 
poznajo finančjii položaj in po­
trebe zavoda. Tako so se važnej­
ša vprašanja reševala le v ožjem 
krogu, skupščina pri TIS pa je 
večkrat le formalno sprejemala 
te rešitve. Pri TIS je bil torej vir 
odtujene moči, ki ga člani ko- 
lektitov niso mogli preseči. Iz­
vršni odbor republiške izobraže­
valne skupnosti je novembra na

svoji seji ugotovil, da so se te 
skupnosti hote ali nehote razvi­
jale tudi kot odtujena središča 
finančne moči. 'Kot take pač 
niso bile zasnovane po zakonu 
o izobraževalnih skupnostih. 
Občutek, da so se važnejše stva­
ri reševale zunaj kolektivov, je 
povzročil nedelavnost in odpor 
proti vsakršnim odločitvam, po­
večeval kritičen odnos do rav­
nateljev itd. Iz tega položaja bi 
morali poiskati določene re­
šitve. Ena od njih bi bila lahko 
kadrovska sprememba izvršnega 
odbora TIS. V njem naj bi bilo 
več prosvetnih delavcev in ne 
samo ravnateljev. Po vzoru re­
publiške izobraževalne skup­
nosti naj bi sestavili delovne 
skupine različnih vzgojnih po­
dročij, ki naj bi na skupščini 
povedale svoje predloge in ute­
meljevale svoja stališča. V teh 
skupinah naj bi bili člani skup­
ščine in tudi zunanji člani iz go­
spodarstva, družbenih služb ali 
drugi zavzeti občani. Več skrbi 
naj bi posvetili tudi kadrovski 
zasedbi temeljnih izobraževal­
nih skupnosti in okrepili sveto­
valno delo.

JOŽE BUČAR, član CK ZKS
Menim, da je kadrovska služ­

ba sestavni del celotnega pro­
grama izobraževanja. Dogaja se, 
da ljudje, ki bi se želeli izpo­
polnjevati poleg dela, nimajo te 
možnosti. Razlog za to je pre­
prost: tisti, ki bi se želeli iz­
obraževati, so največkrat dobri 
delavci; tem pa le s težavo da­
jejo prost čas za učenje. Dopol­
nilno izobraževanje je torej od­
visno od možnosti. Doseči mo­
ramo^ da bo kadrovska služba 
družbena in ne samo podjet­
niška služba, tako kot se vehko- 
krat dogaja. Večjo skrb bi mo­
rah posvetiti tudi njenim 
vodjem.

LJUBO PIPAN, član CK ZKS
Ne strinjam se s tezo, naj bi 

potekalo dopolnilno izobraže­
vanje ob delu. Zakaj? Delovni 
groces zahteva celega človeka. 
Cernu se bo posvetil? Ali bo to 
delavec na mestu ah pa bo štu­
diral. Oboje hkrati je težko. 
Drugo: želimo in poudarjamo, 
naj bi ljudje dokončali šolanje 
čimprej, da čimprej izkoristijo 
svoje znanje. Če bo dopolnilno 
izobraževanje potekalo ob delu, 
bo to nedvomno zelo naporno. 
Delavec si bo pridobil posebno 
znanje, ko bo že zelo star. To ni 
smotrno. Ljudje, ki so zaposle­
ni, imajo svoje družbene in dru­
žinske obveznosti. Lahko govo­
rimo o dopolnilnem izobraževa­
nju ob delu, dokler je to dopol­
nilno izobraževanje v okviru 
ene kvalifikacije, torej parma- 
nentno izobraževanje. Kadar pa 
skušamo tako spreminjati so­
cialno strukturo zaposlenih, to­
rej popravljati to, kar nam so­
cialna diferenciacija ruši, in 
nam bo še nekaj let rušila, po­
tem se moramo odločiti za dru­
gačno pohtiko. Gre za to, daje 
treba s primerno kadrovsko po- 

. litiko izbrati res sposobne, in 
jim omogočiti hitro študiranje 
ene smeri. Dati jim je treba po­
treben denar, izobraževalne 
institucije pa naj pripravijo take 
programe, ki omogočajo hitro 
študiranje. Preverjati morajo 
njihovo znanje in napredek. 
Tisti, ki napredujejo, naj bodo 
deležni pomoči, ostali pa pravo­
časno izločeni.

Sklepi 30. seje centralnega komiteja Zveze komu­
nistov Slovenije o idejnopolitičnih vprašanjih 

vzgoje in izobraževanja
Centralni komite Zveze komunistov Slovenije zavezuje vse ko­

muniste in njihove organizacije na vseh ravneh, da na podlagi skle­
pov in stališč 19. seje ter današnje razprave v prihodnjem obdobju 
posvetijo posebno pozornost predvsem naslednjim nalogam:

- boju za uresničevanje socialistične idejnosti in marksističnega 
izobraževanja v celotni vsebini in sistemu vzgoje in izobraževanja),

— nadaljnji reformi vsebine in sistema vzgoje in izobraževanja| 
pri kateri mora dosledno priti do izraza delavsko razredna zasnoJ 
vanost in marksistična usmerjenost vzgoje in izobraževanja;

— kadrovski politiki za prosvetni poklic, ki mora izhajati iz 
jasno opredeljenih meril o liku sociahstičnega učitelja;

- razvijanju samoupravnih odnosov v šolah, vzgojno-varstvenih 
ustanovah, delavskih univerzah, njihovem čim bolj popolnem po­
vezovanju z neposrednim družbenim okoljem in samoupravnim

(NADALJEVANJE NA 12. STRANI)
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integriranjem vzgoje in izobraževanja ter vsemi ostalimi področji 
družbenega dela na podlagi koncepcije ustavnih dopolnil v zdru­
ženem delu;

— krepitvi in organiziranosti komunističnega jedra med prosvet­
nimi delavci v procesu, ki naj zagotovi, da se bo Zveza komunistov 
tudi na področju vzgoje in izobraževanja v vsakem okolju utrdila 
kot vodilna in revolucionarna idejno-politična sila.

morajo komunisti posvečati mnogo večjo pozornost, pa je uve­
ljavljanje izobraževalnih skupnosti, tudi posebnih, za posamezne 
panoge kot resničnih samoupravnih presečišč napredne in dolgo­
ročne sinteze interesov.

1. Naš cilj je, da postane celotno delo in življenje na šoli prežete/^ 
z marksizmom in socialistično idejnostjo. Poglavitna naloga v tem 
trenutku je, da hitro in odločno odstranimo vse najpomembnejše 
vzroke, ki so povzročili krizo marksističnega izobraževanja z jasno 
zavestjo, da to ni in ne more biti le zadeva delavcev v prosveti, 
temveč zadeva celotne družbe. Centralni komite Zveze komunistov 
Slovenije opozarja, da bo vzgoja resnično socialistično idejna, 
marksistično izobraževanje pa zasnovano na sodobnih temeljih le 
ob hkratni načrtni in zavestni uveljavitvi marksistične teorije in 
socialističnih vrednot v vsakodnevni praksi naše samoupravne 
družbe. Sele na tej osnovi bodo res učinkovite tudi različne akcije, 
ki zdaj potekajo. Treba jih je le pospešiti in dati ves poudarek 
prepotrebnim vsebinskim premikom, kot na primer: spreminjanju 
učnih načrtov, predmetnikov in učbenikov, ki še vedno ni dovolj 
radikalno glede na izkoreninjenje pozitivizma, vulgarnega mate­
rializma, funkcionalizma itd.; ustanavljanju centrov za marksi­
stično izobraževanje in usposabljanje, ki lahko zagotovijo mno­
žičnost tega izobraževanja, ustanavljanju marksističnih centrov pri 
centralnem komiteju Zveze komunistov Slovenije, na univerzi v 
Ljubljani in na visokošolskihih zavodih v Mariboru, ki bodo prven­
stveno skrbeli za razvoj in širjenje marksistične teorije.

Sestavni del prizadevanj za socialistično idejno vzgojo in izobra­
ževanje mora postati tudi večja skrb za usklajeno delovanje vseh 
vzgojnih dejavnikov. Gre predvsem za enoten boj na jugoslovanski 
ravni proti šundu, kiču in idolatriji, ki pomenijo idejno, anti- 
socialistično nasprotje.

Zavzemamo se za oživljanje vseh organizacij, društev in dejav-

6. Nadaljevati je treba z utrjevanjem Zveze komunistov na 
vzgojno-izobraževalnem področju. Sedanji nizek odstotek komu­
nistov v prosvetnih vrstah in njihova še vedno prešibka organizi­
ranost ne zagotavljata hitrejšega in doslednjegšega uresničevanja 
socialističnih družbenih vzgojno-izobraževalnih smotrov. Organi­
zacije ZK na kadrovskih šolah morajo svojo celotno dejavnost za- 
snovati tako, da bodo postale vzor in primer, kako naj delajo in se 
bojujejo za svoja stališča komunisti. Njihova primarna naloga je, da 
zagotove sprejemanje družbenopolitično aktivnih, za socializem za­
vzetih dijakov in Nuden tov v ZK. Centralni komite ZK Slovenije 
nadalje poudarja, da je treba zagotoviti v skladu s sprejetimi stališči 
ZK Slovenije večji idejno-politični vpliv komunistov v sleherni 
vzgojni ustanovi, povsod tam, kjer organizacij ni oziroma kjer so ' 
šibke, pa si je treba prizadevati, da se ustanove oziroma okrepijo. \ 
Za to so še posebno odgovorne občinske organizacije ZK. Le te 
lahko z ustvarjanjem boljših možnosti za delo občinskih aktivov 
komunistov prosvetnih delavcev in s povečano skrbjo za idejno

usposabljanje komunistov mnogo prispevajo k idejni in polit 
konsolidaciji Zveze komunistov, vzgoji in izobraževanju. Izre< l 
veliko odgovornost za uresničevanje teh nalog bodo tudi v fn, 
hodnje nosili komunisti, njihove organizacije in aktivi v republiš '8l 
vzgojno-izobraževalnih institucijah in izobraževalni skupnosti. >s 
ZKS poziva vse organizacije ZK v teh institucijah, da kritične fSn 
gledajo svojo dejavnost, ter sprejmejo in aktualizirajo akcijske 1 j 
grame dela za prihodnje obdobje. Obvezujemo tudi občinske o sb 
nizacije ZK in organizacije v šolah, da na osnovi 30. seje
aktualizirajo akcijske programe.

7. S sprejetjem stališč in sklepov idejno političnih izhodišč ‘. 
forme višjega in visokega šolstva bo CK ZKS v obdobju med dV' it] 
kongresoma ZK sklenil svoja prizadevanja, da v povsem oprt) 
idejno politične osnove za delovanje komunistov na celotnem 
dročju vzgoje in izobraževanja. Centralni komite ZK zavezuje s ru, 
organe s komitejem, konferenco ZK Ljubljana in visokošo 'u 
zavode v Mariboru, da čimprej pripravijo za javno razpravo te: 
idejno političnih izhodiščih reforme višjega in visokega šolstva.

Za tisk pripravila 
NEŽA MAURE1 ijo
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tehnično in zdravo zabavno rekreacijsko vsebino.

2. Vsi dejavniki, ki sodelujejo pri snovanju reformnih projektov, 
morajo zagotoviti, da bo sleherno spreminjanje vsebine in sistema v 
vzgoji in izobraževanju imelo jasno delavsko razredno usmerjenost, 
ne le v vsebini učnih načrtov, učbenikov in samem poteku vzgojno 
izobraževalnega procesa, temveč tudi v vključevanju otrok delavcev 
in kmetov v srednjo, višjo in visoko stopnjo ter v povezanosti šole z 
neposredno družbeno prakso, zlasti z gospodarstvom.

Centralni komite ZK Slovenije izrecno poudarja potrebo po radi: • 
kalni reformi in demokratizaciji drugostopenjskega študija, ki ješ« 
vedno pretežno meščanskoJk&ncipiran. S podcenjevanjem in drugo 
razrednrm obravnavahjem šol, ki vzgajajo in izobražujejo mladine 
za delavske poklice, zanemarjanjem izobraževanja ob delu in favori­
ziranjem gimnazije ter nekaterih tehniških šol se je poglabljal jez 
med delavsko in intelektualno mladino. Uveljavljal se je izrazit so­
cialni filter, ki je neposrednim proizvajalcem onemogočal, da br^ 
dosegli popolno srednjo, višjo in visoko izobrazbo.

Za uresničevanje razredne neravnanosti sistema v vzgoji in iz­
obraževanju v tem trenutku ni nič manj pomemben tudi pospešen 
razvoj predšolske vzgoje, širjenje mreže močnih srednje strokovnih 
centrov v delavskih središčih, obnovitev obstoječih dijaških domov 
m razširitev njihovih zmogljivosti ter zmogljivosti študentskih 
domov in mreže višjih in visokošolskih ustanov.

Negativne posledice odsotnosti celovitega dolgoročno opredelje­
nega razvoja v vzgoji in izobraževanju na samoupravnih osnovah v 
naši republiki se kažejo že danes. Centralni komite ZK Slovenije 
opozarja, da je treba pohiteti z oblikovanjem skupščinske resolu­
cije o vzgoji in izobraževanju, hkrati pa obvezuje vse komuniste, ki 
sodelujejo pri snovanju predloga resolucije, da opravijo delo priza­
devno in z vso odgovornostjo.

V pogovoru z ljubljanskimi 
študenti različnih smeri smo 
poskušali ugotoviti, kako je s 
samoupravljanjem na visokošol­
skih zavodih.

Vzgoja k samoupravljanju se 
seveda začne že v osnovni šoli. 
S sprejemom učencev v mladin­
sko organizacijo se nadaljuje 
izobraževanje mlade generacije 
v socialističnem duhu. To naj bi 
se nadaljevalo in dopolnjevalo 
na srednjih šolah, kjer dijaki po­
nekod že samoupravno odlo­
čajo. Treba pa je v njih izobh- 
kovati svetovni nazor in zbuditi 
zavest, kajti brez tega ni samo­
upravljanja.

Na visoki šoli se samouprav­
ljanje že konkretizira kot oblika 
družbene akcije. Vendar pa po­
gosto ostanemo brez sadov, 
kajti osnove so zelo slabe ali pa 
Jih sploh ni. Kje so vzroki tega? 
'Res je, da delo v osnovni šoli 
usklajujejo mentorji, ki žal niso 
vedno usmerjeni v vsebino sa­
moupravnih odnosov. Na sred­
njih šolah pa dela za kolektiv le 
del dijakov. Ostali se zanimajo 
le za svoje delo ah pa so brez 
interesov. Podobno ugotavlja­
mo tudi na višjih in visokih 
šolah.

Najvažnejši elementi, ki vpli­
vajo na samoupravljanje v viso­
kih šolah so: starostna struktu­
ra in idejna usmerjenost preda­
vateljskega kadra ter zavest in 
prepričanje študentov samih. 
Cim mlajši je predavateljski 
zbor, tem dostopnejši je za štu­
dente; povezava med študenti 
in predavatelji je tesnejša. To pa 
daje možnost za uveljavljanje 
samoupravljanja. Zavest in pre­
pričanje študentov sta prav 
tako nadvse pomembna — in 
prav tu naletimo pogosto na pa­
sivnost, nezainteresiranost in 
neodzivnost. Glede na dejstvo, 
da se vse bolj in bolj štejemo k 
pridobitniški družbi, je tak od­
nos lahko razložiti. Vprašanje 
je, ali gaje lahko tudi rešiti.

Zaradi pomanjkanja znanja, 
zavesti in prepričanja, ne more­
mo pričakovati razvitega samo­
upravljanja. Le ožji krog štu­
dentov se zaveda pomembnosti 
omenjenih odnosov in politič­
nega delovanja. Pohtika je često 
obravnavana kot nujno zlo - in 
tak je tudi odnos do nje. Ven­
dar ne smemo prezreti drugih 
elementov, kot so: pomanjldji- 
vo vzgojno vplivanje na štu­
dent^, slaba povezanost visokih

šol z družbo ter zapleteni nači­
ni obravnavanja in reševanja po­
sameznih problemov in težav. 
Povezava med študenti in njiho­
vimi predstavniki je pomanjk­
ljiva, pogosto pa so v ospredju 

x tudi osebni interesi. Pri mnogih 
študentih opazimo strah pred 
profesorji, zato si ne upajo jas­
no izraziti svojih misli. Strah je 
navadno neupravičen — posle­
dice pa so škodljive. V prosto­
rih za javno razpravo ni razprav, 
individualna' razprava pa pelje v 
obrekovanje.

Zanimiva je stopnja povezave 
med študenti in profesorji, raz­
vrščena po letnikih:

L letnik: nezainteresiranost 
je največja. Bruci so „v ozadju11 
in ostajajo neobveščeni.

II. letnik: že se oglašajo posa­
mezniki, ki se zavedajo vsebine 
in pomena samoupravljanja.

III. letnik: tu je višek spozna­

nja in sodelovanja pri odl< 
nju. a

IV. letnik: pasivnost n je 
narašča zato, ker se bliža kflfe,- 
študija. e 1

Študentje so obremenjen, j 
pripravljanjem za diplomo o« 
mislimi na prihodnost, zat< so[ 
spontano umikajo. - foz,

Ugotavljamo torej, da ni^'0
sokih in višjih šolah samoul 
Ijanje še ni doseglo zažt ^ 
stopnje; marsikje se je k< 'M 
začelo. Zato ne daje ustre^j 
rezultatov, ali pa jih splol 
daje. Res je, da se to stanji
boljšuje, vendar prepočasi.
pospeševanju razvoja vzgoji^ 
moupravljanja morajo so< ,r 
vati ne samo visokošolski °P' 
vodi, temveč tudi osnovo ^ 
srednje šole in pa seveda vS*-” 
ciahstična družba.

JURIJ POlk'

rC0

Iz najstarejšega slovenskega listo!;
šolsko blago

'C/c
kot
°pa

Odslej načrtno 
izobraževanje delavcev

3. Centralni komite posebej opozarja na slabo izpolnjevanje sta­
lišč in nalog 19. seje CK, ki obravnavajo izobraževanje ob delu in 
stalno dopolnilno strokovno in družbeno usposabljanje delavskega 
razreda. Komunisti se morajo zavzeti, da bodo družbeni dogovori o 
družbenem izobraževanju in samoupravni sporazumi o kadrovski 
politiki ustvarili stvarne možnosti za razvoj tega izobraževanja.

4. Spoznanje o nujnosti vodenja načrtne kadrovske politike za 
prosvetni poklic je v preteklem letu pripeljalo do prvih in prepo­
trebnih praktičnih rezultatov. Centralni komite ZK Slovenije po­
novno opozarja komuniste na šolah, v republiških vzgojno-izobra­
ževalnih institucijah in samoupravnih asociacijah, da izbira in skrb 
za strokovno in idejnopolitično rast kadrov, ki bodo jutri stopali v 
učiteljski poklic, ne sme ostati enkratna kampanja, temveč trajna 
naloga. Šolanje učiteljskega kadra je treba čim hitreje spremeniti, 
saj so sedanje pomanjkljivosti več kot očitne.

Zavzemamo se za odgovorno usmerjanje v zahtevni prosvetni 
poklic, ki bo v naše šole pripeljalo ljudi, ki s prepričanjem spreje­
majo marksistično znanstveno misel, uveljavljajo socialistične 
vzgojne smotre in so zavzeti bojevniki za uresničevanje samo­
upravnih socialističnih odnosov.

Zavzemamo se tudi za tak sistem in vsebino vzgoje in izobraževa­
nja pedagoškega kadra, ki bo zagotovil zadostno število celovito 
pedagoško, strokovno in idejno politično usposobljenih učiteljev in 
ki bo že v procesu šolanja izločal oziroma preusmerjal v druge 
oblike izobraževanja vse tiste, ki nimajo vseh kvalitet, potrebnih za 
opravljanje pedagoškega poklica.

Posebno poznomost je treba posvetiti tudi izoblikovanju sistema 
permanentnega izobraževanja in usposabljanja prosvetnih delavcev, 
ne nazadnje pa tudi vsem tistim ukrepom, ki lahko bistveno pove­
čajo družbeni ugled učitelja in narede ta poklic mnogo bolj zani­
miv za mlade.

5. Sedanji zastoj samoupravljanja v vzgojno-izobraževalnih 
dejavnostih je možno preseči le z doslednim in ustvarjalnim uresni­
čevanjem ustavnih dopolnil in z smiselno aplikacijo temeljnih orga­
nizacij združenega dela za šolstvo. To pomeni, da je treba v vsaki 
šoli oziroma vzgojno-varstveni ustanovi ustvariti možnosti za res­
nični vpliv delegatov tistih področij združenega dela, ki so še po­
sebej zainteresirana za vsebino in potek vzgojno-izobraževalnega 
procesa. Prek ustreznih samoupravnih oblik in razmerij je treba 
zagotoviti tudi večjo odgovornost staršev za dogajanja v šoli in 
nasprotno: za ustvarjalni dialog šole s starši glede njihove odgovor­
nosti za vzgojo otrok.

Izhajajoč iz spoznanja, da je samoupravno angažiranje mladine 
znotraj pedagoškega procesa ena najučinkovitejših oblik sociali­
stične vzgoje, centralni komite Zveze komunistov Slovenije še 
posebej poudarja potrebo po odločnejšem razvijanju vseh oblik 
šolskega samoupravljanja. Druga nič manj pomembna naloga, ki ji

Pred nedavnim ustanovljeno 
združenje izobraževalnih cen­
trov in služb v delovnih organi­
zacijah SRS pridobiva vse več 
novih članov. Število delovnih 
organizacij — članic se je pove­
čalo na 38. Na prvi seji združe­
nja (24. novembra v prostorih 
gospodarske zbornice), ki jo je 
voda predsednik Tone Varl, so 
sprejeli osnutek programa dela 
združenja za leto 1972/73.

Želje in potrebe delovnih 
organizacij so se strnHe v obsež­
ne naloge:

Združenje bo za potrebe svo­
jih članov pripravilo seminarje 
in sestanke, kjer bodo dob3i 
člani pomoč pri izdelavi na­
črtov izobraževanja v delovnih 
organizacijah. Na seminarjih 
bodo obravnavali dokument 
razvoja vzgoje in izobraževanja 
SRS, in posebej poglavje o iz­
obraževanju odrashh. Člani 
bodo izmenjali svoje izkušnje in 
se seznanili z uvajanjem delav­
cev na delovna mesta. Obravna­
vali bodo naslednje teme: finan­
ciranje, enotno dokumentacijo, 
stažiranje, izobraževanje vodil­
nega osebja. Uvedli bodo tudi 
preizkuse znanja. Upravni 
odbor bo pripravil razgovor z 
direktorji TOZD v tistih delov­
nih organizacijah, ki štejejo 
manj kot 1000 zaposlenih in še 
nimajo organiziranega izobraže­
vanja. Izdelal bo tudi pregled 
vseh oblik izobraževanja in so­
deloval pri izdelavi metodolo­
gije načrtnega izobraževanja za­
poslenih v delovnih organiza­
cijah.

Program dela bodo poslali 
vsem članom združenja; ti ga 
bodo dopolnili s predlogi, kijih 
bodo — če bo le mogoče — 
upoštevali že na prihodnji seji.

Hkrati bodo poslali tudi vpra­
šalnik. Odgovori bodo jasno po­
kazali, s čim razpolagajo posa­
mezni izobraževalni centri v de­
lovnih organizacijah in kako de­
lajo, kakšne oblike izobraževa­
nja imajo za ozke in široke pro­
file. Tako bo združenje že v de­
cembru lahko pomagalo uskla­
jevati delo.

V razpravi so se člani uprav­
nega odbora združenja strinjali, 
da mora pri vsakem konceptu 
izobraževanja sodelovati zdru­
ženje, bodisi v delovnih organi­
zacijah ali na ravni republike.

„Vsaka delovna organizacija 
mora biti vključena v sistem iz­
obraževanja,“ so menili raz­
pravljavci. Poudarili so potrebo 
po usklajenem delu kadrovskih 
služb v delovnih organizacijah 
glede na izobraževanje zaposle­
nih (ustrezna zasedba delovnih 
mest in struktura zaposlenih).

V prihodnosti bodo obravna­
vali vlogo izobraževalnih cen­
trov v TOZD (politična vsebina, 
financiranje itd.) in vlogo zdru­
ženja pri financiranju posebnih 
izobraževalnih skupnosti. Zdru­
ženje bo pomagalo reševati pro­
blem in usklajevati denar, ki ga 
daje gospodarstvo za izobraže­
vanje. Razpravljavci so podprli 
zahtevo, da potrebuje združenje 
redno nameščenega tajnika; to 
delovno mesto bi odprli pri go­
spodarski zbornici. Tako bodo 
vse delovne organizacije na Slo­
venskem bolj povezane, dobile 
pa bodo tudi potrebno pomoč. 
Združenje izobraževalnih cen­
trov ne bo moglo plačevati tega 
delovnega mesta iz svojih sred­
stev, zato bodo morale poma­
gati gospodarska zbornica in de­
lovne organizacije.

TEA DOMINKO

Sola je mladim k neizrekljivi 
koristi. Nemogoče je našteti do­
brot, ki iz dobrih šol za mla­
dino in za celo človeštvo izvi­
rajo. Šola je veliko polje, kjer se 
vedno seje in obdeluje in je pro- 
dajalnica, kjer se vse najboljše 
in dražje blago lahko nakupi in 
pridobi. Učenci in učenke! ho­
dite radi in veselo v šolo, in na­
birajte si kakor pridne bčelice 
medu učenja in modrosti. 
Prijatelj 1855, str. 134—135

oblast, katero v kratkem W°> 
zadobiš nad tako izšolano,p. 
kemu tvojemu migljaju 
šajočo mladino. Tako posipi 
umen poljedelec v šoli, ki z{0, 
malimi pripomočki mnogo[e<?c 
seči. p .

Učiteljski tovariš 1883,E. i
260. 'e b

Šolski red N
Vsako delo, tedaj tudi v

Učitelj bodi pri pouku 
varčen v glasu 

in besedi
Navadi se tudi molče učiti! 

Molčanje je zlato, a ne vsako. 
Ono molčanje, ki izvira iz le­
nobe ali čmernosti, kot na­
sledka neprijetnosti in skrbi, 
koje tero učitelja zunaj šole, 
pač ne moremo tako zvati; 
ampak ono molčanje, ki izhaja 
iz samozatajevanja učitelja, koji 
smatra za glavno nalogo svojega 
poklica pospeševati dušno delo­
vanje in mišljenje svojih učen­
cev, in koji se vzdržuje govorje­
nja, da pusti prosto pot učen­
cem v izraževanji in samode- 
janji. Znanje, katero si otroci 
pridobe po poti samodejanja, 
t. j. z vajo in napenjanjem last­
nih moči, je prave veljave in 
vztrajnega obstanka; kajti česar 
si učenec sam ne pridobi, česar 
sam ne obdela in prebavi, ga ne 
redi in mu nič ne koristi. Samo- 
dejavnost učenčeva in prevelika 
govorljivost učiteljeva si vza­
jemno nasprotujeta; druga dru­
go pokončuje. V isti meri kot 
ena rase, pojema druga.

Ako tedaj, dragi tovariš, ne 
češ v šoli mlatiti prazne slame, 
ako želiš, da se tvoji učenci 
mnogo navadijo, ne govori pre­
mnogo, posebno ti, zgovorna 
tovarišica, ki si uže po svojem 
spolu k temu nagnjena. Govori 
pri pouku malo, ne preglasno! 
Kajti s tem si svoj težaven stan 
le še obtežuješ. Rabi namestu 
besed, kadar koli moreš, zna­
menja; znamenja z roko, obra­
zom, očmi, alTs čimer bodi, — 
in neverjetna se ti bode zdela

še tako majhna šola morUce 
ravnati po dobrem, prem e' ; 
nem redu, če hočemo, da)°l’/i 
koristi. Ni tedaj prav, če ul P( 
tebi nič, meni nič, hodi v
in uči po vsakdanji navad to
priganja in kermi učenci! ^ 
na to, sedaj na uno stran, k |e°c 
mo je ravno po volji, ali kP 
ga napeljujejo navadne o lZa 
ščine vsakdanjega časa. — i & 
telj naj kpj v začetku leta po 
den začne šolo, dobro prev je ( 
kako bo to šolsko leto po kal 
dobljenih skušnjah bolj uč to 
naj si za to napravi part na 
načert — šolski red, po kt< nibi( 
naj se potem na tanko rs 'Ini c 
Tudi učenci se morajo nav i zn, 
reda, ker red je duša pri vsa a 
delu. 'op.

Učiteljski tovarš 1867, peti 
102 e.
Učitelj, kaži pri pot1 

vedro lice 
in veselo srce

Kako naj se učenec zai
za nauk, ako vidi, da ul
čmernim licem in nejev< 
poučuje. Res, da ni lahka L 
loga kazati se otrokom veš e 
navzlic mnogim težavam in 
logam, ki jih ima učitelj p: 2e 
šati, a s samozatajevanjefl1 \ c
seže se tudi to. Ko prestopi 0^: 
telj šolski prrlg, odloži 11 ■
ircoVHortio clz-vKt c<xrr\ia z^TTl .vsakdanje skrbi, svoje ^ jjf 
misli in bodi vesel med '
skrbno in nedolžno ml» ‘^etVj
Ako stopiš pobitega srt1 Ca 
mrkega obraza v veselo drt j . 
zabava mahoma preneha' ' •1 
prisotni osupnejo. Tako ja41162 1
v šoli. Ako učitelf pride j^G 
neskrbne otroke s čmTr'
obrazom, jih oplaši ter jd* j 
bije srce, da se ga nehote ^rvj 
in nimajo veselja do učenja' i1- 

Učiteljski tovariš 1892 wtn°č 
194.

Ptroci
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)liti GLASBA NI SAMO POUK
sti.

leteči Holandec se je spri-
, S s polurnim postankom

GVltotvliclri eri n o bi a o/Iskateljski sobi glasbene šole 
Snc Šturm“ za BežigradomI p ^ uiuiui uLtLsrri

” Smoletovi ulici: glasbenik Ja-
z Bitenc, ravnatelj največje 

e tbene šole v Jugoslaviji, ki 
eJe ^300 gojencev.

Leteči Holandec. postaneš, 
/e šola splet osmih podruž- 

V'Spodnji in Zgornji Šiški, 
d }tvidu, Smledniku in Medvo- 

'Pre * " in na bežigrajskem ob- 
iem eju: v Smoletovi ulici (kjer 
je s Kationa šola), v Savskem na- 
os<1 u in Črnučah. 50 profesor- 
) te je redno zaposlenih, 14 pa 
va. le v dopolnilnem delovnem 

.J^erju. Porok za dobro delo 
Mihova izobrazba (skoraj vsi 

^ 1° diplomo glasbene akade-
__ ^ in zavzetost za delo, ki je

t}ta tako pri individualnem 
YLu kot pri delu z ansambli.
^°le so kot ljudje - razpo- 
^orno jih po njihovih zna- 

odi( '°s}ih. Ena tistih značilnosti, 
l<Li katerih je postala glas- 

t au šola „Franc Šturm" zna-
a Wienedvomno ta’ ^ svo~ 'javnosti ne zapira v šolske

e To, kar se nauči gojenec v 
;njei, skuša čimprej predstaviti 
31110 °dni. Potrditev učenčeve 
zaVtobnosti pa je hkrati zmaga 

^zavesti. V domači dvorani
a viflernetovi ulici) pripravijoa n -'■'riKiuvi uuei/ pripravijo
iou]:° leto okrog 150 internih 
izit^nih glasbenih prireditev, 
3 k( -‘Kjejo pa tudi pri proslavah, 
istre La ter e jih povabijo družbe- 
;plol Etične organizacije in pod-
tanj1 -Težišče našega dela," zalailj . ZJU
časi. e Janez Bitenc, „so kon-

iji ni večeri s komentarjem,zgol ------------------------
so%0r povabimo starše vseh, ki

>lski °Paio. Dvorana s 120 sedeži 
iovfli premajhna - tolikšen je 
a vs L “

Wa posebnost šole so ro- 
P0‘ mi sestanki Izognili so se 

'f-ionalnim množičnim se- 
- takim, na katerih 

°Pa učitelj kot predavatelj 
3m TJormator. Uvod v sestanek 
uk), P/e majhen koncert, ki ga 
iju profesor s svojimi 
postni Starši torej najprej 
ki z|°, kako so njihovi otroci 

logoNova//, šele potem je po- 
>r- Nič uradnega ni več v 

•583,u. učenci enega profesorja 
!e bolj spoznavajo in kujejo 
teljstva. Starejši gojenci po- 

[(ji v mlajšim, če omagujejo 
Učenju, po starševsko jih 

j,, "6' ..Čudoviti so v tej svoji 
, da °viteljski vlogi Glasba ni 
:e ui ‘ P°uk, temveč tudi sred- 

zbliževanja in povezovanja!1

mor
rem

di V|) *'>
avad'° /e sklenil Janez Bitem
ici s
in) ](i ^bojni pomoči učencev, za
ili MPmvi, da je že neke vrste 
l£ opcija.

še nekaj značilnosti te 
Povezava z osnovnimi šo­
te odlična (vmes je morda 
hikšna bela vrana)... In

leta
prev
3 po
j uč !o pse dobre stvari tri, imajo
paifl
j-ktef

na tej šoli tri izjemne 
teble: izvrstna kitarski in

0 U mi ansambel in po vsej Slo- 
nav i znani otroški pevski zbor,

1 vsa 3 ]>zor enoglasnih pevskih 
°1’- Vodi ga Janez Kuhar, 
Petitorica pa je Silva Hra-167,

navdušeno pripoved o tej

Ce splahni
NAVDUŠENJE

- Kaj bi radi izboljšali pri 
delu v vaši šoli? Do katerih 
spoznanj vas je privedla dolgo­
letna praksa?

„Otrok se začne učiti glasbe 
z velikim navdušenjem. Kas­
neje, ko spozna, da je delo te­
žavnejše, kot je sprva mislil, vo­
lja popusti. Zato imamo tudi v 
glasbenih šolah kar precejšen 
osip. Otroke je treba spodbujati 
pri njihovem težaškem delu. 
Kako? O tem bi morali raz­
mišljati učitelji in ravnatelj.

— In kakšen je sklep vaših 
razmišljanj?

„Pripravili smo že majhen 
načrt. Začetnike — tiste, ki so 
komaj začeli obiskovati glas­
beni pouk, in njihove profesorje 
— mentorje bomo načrtno va­
bili na majhne koncerte v našo 
dvorano. Naši priznani umet­
niki jim bodo izvajali umet­
niško dognane skladbe — po 
koncertu pa bo pogovor. Tako 
bo otrok deležen resničnega ka­
kovostnega koncerta v majh­
nem krogu.

— Ali menite, da bo taka 
oblika dela uspešna in zakaj?

„Nedvomno. Sodelovanje so 
obljubili naši najvidnejši glas­
beni umetniki in ansambli. Tak 
dobro pripravljen uvodni korak 
je za otroka še posebno po­
memben. Vsak pedagog namreč 
ne zna osvojiti otrokove duše.“

— Govorili ste o osipu. Kaj 
pomeni, če otrok ne vztraja in 
zapusti glasbeno šolo na primer 
v tretjem letu šolanja? Ali je bil 
potemtakem ta čas zanj iz­
gubljen?

„Jaz gledam tako: če je 
otrok še tako kratek čas v glas­
beni šoli, nekaj prav gotovo pri­
dobi.”

— Kako je s šolnino in fi­
nanciranjem vašega zavoda?

„Učenec plača mesečno 40 
din šolnine, v resnici pa stane 
njegov pouk veliko več - 2760 
din. To pomeni, daje zraven ve­
liko družbenega denarja. Iz­
vrstno sodelujemo z ljubljansko 
temeljno izobraževalno skup­
nostjo, ki je glasbeno šolstvo 
uvrstila v A-program. S tem 
smo dobili - po vseh peripe­
tijah in finančnih zadregah - 
prvorazredno družbeno pri­
znanje.”

— Kaj boste še storili za iz­
boljšanje dela v vaši šoli?

,,Popestriti nameravamo 
nauk o glasbi, ki je za otroka 
sedaj prava strahota. Šola si bo 
v ta namen priskrbela obsežno 
diskoteko in bogato zalogo 
magnetofonskih posnetkov. 
Glasbena ura teoretičnega 
pouka, ki je za sedaj žal kamen 
spotike (tudi to je eden te-' 
meljnih vzrokov za osip v glas­
benih šolah), bo dobila nov 
obraz: z živo besedo in z re­
producirano glasbo bomo se­
znanjali otroka od 1. do 6. raz­
reda z življenjepisi in deli do­
mačih in tujih skladateljev - 
prilagojeno starosti in spo­
sobnosti dojemanja. Tako 
bomo popestrili doslej najbolj 
osovraženi predmet in ga — 
tako vsaj upam — napravili pri­
jetnega.”
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NAŠI RAZGLEDI
^2 NAŠIH RAZGLEDOV priporočamo bralcem:

^ ^ne Filipovič: Družbene značilnosti mladih (str. 605)
Goričar: Marksizem danes (Ob srečanju v Ohridu, str. 607) 

n Gams: Za poenostavitev pravopisnih pravil (str. 608) 
fj, fnačevanje možnosti za šolanje (za RTV vprašuje Nadja 

ii etlgov, odgovarja Ludvik Zajc; str. 609)
\°šc Lokar: Naključna kriza ali opozorilo? (str. 610)
] Uhana Turel: Pomen glasbene vzgoje za otrokov razvoj (str.

la£ ^^ju: Podpora delavskim svetom (str. 620)
■tf i0nčati.teror na južnem Koroškem! (str. 624)

št. NAŠIH RAZGLEDOV pa preberite vsaj tele sestavke: 
je Umek: Mesta in promet (str. 629)

: ^ Gams: Za poenostavitev pravopisnih pravil (str. 631)
JPavie Komhauser: V marsičem nenavadno, vendar poučno 
iiflJ-632)

teryju z dr. Kristino Brenkovo: Otroka zaznamuje prva knjiga 
J. 644)

■Hoč je zanka in prevara (pogovor s poznavalcem dežel v 
itv°ju Tiborjem Mendejem (str. 647) 
r0ci bežijo od doma (str. 650)

POSLUŠAJTE, CICIBANI!
URA JE DEVET

To je ura glasbene vzgoje za 
cicibane. Spoštovani cicibani in 
cicibanke (tudi dva triletna sta 
med njimi!) se zde prvi tre­
nutek kar preveč domači Raz­
grajali bodo, si misliš, ko jih Ja­
nez Bitenc preveč prijateljsko 
obravnava. Toda: roke so vso 
uro lepo na klopi, tiste lučke v 
očeh pa se nenehno prižigajo 
ob vsaki novi melodiji, ob vsa­
kem novem stavku, ki ga pove 
učitelj.

Ob pesmici o veselem ko­
njičku jih je kar razganjalo od 
veselja, pripoved o istem ko­
njičku,, ki si je zlomil nogo (s 
klavirja se je oglasila žalostna 
melodija) pa jih je spravila v ne­
znansko žalost. Potem so peli, 
igrali na „klavir“ pred seboj na 
klopi, reševali glasbene uganke: 
kolikokrat je pozvonil poštar, 
ali je bil tisti poštar, ki je mar- 
širal po stopnicah, mlad ali star, 
za pokojnino zrel, ali je romal 
po stopnicah navzgor ali na­
vzdol. . .

Preselili smo se v Afriko, v 
tiste dežele, kjer še nimajo te­
lefona in brzdjava. Oponašali so 
bobnanje zamorcev, eno pleme 
je klicalo drugo.

Na vrsto so prišle note - 
tudi za domačo nalogo so jih 
narisali. S padali so se spuščale 
iz aviona, stanovale so v hiši, se 
vozile z ladjo itn., dokler niso 
pristale v majhnih pametnih gla­
vah, ki so za nagrado - ker so 
vso uro lepo sodelovale - smele 
poslušati zgodbo iz najnovejše 
knjige Kajetana Koviča PIKI 
JAKOB.

Vse to je kot majhna pred­
stava, ki jo vodi in režira Janez 
Bitenc, glasbenik, pedagog, do­
bitnik ene od letošnjih Lev­
stikovih nagrad Pesmi za nje­
govo nagrajeno pesmarico CI­
CIBAN POJE so se porajale 
prav ob takih urah

Pouk, ki deluje sveže: s pre­
prostimi sredstvi uvaja glasbe­
nik- pedagog otroka v svet 
glasbe. Glasba odkriva stvarnost 
in jo hkrati lepša. Vsakdanjost, 
prepletena z melodijo, ki ji zmš 
prisluhniti, postane pravljično 
lepa. Sodobna glasbena vzgoja 
je to, privlačna in sprejemljiva. 
Dovolj je, da vidiš eno takih ur, 
pa verjameš v pravilnost smo­
trov take vzgoje, ki jih Janez 
Bitenc takole opredeljuje: 
..Glasbo vpreči v voz humanih 
nagibov, estetskih, etičnih ..., 
z glasbo osrečevati, pomirjati, 
urejati Predšolska glasbena 
vzgoja - to je vzgoja posluha, 
občutka za ritem in vse naj- 
finejše glasbene odtenke. To je 
tudi čustvena vzgoja, obli­
kovanje čustvenega sveta otrok. 
Otrokov odnos do sveta ni da­
nes prav nič drugačen kot je bil 
na primer pred sto leti Tudi 
današnji otrok govori idilično o 
punčki, medvedku; sodobna 
sredstva — avion, raketo idr. 
gleda iz svojega očišča...” 

Morda pa je zato otroški svet 
tako čudovit in malokateremu 
od nas dostopen? Je res zato 
tako težko ustvarjati za 
otroke? Meja te ustvarjalnosti 
še zdaleč nismo dosegli, pa tudi 
njenega bogastva nismo iz­
črpali.

MARJANA KUNEJ

Obvestilo o seminarju za pridobitev 
pedagoške izobrazbe

Oddelek za pedagogiko in oddelek za psihologijo na filo­
zofski fakulteti nameravata prirediti od 16. do 20. januarja 
1973 pedagoško-psihološki seminar za vzgojitelje v srednje­
šolskih domovih in učitelje srednjih šol z visoko izobrazbo. 
Namen seminarja je olajšati pripravo na izpit za pridobitev 
pedagoške izobrazbe, kakršna se od njih zahteva s prilogo k 
pravilniku o pridobitvi pedagoške izobrazbe za učitelje sred­
njih šol in vzgojitelje v domovih za učence teh šol (Uradni 
list SRS, št. 40-3111/68, Objave XX, št. 1-4/69).

Udeleženci naj bi se vsaj z glavnimi izpitnimi temami se­
znanili že pred seminarjem zato, da bi ta lahko potekal čim 
bolj v obliki razprave. Interesenti za udeležbo naj se (s svo­
jim naslovom) prijavijo tajništvu filozofske fakultete, Ljub­
ljana, Aškerčeva 12, do 30. decembra 1972. Če bo dovolj 
prijav (kandidati za seminar bodo o tem pravočasno 
obveščeni), se bo seminar pričel v torek, 16. januarja ob 9. 
uri, na filozofski fakulteti v sobi št. 416.

Tajništvo filozofske fakultete

V skladu z določili pravilnika o potrjevanju učbenikov in 
priročnikov za osnovne in srednje šole (Ur. L, št. 20/70) 
razpisuje zavod za šolstvo SR Slovenije

Natečaj
za avtorje naslednjih učbenikov:

1. Nemška vadnica za 5. razred osnovne šole
2. Delovni zvezek za pouk nemškega jezika za 5. razred 

osnovne šole
3. Priročnik za učitelje nemškega jezika v 5. razredu 

osnovne šole
4. Gospodinjstvo — delovni zvezek za 7. razred osnovne 

šole
5. Delovni zvezek za pouk gospodinjstva v 8. razredu po­

sebnih osnovnih šol za duševno prizadete
6. Matematični priročnik za učitelje razrednega pouka

Matematični priročnik za učitelje razrednega pouka za­
jema poglavja:

v— Osnove teorije množic, Relacije in funkcije, Pregled 
številskih množic, Algebrske strukture, Osnovni pojmi 
evklidske geometrije, Preproste geometrijske transformacije.

Ker so posamezna poglavja sklenjene celote, se lahko pri­
javijo pisci tudi za posamezna poglavja.

Avtorji naj se pismeno prijavijo do 15. decembra 1972 
sektorju za učbenike zavoda za šolstvo SR Slovenije, Ljub­
ljana, Poljanska c. 28. Vsi prijavljeni bodo dobili ustrezna 
navodila.

Rokopis je treba predložiti v treh izvodih. Za rokopise, ki 
bodo potrjeni, prejme avtor običajen honorar, poleg tega 
podeljuje zavod za šolstvo SRS posebno avtorsko nagrado do 
7.000 din. Nagrado lahko prejme tudi avtor rokopisa, ki ne 
bo potrjen za natis.

ZAVOD ZA ŠOLSTVO SR SLOVENIJE

NOVA RAZSTAVA V SLOVENSKEM ŠOLSKEM MUZEJU

Učitelji - pobudniki napredka

Učiteljeva zavzetost za poklic in skrb za učne uspehe sta vedno 
zagotavljala napredek šole. Ta misel, ki jo je povedal France Osta­
nek, ravnatelj slovenskega šolskega muzeja ob odprtju nove raz­
stave 23. novembra - pa je veljavna tako za sedanjost kot za pre­
teklost: za tiste prve začetke, ko si je slovenščina s težavo utirala 
pot v naše šole.

Ožhdjanje preteklosti pripomore k razumevanju sedanjosti. Del 
le preteklosti - aktivnost slovenskih učiteljev v letih od 1774 do 
1914 - nam je z novo razstavo Prizadevni šolniki na Slovenskem (v 
tem obdobju) predstavil slovenski šolski muzej. Gradivo je stro­
kovno obdelana višja kustodinja Slavica Pavličeva (izšlo je tudi v 
posebnem katalogu), opozarja pa na delo 74 v naši preteklosti 
skoraj pozabljenih učiteljev. V slovenskem šolskem muzeju pravijo, 
da je to šele začetek nadaljnjega proučevanja tovrstne tematike. 
Prav kolektivu te institucije, ki načrtno seznanja našo javnost in, 
tudi mladino z dosežki učiteljevega dela v preteklosti, se moramo 
zahvaliti, da ta droben, pa vendar vsebinsko pomemben izsek iz 
zgodovine našega šolstva ni ostal pozabljen. M. K.

________________________________________________ STRAN 13

KUPITE - PREBERITE

Zavrnitev v zadregi?
Helenistična kultura in umetnost nista bili tako vzvišeni kot 

klasični. V kiparstvu zadnjih treh stoletij pred našim štetjem ni­
mamo tako velikih mojstrov, kot sta Fidija in Miron, imamo pa 
umetnost, ki je mnogo bolj neposredna in zato vsem dostopna. 
Človek je vedno pripravljen sanjariti o ljubezni, vendar so predstave 
o njej marsikdaj in za- marsikoga različne. Ob delu grškega umet­
nika, ki predstavlja Afrodito in Pana, pa je'težko verjeti, da je 
narejeno iz robatega kamna. Izklesati iz marmorja toliko življenja, 
čudovitih opažanj, poezije in velikanskega znanja, pa zmore le iz­
reden umetnik.

Na Afroditini rami se dobrodušno nasmiha mali Eros in zavrača 
drzno dvorjenje vsiljivega Pam. Zdi se, da mu Eros šepeta, naj 
spravi svoje roge na razkuštrani glavi, in če Pan tega ne bo storil, bo 
z lahkimi krilci poletel po zaščitnike boginje. Vse je lepo in prav, 
nič nima Eros proti dvorjenju, toda - brez pretiravanja! Afrodita 
se dobročutno nagiba nazaj, kot da bi se hotela izmakniti vsiljivcu 
z živalsko poraščenimi nogami, kozjimi rogovi in glavo, podobno 
glavi starikave ovce Odločitev o tem, ali sprejeti tega vsiljivega 
dvorljivca ali p# ga zavrniti, za A frodito ni lahka. Mar naj se odpove 
ljubezni, ki prinaša pravšnjo mero sreče? Groba seksualnost je tu 
zavrnjena v dveh smislih: mali Eros opozarja na vzvišenost ljubezni, 
Afrodita pa se z dvignjenim sandalom brani pred vsiljivcem

Skupina nas zapelje v čudovito -razpoloženje. Vsiljuje se nam 
občutek, da so vsi v zadregi: Eros dvomi v vzvišenost dostojanstva 
boginje, ki pa je vendarle samo ženska; Panu ni vseeno, če bo grobo 
zavrnjen in osmešen pred malim zvodnikom, Afroditina obramba 
pa tudi ni povsem prepričljiva. Tu se konča zgodba, vnesena v 
čudovito obdelani marmorni blok. V teh figurah je telesnost dvig­
njena do najvišjih čustev erotike in etičnega zadržanja. Delo je 
spomenik grški kulturi, ki je dajala telesu še večji čar in estetski 
pomen. Za nas pa pomeni ta skupina s svojo zgodbo začetek raz­
mišljanja o tem, da so ljudje že davno vklesali v kamen najple­
menitejše misli in čustva in da nas njihova dela še danes pre­
vzamejo. Takšna pa šo dela, ki izžarevajo trajne vrednote.

IGOR PLEŠKO

GRUPA AFRODITE IN PANA. Boginja zavrača Pana s svojo san­
dalo, med njima mali Eros. Najdeno na Delosu, okrog 100 let 
pr. n. št.
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Izberite med novimi knjigami • Izberite med novimi knjigami
Rodoljub čolakovič

Pripoved o neki generaciji

Komur se dozdeva, da je zgodovina zgolj mrtva minulost, a 
politika torišče posebej posvečenih, oboje pa na moč suhoparno, 
brezkrvno in težko razumljivo, bo spremenil takšno naziranje ob 
Čolakovičevi Pripovedi o neki generaciji. (Izvirnik 
z naslovom: Kazivanje o jednom pokoljenju obsega tri zajetne 
knjige - tretja je pravkar izšla: prvi del je izdala Državna založba 
Slovenije v slovenskem prevodu.)

Znameniti jugoslovanski revolucionar in pisec Zapiskov iz osvo­
bodilne vojne nam z natančnostjo zgodovinarja in prizadetostjo 
soudeleženca slikovito pripoveduje o svoji življenjski poti - kar 
enajst let ga je vodila skozi ječe stare Jugoslavije, o številnih bojnih 
tovariših iz našega in mednarodnega delavskega gibanja, o drugih 
ljudeh, ki jih je srečal, ob vsem tem pa tudi o zgodovinskih do­
godkih nekako od začetka prve svetovne vojne do druge. Prevedena 
zvezka zajemata čas od avtorjevega rojstva (1900) do konca 
1936. leta.

Pripoved je zanimiva tako po zunanji kot po svoji notranji 
vsebini.

Avtor ob doživetjih opisuje dogajanje v svoji ožji domovini 
Bosni, v Jugoslaviji, Sovjetski zvezi, Evropi in deloma zunaj nje. 
Pregledno kronološko zaporedje in medsebojna vzročna poveza­
nost dogodkov strneta posameznosti v podobo dobe. Tu je moč 
najti vse bistveno o političnih razmerah v stari Jugoslaviji in na­
stanku ter delovanju Komunistične partije z njenimi zunanjimi in 
notranjimi boji, o razmahu fašizma in njegovih pripravah na vojno, 
o zbiranju demokratičnih in miroljubnih sil sveta v protifašistično 
fronto, resnico o vlogi Kominterne v mednarodnem delavskem 
gibanju, slike iz življenja v Sovjetski zvezi itd. Vednost o tej bližnji 
preteklosti nam kar sama ponuja odgovore na marsikateri ,-,zakaj“ 
m „kam“ današnjega dne. Po tej plati je knjiga poučen, z marksi­
stično razlaga podprt zgodovinski zapis, ki ga odlikuje mik žive, 
neposredne govorice.

Drugo, notranjo vsebino daje Pripovedi človeškost njenih 
junakov, ki niso tu zgolj na spisku zgodovine, ampak tudi zato, da 
nam ponovijo neki dialog, zaupajo svojo zmoto ali storjeno jim 
krivico, se radoživo pošalijo, naredijo neko značilno kretnjo, se 
vpričo nas strastno sporečejo... na tisočero načinov razkrijejo, 
kakšni so bili, kako so čustvovali, kje so jemali moč za boj, ali pa 
zakaj so zapravili priložnost in ugled.

Ko Rodoljub Čolakovič iz časovne daljave opazuje svoje sodob­
nike in sebe ter tehta njih dejanja, opravlja ta občutljivi posel z 
razumevanjem človekoljuba in dosledno načelnostjo izkušenega 
revolucionarja. To dvoje nemara tvori tisto duhovno prvino, zaradi 
katere Čolakovičevo pisanje ne streže le bralčevi radovednosti, 
ampak mu daje tudi etično oporo za vedenje v njegovem lastnem 
življenju.

Delo ima zatorej velik izobraževalni in vzgojni pomen. Ne­
dvomno bo največ povedalo mlademu človeku, saj ga vznemirjajo 
podobna vprašanja o ljudeh in družbi, kot so avtorja v njegovih 
mladih letih, čeprav v drugačnih okoliščinah. Zato je prav, če ga 
priporočimo kot dobro zgodovinsko berilo dijakom, pa tudi učite­
ljem zgodovine, sociologom, slavistom in predavateljem moralke, 
saj utegnejo najti v Pripovedi veliko Spodbud in pouk poživ­
ljajočega gradiva. Nikakor pa ne bi smeli mimo tega dela, ko svetu­
jemo mladim komunistom in jih uvajamo v družbeno delovanje.

ANGELA BRATKO

Prešernova družba za leto 1973
Kar lep delež letošnjega programa za naročnike Prešernove druž­

be je v znamenju obletnice kmečkih uporov. Koledar za leto 1973 
je v koledarskem letu povsem posvečen zgodovinskim dogodkom 
za časa kmečkih puntov; za ilustracije in naslovno opremo je po­
skrbel arh Boris Kobe Posebno za učitelje bo dobrodošla krono­
logija kmečkih uporov na Slovenskem. Leposlovni delež je tudi 
letos bogat in smotrno nadaljuje lani začeto današnje pesništvo: 
Matjaž Kmecl je glede na namen in (prostorske) možnosti odbral 
nekaj današnjih pripovednikov, ozirajoč se zlasti na dojemljivost 
pripovedi za širok krog bralcev. Ne bilo pa bi odveč, če bi sedanji 
izbor morda prihodnje leto razširil. Tudi pri odbiri besedila je 
moral upoštevati odmerjeni obseg, zato ni mogoče po vsej sili pri­
čakovati, da bi bili posamezniki najbolje predstavljeni. Tudi tako 
branje bo zanimivo in pestro v svoji raznolikosti. Srečamo se z 
Danilom Lokarjem, Edvardom Kocbekom, Grilom Kosmačem, 
Miškom Kranjcem, Miro Miheličevo, Alojzem Rebulo, Borisom 
Pahorjem, Jankom Messnerjem, Matevžem Hacetom, Tonetom Sve­
tino, Pavlom Zidarjem, Benom Zupančičem, Smiljanom Roz­
manom, Lojzetom Kovačičem, Vladimirom Kavčičem. Med najza­
nimivejšimi prispevki je „ Vesoljska tehnika in tehnologija" ing. 
Vlada Ribariča Ljudje vidijo v vesoljskih poletih večkrat le „vidno 
dejstvo" in ogromne izdatke, malokdo pa se zaveda praktičnih 
pomenov tovrstnih podvigov. Prav o tem je na razumljiv način 
spregovoril priljubljeni komentator vesoljskih poletov. Tehten je 
prikaz žive Grudnove o ,JDružbenem in narodnostnem položaju 
beneških Slovencev", aktualen za zapis Mihe Potočnika o „ Varstvu 
okolja - vprašanju obstoja človeka". Zapis Franceta Klopčiča 
„Listi pozabljene zgodovine" dajejo nekaj tehtnih podatkov o de­
lavskem gibanju po letu 1918, prav gotovo pa sta področje in 
vsebina številnih vprašanj taka, da terjata širše obravnavanje.

Pestra je vsebina letošnje knjižne bere. Presenetil je Miško 
Kranjec z „Zimzelenom na slovenskih tleh “ — kajti knjiga ni lepo­
slovno delo, kot bi ga od pisatelja pričakovali, pač pa poljuden in 
dialektični prikaz kmečkih uporov. Tako se je Prešernova družba 
programsko oddolžila zgodovinski obletnici Z uvrstitvijo 
„Ciklamna" in .Agitatorja" Janka Kersnika v serijo domačih kla­
sikov želi Prešernova družba sistematično predstavljati najvidnejša 
dela domačih književnikov. Povest Toneta Gasparija „Druga mati" 
je zasidrana v polpreteklosti in govori o težki mladosti. Roman 
Pearl Buckove ..Potonika" bo za bralce mikaven, tako zaradi spret­
nega pisanja kot zaradi vpogleda v življenje kitajske preteklosti. Dr. 
Boris Kuhar je v ..Odmirajočem starem svetu vasi" prikazal kmeč­
ko kulturo v Škocjanskih hribih na Dolenjskem v zadnjih sto letih. 
Naslov dela ni najbolje izbran, vsekakor pa je vsebina poljudno­
znanstvenega dela lokalno in vsebinsko pristna v narodopisju, sklep 
pa govori tudi o avtorjevem skrbnem odnosu do pojavnosti Mo­
rebiti se bo zdelo komu to delo manj mikavno, a je potrebno, da 
izide tudi za širok krog bralcev.

Kakovostni slikanici iz Japonske

J)obro jutro! 
žirafa pripoveduje

Cankarjev album - 
kakovostna pridobitev

Izbor slikovnega gradiva, pisanje predgovora, zlasti pa bogate 
opombe, dajejo v Cankarjevem albumu neko celostno in sklenjeno 
podobo. Ni rečeno, da ne bi bilo mogoče najti tudi drugačnih 
fotografij - ki so bile avtorju na voljo, a jih je zaradi obilja moral 
prebrati - in uravmti opomb tudi drugače. Toda: ob pazljivem 
pregledovanju in prebiranju se da razbrati, da je F. Dobrovoljc po 
svoji zamisli zanesljivo in s faktografsko jasnostjo zasnoval naj­
obsežnejše albumsko gradivo o Cankarju.

Dokumentarna podoba bogate žetve
Revija OTROK IN DRUŽINA (od 1951 do 1958 MLAM 

SVET) izhaja že 22 let. V tem času so dosedanji člani uredniške^ 
odbora s pomočjo svojih številnih sodelavcev opravili veliko in nad') 
vse hvaležno delo. Najširše sloje naših delovnih ljudi so s po/judn<fjl 
znanstvenimi članki seznanjali ne samo z mnogimi teoretičnimi ^ l 

; praktičnimi izsledki nekaterih - za družinsko in družbeno vzgbffl 
pomembnih - antropoloških ved (pedagogike, psihologije, rriCi 
dicine itd), temveč so jim v najprikladnejši obliki posredovali 
načela socialistične etike in morale ter tako prispevali k popit * 
menitenju njihovih medsebojnih odnosov. Revija bi upravičila sV0'k 
obstoj, če bi s svojimi nasveti učinkovito pomagala samo ene0 
človeku - tolikšna je namreč njegova vrednost - toda pomagalaie\ 
tisočem in tisočem v njihovih osebnih stiskah V

Tiskani del dosedanjih prizadevanj uredniškega odbora in 
delavcev je zdaj nazorno predstavljen v izčrpni, skoraj 250 s tram 
obsegajoči BIBLIOGRAFIJI, ki jo je pred kratkim izdala ^ 
ložniška hiša Mladinska knjiga v Ljubljani. Za knjigo je uvodk 
nagovor v imenu založbe prispeval slovenski književnik Ivan Pottc\ 
slede besede dosedanjih urednikov revije: V. Cvetka, Z. Vrščaj, 
Peroci, B. Vesela, B. Jurca, N. Maurer ter O. Vipotnik. BibU0' 
grafsko kazalo je sestavila Boža Pleničar, ki ga je razdelila v tri dde,
V prvem podaja pregled revije po letnikih; drugi del vsebuje pregib, 
člankov po strokah, tretji pa kazala, in sicer imensko kazalo sode' 
lovcev revije, predmetno kazalo in kazalo strok

Namen, kije bil dosežen z izdelavo in izdajo takšne bibliografi1’, 
je večstranski Je temeljit, vsakomur dostopen ter jasen vsebuj 
pregled enaindvajsetih letnikov revije, pomeni pa tudi solidno tki 
hodišče za razvijanje nadaljnjega koncepta te revije. Pozabe rešen0, 
je veliko strokovnega, etičnega in moralnega bogastva, ki je v ob$ 
številnih člankov poučevalo ter bogatilo njene bralce ne samo ( 
območju slovenskega kulturnega prostora, ampak neredko cd0 
zuanj meja naše ožje domovine

Karkoli dobimo danes iz daljne Japonske, nas že nič več ne 
preseneča. Navadili smo se na velike razpone, tako v kakovosti kot 
v cenah Ta ugotovitev velja tudi za knjige oziroma slikanice, ki so 
v zadnjih nekaj letih dobesedno preplavile naše knjigarne, samo­
postrežne trgovine in druge prodajalne. Med njimi seveda prevla­
dujejo svetlikajoče in lesketajoče se izdaje z lutkami in podobnimi 
liki, katerih estetski učinek na nešolano, vendar izredno dojemljivo 
oko najmlajših bralcev je v večini primerov dvomljive vrednosti 
Vendar gre skoraj vedno, žal, za posebno politiko nekaterih naših 
založb — predvsem tistih v sosednjih republikah Te odkupujejo 
kričeče pisane slikanice, ki po znanem receptu zanesljivo privabijo 
največ kupcev in je zato dobiček že vnaprej zagotovljen.

k

Ob listanju po tej strokovno zares temeljito sestavljeni bibb°' 
grofiji nas zlasti preseneča izredno širok razpon njenih sodelavci1' 
ki sega od univerzitetnih učiteljev do praktikov različnih stN\ 
kovnih profilov ter od likovnih in literarnih ustvarjalcev do Pft' 
prostih kmečkih mater in mestnih gospodinj. Revija je pač skuš®1 q( 
pritegniti k sodelovanju vsakogar, ki je bil zmožen o družini, %i 
otrocih in njihovi vzgoji ter o človeku nasploh napisati kaj >)d 
ristnega, lepega in osrečujočega.

Še bolj kot izredno širok krog sodelujočih pa nas presen^
zaskrbljujoča in komaj razumljiva resnica, da se je ta, po 
zasnovi in ciljih za našega delovnega človeka in njegovo druž^, ■ 
tako dragocena revija, v času svojega dosedanjega obstajanja .^j01

V tem lahko vidimo tudi razlog, da se je vseh japonskih slikanic 
oprijel, vsaj med poznavalci, bolj ali manj dvomljiv sloves. Toda, 
kakor se lahko zdaj znova prepričamo, ne gre vsega metati v en 
koš. Pred nedavnim sta namreč izšli pri založbi Mladinska knjiga 
dve slikanici, ki predstavljata zanimivo in hkrati kakovostno do­
polnilo stvaritvam domačih ilustratorjev.

Gre za kartonski slikanici velikega formata Dobro jutro! in Ži­
rafa pripoveduje z izvrstnimi ilustracijami mojstra Jutake Sugita in 
enostavnimi spremnimi verzi, ki jih je za hrvaško verzijo napisal 
Stanislav Femenič, poslovenil pa Branko Žužek. Živobarvne akva- 
relne risbe z živalmi od kita in povodnega konja do žirafe in čebele, 
vse upodobljene z značilnim vzhodnjaškim navdihom, prinašajo 
vsekakor nekaj novih, izvirnih in učinkovitih likovnih rešitev, ki jih 
bodo po vsej verjetnosti ugodno sprejeli tudi otroci.

Slikanici imata po 24 strani in staneta po 29 din.
I. Ilich

gokrat znašla v finančno tako kritični situaciji, da jo je uspelo reS‘“ (/> 
tako rekoč v zadnjem hipu. Kaj takšnega se v prihodnje ne bisrn'A\* 
več dogajati Če namreč izdajamo toliko bulevarskega in pogrfvr ^ 
nega periodičnega tiska, pa revija, kot je OTROK INDRUŽIB^^ 
tem bolj upravičeno pričakuje vso podporo naše družbe. TA. 
imena zdaj že pokojnih sodelavcev revije (Ivana Regenta, Gustav ! 
Šiliha, tnag. Romana Oberlintnerja in Helene Puharjeve) ter mnogih t 
drugih, dovolj zgovorno pričajo, kakšni ljudje se zbirajo okrog \ n 
revije in kako pomembni so njeni cilji. Poleg tega nikakor Sl 
smemo prezreti razveseljivega dejstva, da se je njena naklada Hč o 
reklame dvignila od 5000 na dobrih 20.000 izvodov ter da je 
podeželju še bolj razširjena kot v mestih. To pa ji daje 
vedno bolj razširjenega poljudnoznanstvenega vzgojnega medil’ 
kar ji omogoča nadaljnji razcvet in nadaljnjo vsebinsko rast.

tiho^1^
>ovi,

Besede glavne in odgovorne urednice Olge Vipotnikove ob 
Bibliografije: 'j ■tL

Z Bibliografijo revije Otrok in družina, smo obeležili ‘
20-letnico izhajanja. Z njo se skromno oddolžujemo vsem 
sodelavcem, ustvarjalcem pisane besede v korist bolj zvrhal)1^
otroštva naših mladih generacij, za dobro in usklajeno socialistk^^

Resnici na ljubo je treba povedati, da smo dolgo pričakovali 
Cankarjev album, ki ga je pred nedavnim natisnila založba Obzorja. 
France Dobrovoljc, dolgoletni proučevalec Cankarjevega življenja 
in dela, je z vso natančnostjo zbiral gradivo za Cankarjev album, 
vmes opozarjal na nekatera manj znana dejstva iz cankariane, od 
kril to in ono črtico pisatelja. Čeprav bi po Cankarjevi smrti našli 
nekaj primerov, kjer sta prikazana umetnikova osebnost in delo v 
podobi ter besedi, pa Dobrovoljčev Cankarjev album presega po 
obsegu in vsebini - dosedanje tovrstne publikacije

družinsko in družbeno vzgojo, samoupravno znanje in sposobn^ i^ 
staršev, vzgojiteljev in družbe, ki so nam pomagali klesati urednik ^ 
politiko in današnjo podobo ter poslanstvo revije Otrok in druž^h^

lvnfl
Besede predsednice Zveze prijateljev mladine Stanke Sagadin^yiw. 

ob izidu Bibliografije: ja Sl(
Tako zbrano bogastvo vsega, kar je bilo povedanega v tej reviji 

20 letih, je neprecenljive vrednosti za starše, vzgojitelje in prijo^j^h 
mladine - za vse, ki jim je pri srcu mladi rod in ki nosijo 
varnost za socialistično vzgojo mladih. r^O,

Povedati moram, da je omogočila izdajo Bibliografije repubUHt^
izobraževalna skupnost, ki je dala za to potreben denar; za to se 
tej priložnosti še posebej zahvaljujemo. |čeno

Veliko priznanje gre tudi Mladinski knjigi, ki se je zavzela, g 
Bibliografijo revije uvrstila med svoje izdaje.

Organizacija Zveze prijateljev mladine Slovenije obhaja ■
FSbe20-leinico. Mnenje naših organizacij in družbenih delavcev je, 

z 20-letnico uspešnega poslanstva revije Otrok in družina mgraVf

Življenjska pot Ivana Cankarja je v pretežnem delu podana s 
fotografijami Ob dosedaj znanem ni težko ugotoviti, kolikšen de­
lež je pri tem prispeval F. Dobrovoljc. Razporeditev slikovnega 
gradiva ima svojo notranjo logiko. Edini ugovor bi bil, da bi bilo 
prikladneje, ko bi ji sledile Cankarjeve lastne risbe in nato drugi 
razdelki Ko vključuje opremo Cankarjevih izvirnih knjig, upošteva 
v izboru tudi prevode, uglasbitve in ilustracije S prikazom do­
mačih knjižnih del se ponuja nazoren vpogled v tedanjo likovno 
plat knjižne opreme, torej področja, ki je bilo vredno upoštevanja. 
Pri ilustracijah in motivih bi bilo koristno, ko bi bil izbor širši in 
usmerjen tudi k novejšim ilustracijam. Cankarjevi modeli bogato 
dopolnjujejo literarno upodobitev in okolje. Pri ilustracijah in ka­
rikaturah je razvidno, da je težišče tega izbora v najbolj znanih 
delih, ki so povečini zrasla v bližini Cankarjevega časa in po­
znanstva. Opombe k slikovnemu gradivu so nepogrešljive Avtor se 
je pri teh omejil na najbolj bistvene in faktografsko trdno zasidrane 
navedbe, neredko, premišljeno pa razgrinja tudi širšo problematiko. 
Opombe kažejo široko poznavanje gradiva, kar je bralcem lahko le 
v prid.

Branislav Fajon je opremil in tehnično uredil knjigo s preprosto, 
a učinkovito estetsko zunanjo opremo ter ji dal funkcionalno no­
tranjo razporeditev. Na Cankarjev album je treba opozoriti po­
sebno šolske knjižnice.

IGOR GEDRIH

tudi prizadevanja naše organizacije, kajti brez enega in drugef,, 
................. -i drU’\ne moremo zamisliti učinkovitega vplivanja na družinsko in 

beno vzgojo v naši samoupravni družbi
Upamo, da bo revija deležna take družbene podpore, ki 

osrednja slovenska revija za družinsko in družbeno vzgojo 
služi in potrebuje. K takemu razumevanju odgovornih družb111 
institucij in interesnih skupnosti (izobraževalna skupnost, kultu^[ 
skupnost, skupnost otroškega varstva) bo prav gotovo priponke 
tudi Bibliografija.

NOVE STROKOVNE KNJIGE
1. Erich Fromm: Kriza psihoanalize. V Ljubljani, Cankarjeva 

ložba 1972 (Misel in čas).
2. Esad Čimič: Drama ateizacije. Religija, ateizem in vzgoja’ 

Ljubljani, Cankarjeva založba 1972. (Misel in čas)
3. Martin Heidegger: Što je to — filozofija? Zagreb, Centar 

društvene djelatnosti omladine RK SOH 1972.
4. Branko Jevremovič-Božidar Pešič: Matematika. Zbirka zada ^ 

za 3. razred srednjih škola, sa uputstvima i rešenjima. Zal?16 
Tehnička knjiga 1972.

5. Branko Jevremovič-Božidar Pešič: Matematika. Zbirka za‘TfeN 
za 4. razred srednjih škola, ša uputstvima i rešenjima. I&v' 
Tehnička knjiga 1972.
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l/£! OB DESETLETNICI CENTRA STROKOVNIH ŠOL

;šola za smotrne gospodarje
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Desetletnico centra strokovnih šol v Ljubljani so proslavili 
[>a dan pred dnevom republike - 28. novembra. S pogumom 
© zavzetostjo je delovna skupnost centra strokovnih šol pre­
magovala težave in dosegla lep uspeh: 6338 kvalificiranih 
delavcev je prišlo v gospodarstvo in zapolnilo vrzeli v kadrov- 
skem sestavu. V znamenju jubileja je bila tudi slavnostna seja 
sveta centra strokovnih šol, ki so se je udeležili vsi člani 
delovne skupnosti, predstavniki učencev, upokojenci centra 
ter predstavniki našega kulturnega iri političnega življenja. 
Podelili so priznanja in darila 33 jubilantom, ki si že deset let 
Prizadevajo za uspeh centra. V zahvalo za pomoč in pri­
spevek k njegovi rasti so obdarili s spominskimi darili tudi 
upokojence. Slavnostno ozračje je dopolnil nastop Sloven­
skega okteta. Vrstile so se besede priznanja, zahvale, 
čestitke. Obračun, kritičen pregled prehojene poti in pogled 
na prihodnje naloge so se zlili v skupne želje. Vedeli smo: 
tesna povezava med gospodarskimi podjetji, šolo in učenci — 
to niso samo besede.
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to>"vj^lcu
isto streho združile tedanje 

Eniške šole, ki so gostovale 
Vsej Ljubljani v nemogočih 

šotorih in prav takih razme- 
To so bile: vajeniška šola 

tf/J^Omehanske stroke iz Šent- 
elektrošok z Viča, obla-

Center strokovnih šol je na- 
a‘ pred desetimi leti, ko so se

šok, ženska obrtna šok z 
grtfj^kovnika in vajeniška frizer- 
r0 šok iz Mekinj pri Kamniku, 
j^jaako šolsko leto so imeli pouk 
s/ar “ tri mesece v treh izmenah, 

3 izmena pa okrog 790 
og Tericev. Vajeniški sistem šola­
jo so odpravili leta 1967 z za- 
^r^nom o srednjem šolstvu. To 
jebil velik korak naprej, saj 
j^dstavljata od tedaj praktični 
edtiT^ v delavnici podjetja in 

jetični pouk v poklicni šob

[Ppdaljšan teoretični pouk in 
P1 učni načrti so poskrbeli za 

('Z(rfratejše strokovno in splošno 
CTe učencev. To niso več 

'l/e-rtCj ttanje vajeniške šole, temveč 
katerih se pripravljajo za 

zrfjt • c dekvci, ki ne bodo le 
ampak tudi smotrno 

(.^sfei^udarili s pridobitvami svo-

° 80 prihodnji dekvci - sa- 
jj^PravljavcL Odnos do stro- 

/rttfVCn šol je, žal, še vedno ne- 
Lvilen in njihova vloga glede 

^Podrejena. V 
ziittoi em času število učencev 

a -ff? narašča, saj je doseglo v 
Sjj! izmeni (od dveh), kar do 

to je še enkrat več kot v 
bliš%K 'etih. Jasno je, da ima ko- 

težave s prostorom, saj se 
]gKa v učilnicah kar po 45 

zijjLr’cev. Delovna skupnost 
Je "6 članov — kar 78 rednih 

lefr ^Soških in strokovnih delav
©lajo pa tudi šolskega psi-

’ef,dr»-

socialnega delavca.
mm

Kolektiv si prizadeva, da bi mla­
de čim bolje usposobil in jih 
pripravil za aktivno samouprav­
ljanje. Poudarili pa so potrebo 
še po večji zavzetosti za boljši 
uspeh, po idejno-političnem in 
strokovnem izpopolnjevanju, 
predvsem pa po idejnosti 
pouka.

,vVsaka šola je vedno bila in 
bo pohtično angažirana, zlasti v 
samoupravljavski družbi,“ je 
poudaril na slavnostni seji Janez 
Železnik, direktor centra. 
..Osrednja sestavina pouka naj 
bo seznanjenje učencev s samo­
upravljanjem,“ je sklenil.

V zadnjem času so izboljšah 
opremo centra, nabavili nove 
stroje, prizidah prostore za učil­
nico, foto atelje in učno delav­
nico, opremili novo merilnico. 
Še in še bi lahko naštevah. 
Učenci so s svojim prostovolj­
nim delom veliko pripomogli. S 
pomočjo učiteljev so izdelah 
tudi precej koristnih učil.

Tudi sicer je kulturno in 
športno uveljavljanje učencev 
zelo živahno in pestro. Obisku­
jejo gledališče, galerije in muze­
je, udeležujejo se športnih in 
atletskih tekmovanj. V centru 
so razdeljeni po interesnih sku­
pinah, že štiri leta izdajajo šol­
sko glasilo Naša beseda.

„Zelimo si še več ustvarjalne­
ga sodelovanja med nami in uči­
telji. Bolj odgovorno moramo 
sprejeti poklicno učenje in raz­
vijati še bolj odkrite medseboj­
ne odnose," je dejal predstavnik 
mladih, prihodnjih samouprav­
ljavcev na dan praznovanja de­
setletnice centra strokovnih šol: 
avtomehaniške, elektro, .fri­
zerske, oblačilne, fotografske, 
tapetniške in voznoličarske.

TEA DOMINKO

® orodje za telesno vzgojo predšolskih otrok

Spreminjanje — toda previdno
Na nedavni seji izvršnega 

odbora republiške izobraževa­
ne skupnosti so namenili pozor­
nost predvsem obravnavanju 
dveh točk iz sicer obširnega 
dnevnega reda: razpravi o druž­
benoekonomskih odnosih in 
uresničevaju ustavnih dopolnil 
na področju vzgoje in izobraže­
vanja ter razpravi o načrtu raz­
voja vzgoje in izobraževanja v 
naši republiki do leta 1975.

Med številnimi nalogami, ki 
jih> narekujejo spremembe, uza­
konjene z novo ustavo, je nam­
reč tudi potreba, da ponovno 
preučimo družbenoekonomske 
odnose na področju vzgoje in 
izobraževanja ter preverimo 
ustreznost sedanjega načina zbi­
ranja in porabe denaija za to 
dejavnost. Čeprav smo zadnja 
leta storili prav glede smotrne 
porabe denaija v te namene pre­
cejšen korak naprej, tu mislimo 
na ustanovitev temeljnih in re­
publiške izobraževalne skup­
nosti, iz katerih se financirajo 
vse oblike izobraževanja, od 
predšolske vzgoje do univerze, 
pa so se sčasoma pojavile po­
manjkljivosti in porodila vpra­
šanja, ki jih bo treba razčistiti. 
To so pravzaprav vprašanja, ki 
imajo svoje korenine že v naravi 
sredstev, namenjenih vzgoji in 
izobraževanju: nemajhno denar­
no vsoto, ki je bila in je še zme­

raj relativno močno koncentri­
rana, je namreč mogoče, če to 
terja gospodarski položaj, pre­
usmeriti in jo uporabiti v dru­
gačne namene. Sredstva za 
vzgojo in izobraževanje, so se­
daj tudi preveč koncentrirana, 
ker se denar zbira v posebnih 
skladih teritorialno opredelje­
nih izobraževalnih skupnosti. 
Gre pa tudi za dejstvo, da v se­
danjem sistemu predstavniki iz­
obraževalne dejavnosti v izobra­
ževalnih skupnostih lahko odlo­
čajo o delitvi sredstev, nimajo 
pa nikakršnega vpliva na nji­
hovo višino, saj je način financi­
ranja pravzaprav še zmeraj pro­
računsko fiskalen. Tudi temelj­
na organizacija združenega dela, 
ki je neposredni porabnik 
kadra, ki se šola, in bi morala 
biti pravzaprav za šolanje različ­
nih profilov najbolj zainteresi­
rana, nima nikakega vpliva na 
določanje višine proračuna iz­
obraževalne skupnosti niti na 
način zbiranja denaija. Prav v 
tem pa moramo potem iskati 
tudi vzrok oziroma posledico 
sedanjega stanja, ko med šolami 
in temeljnimi organizacijami 
združenega dela ni povezanosti, 
usklajenega delovanja in zani­
manja za tiste, ki se izoobražu- 
jejo. Medsebojna odvisnost in 
povezanost se kaže le na po­
dročju poklicnega izobraževa-

SKUPŠČINA SKUPNOSTI POSEBNIH ŠOL IN ZAVODOV

Uspešno leto
Kar seješ, to žanješ. V do­

brem pomenu velja ta pregovor 
za skupnost posebnih šol in za­
vodov SR Slovenije, ki je na 
svoji redni skupščini 12. decem­
bra sklenila obračun za prete­
klo delovno leto in si hkrati za­
črtala pot za naslednje. V zani­
mivi in razgibani razpravi je 
delo skupščine izzvenelo v so­
glasje, da je bilo preteklo ob­
dobje — od vseh let, odkar je 
bila ustanovljena ta skupnost — 
najuspešnejše. Ureditev zakono­
daje o pravicah in zaščiti priza­
detih otrok, strokovna vpraša­
nja glede njihove vzgoje in 
usposobitve za samostojno živ­
ljenje, organizacija dela zavoda, 
finančna vprašanja in materialni 
položaj strokovnih delavcev na 
tem področju ... Še in še bi 
lahko naštevali, kaj vse je to 
skupnost zanimalo in pri čem je 
po svojih najboljših močeh po­
magala.

Po številu zavodov, strokov­
nih delavcev in vključenih 
otrok je posebno šolstvo le maj­
hen del našega vzgojno-izobra- 
ževalnega sistema. Dolgo časa je 
bilo porinjeno celo na stranski 
tir in — priznajmo: glede na nje­
govo pomembnost govorimo o 
njem še dandanes vse premalo. 
Toda: če to področje ni veliko 
po obsegu, pa je toliko bolj raz­
noliko, razvejano in zahtevno 
po svoji dejavnosti. Kaj vse je 
treba dati prizadetemu otroku 
in na koliko zahtev je treba ob 
tem misliti, če hočemo, da ga 
bomo kdaj pozneje lahko ena­
kopravno vključili v družbo!

Zato tudi ni lahka naloga se­
staviti ustrezne delovne načrte 
zavodov za prizadeto mladino. 
Skupnost jim je pri tem prisko­
čila na pomoč: ustanovila je 
posebno komisijo, ki je zbrala 
sedanje delovne načrte zavo­
dov, jih analizirala in tudi že 
predložila republiški izobraže- 
valni skupnosti. Dela pa še ni 
končala; pripravila bo tudi vzo­
rec za nove delovne načrte, ki 
naj bi bB v oporo vsem zavo­
dom.

Tako kot vse vede se tudi de­
fektologija čedalje hitreje raz­
vija in razrašča. To kar odkrije 
novega in uporabnega, pa je tre­
ba čim prej presaditi v prakso 
v delo s prizadetimi otroki. Pri 
tem pa je kdaj treba pogledati 
tudi čez domači prag. Tako je 
skupnost organizirala deset­
dnevno strokovno ekskurzijo 
po Čehoslovaški. Vrnila je 
obisk tamkajšnjim kolegom in 
naši strokovnjaki - praktiki so 
si lahko ogledali več kot 20 če-

hoslovaških zavodov za priza­
deto mladino, triažne centre, 
psihološke dispanzeije ter zna­
menito visoko defektološko 
šolo v Olomoucu.

Letos je bfla široka razprava 
o osnutku zakona o pokojnin­
skem in invalidskem zavarova­
nju. Skupnost se je vanjo aktiv­
no vključBa in predložBa svoje 
poglede glede na prizadete otro­
ke, ki naj bi jih zakon zajel. 
Predlogi sicer še niso sprejeti, 
obljubljeno pa je, da bodo upo­
števani v posebnem zakonu o 
pravicah . in zaščiti invalidnih 
otrok. Posebno aktualno je 
vprašanje mreže posebnih 
osnovnih šol, ki še zdaleč ni do­
volj izpopolnjena. Ni posebno 
razveseljivo, da je bila po osvo­
boditvi letos dograjena šele prva 
posebna osnovna šola (v Celju), 
čeprav smo sicer v osnovno šol­
stvo velBco investirali. Ob tem 
pa skupnost ne bo smela ostati 
neprizadeta — so poudarili.

Materialno so bfli letos za­
vodi za usposabljanje prizadete 
mladine v posebnfli težavah, ker 
so predpisi o zamrznitvi cen za­
deli tudi višino oskibnega dne. 
Tega ni bBo mogoče uskladiti z 
naraščajočimi stroški niti z 
upravičenimi zahtevami vzgoji­
teljev, da se tudi njim zagoto­
vijo osebni dohodki v skladu s 
sprejetimi samoupravnimi spo­
razumi. Skupnost je poskusila 
vse, da bi bflo povračilo oskrb­
nih stroškov pravično določeno 
in da bi se uredfl tudi način pla­
čevanja: velikokrat je posredo­
vala pri pristojnih organih, so­
delovala na številnih posvetih 
zainteresiranfli republiških insti­
tucij. Je tudi aktiven partner pri 
pripravi družbenega dogovora, s 
katerim naj bi bilo to vprašanje 
gmotno rešeno. Vzporedno s 
tem si prizadeva za ureditev sta­
tusa vzgojiteljev, za nekatere 
potrebne spremembe v samo- 
upravnBi sporazumih o osebnih 
dohodkih in za organizacijsko 
utrditev zavodov (v ta namen je 
pripravBa vzorce najpomemb­
nejših samoupravnih aktov).

Ni čudno, da so dobfli ob 
tako marljivem in prizadevnem 
delu predsedstvo in drugi organi 
skupnosti na skupščini popolno 
priznanje. Želja, da bi bflo pri­
hodnje delovno obdobje prav 
tako uspešno, pa je skupna mi­
sel vseh, ki se zavedajo, kaj po­
meni za našo družbo napredek 
tako pomembnega in zahtevne­
ga področja, kot je posebno šol­
stvo. MARJANA KUNEJ

nja, kar pa ne zadovoljuje. Prav 
zato tudi ne ustreza več doseda­
nja funkcija republiške izobra­
ževalne skupnosti, saj je prek 
nje vsa raznolikost profilov in 
ustreznfli šol združena v pre­
veliko celoto, tako da posa­
mezne smeri zelo težko najdejo 
pravi odziv pri temeljnih organi­
zacijah združenega dela — pri 
porabnikih kadra, ki ga izšolajo 
posamezne šole.

Da bi premostili vse te sla­
bosti, so bili že stoijeni prvi ko­
raki iri izdelani predlogi novega 
riačina zbiranja sredstev ter 
boljše povezanosti vseh oblik 
združenega dela. Bistvena no­
vost bi bila v tem, da bi panoge 
ali gospodarske organizacije 
same krile stroške šolanja svojih 
profilov na določenih šolah. 
Tako bi panoga, ki za svojo de­
javnost potrebuje določene pro­
file, ustanovfla posebno ah pa- 
noško izobraževalno skupnost 
ter jo tudi financirala. Vendar 
pa zelo redko najdemo šole, ki 
bi izobraževale kadre za eno 
samo panogo. Taka je na primer 
gozdarstvo, drugače pa bi bile 
čiste panoške izobraževalne 
skupnosti zelo redke.

Poleg panoških naj bi ustano­
vili tudi strokovne izobraževal­
ne skupnosti. V njih naj bi se 
združfle šole, ki izobražujejo 
delavce določenfli profflov in 
delovne organizacije, ki te pro­
file potrebujejo. Potem pa bi 
kot tretjo novost ustanovili še 
regionalne skupnosti.

Vendar pa je izredno živahna 
razprava na seji tudi pokazala, 
da nekatera vprašanja še zmeraj 
niso povsem razčiščena, še po­
sebno pa tista okoli bodočega 
financiranja višjega in visokega 
šolstva, ki je doslej dobivalo de­
nar iz enotnega republiškega 
vira in ki naj bi ga v prfliodnje 
financirali iz virov regionalnih 
izobraževalnih skupnosti. Po­
tem gre tudi za vprašanje, ah so 
posamezne panoge dovolj spo­
sobne za tako veliko in odgo­

vorno breme, kakršnega bi jim 
naložfli.

Na seji izvršnega odbora re­
publiške izobraževalne skup­
nosti so se zavzeh za mešane 
interesne skupnosti, se pravi, da 
bi bili v njih predstavniki te­
meljnih organizacij združenega 
dela in šol. Tako bi se izognfli 
raznim konfliktom, ki se pora­
jajo npr. na Hrvatskem, kjer so 
se že pred časom odločili za 
ustanavljanje tako imenovanih 
„čistih“ interesnih skupnosti. V 
teh so samo porabniki kadrov, 
prosvetnim delavcem pa so pre­
pustili možnosti drugačnih 
oblik organiziranja. Predvsem 
pa se je treba, kot so poudarili, 
pogovoriti o vsebini dela, ki ga 
bodo prevzele interesne skup­
nosti. Ne gre namreč le za fi­
nanciranje, ampak predvsem za 
vprašanje, kaj so splošne potre­
be in kaj cilji posameznih pa­
nog. Treba je že sedaj odločno 
preprečiti kakršnokoli mož­
nost, da bi vsaka panoga pose­
bej izoblikovala svojo šolo, s ka­
tere ne bi bilo možno prestopiti 
na drugo, skratka, da ne bi še 
bolj zaostrili sedanjega položaja 
ob že tako ah tako okostenelem 
srednješolskem sistemu. Prav 
zato bo treba začeti uresniče­
vati predvidene spremembe 
skrajno previdno in organizi­
rano do zadnjih podrobnosti. 
Sicer se utegne zgoditi, da 
bomo storili celo korak nazaj, 
ne le ostah na sredi poti.

V nadaljevanju seje so se med 
drugim dalj časa zadržah še ob 
dokumentu, ki bo začrtal raz­
voj vzgoje in izobraževanja v 
naši republiki do leta 1975 ter 
ga dopolnfli z vrsto konkretnih 
predlogov. Obravnavali so še iz­
račun stroškov vzgoje in izobra­
ževanja v Sloveniji v prihod­
njem letu, ki znašajo nekaj nad, 
2 milijardi 724 milijonov dinar­
jev, kar je za 29 odstotkov več 
kot letos.

NADJA PENGOV

Vzgoja in varstvo
Novost: telovadnica za predšolske otroke 

V Poljčanah bomo odprli novo šolo
Pred dnevi so na Taboru v 

Ljubljani svečano odprli novo 
malo telovadnico za predšolske 
otroke, prvo take vrste v Slove­
niji (in najbrž tudi v Jugosla­
viji). Pobudo zanjo sta dala 
Šport oprema, Ljubljana, samo­
stojno podjetje za športno opre­
mo, in telovadno društvo Parti­
zan. To je bila zamisel o gradnji 
telovadnice za najmlajše otroke, 
ki so morali doslej telovaditi v 
manj ustreznih telovadnih pro- 
storfli. Ob tej novi pridobitvi je 
s-strokovnimi nasveti sodelovala 
prof. Koščeva.

Podpredsednica Partizana 
Ada Klanjškova je ob odprtju 
telovadnice poudarila pomemb­
nost telesne vzgoje pri predšol- 
skfli otrocih, saj so le-ti najbolj 
potrebni razgibalnih vaj in teles­
ne vzgoje sploh.

Danes je čas tako stehnizi- 
ran, vse je tako avtomatizirano, 
da se človek vedno manj gflrije. 
Pedagogi in zdravstveni delavci 
menijo, da prav to zelo škoduje 
rasti otrok. Vsi pa poudaijajo 
nujnost (rekreativnega) gibanja. 
Vendar pa samo tekanje in hoja 
nista dovolj. Potrebno je več: 
načrtna, vodena telovadba. 
Šport oprema je ponudfla mla­
dim v nadomestilo za naravne 
ovire in zapreke števflna orodja, 
ki so specifična za vadbo pred­
šolskih otrok. Orodja so razno­
vrstna in sestavljena tako, da 
otroka spodbujajo k gibanju.

Pri izdelavi orodja so sodelav­
ci podjetja upoštevali potrebe 
otrok. Ustvariti je bilo treba 
možnosti za posebno telovadbo 
- posebno telovadnico. Za sku­
pine, ki štejejo od dvajset do 
petindvajset otrok, že zadošča 
prostor, velik šestdeset kvadrat- 
nBi metrov. Orodja, ki jih bodo 
uporabljali otroci, so na pogled 
privlačna, ne visoka, ne težka,

vama, trdna in estetsko izde­
lana.

Ob odprtju telovadnice je 
bilo poudaijeno, da želi telo­
vadno društvo Partizan pred­
vsem to, da bi se hkrati z malo 
šolo razvijale tudi „male telo­
vadnice".

Direktor Šport opreme Jože 
Štrukelj je na kratko orisal raz­
vojno pot načrtovanja novih 
orodij, ki naj bi si jih omislile 
vse šole in vzgojno-varstveni 
zavodi v svojih „malih telovad­
nicah".

Svojevrstno demonstracijo pa 
so pripravili otroci vzgojno-var- 
stvenga zavoda Poljane pod 
vodstvom učenke vzgojiteljske 
šole Olge Eretove, ob strokov­
nih napotkBi prof. Koščeve. 
Izpeljali so telovadno „uro“; 
vaje so bfle raznovrstne. Tak6 
so udeleženci svečanosti lahko 
videli, kako se najmlajši razžive 
ob telovadbi, ki je organizirana 
in „prosta“ hkrati. „

To je šele prva iskra, začetek, 
ki naj bi ga posnemali. Sekretar 
društvene organizacije naTabo- 
ru Mile Ogrin je povedal, da bo 
prostor — mala telovadnica, v 
prihodnje vsestransko upora­
ben. Namenjen bo predvsem 
skupinam vzgojno varstvenih
zavodov v okohci; v popoldan­
skih urah bodo imele nastope z 
otroki dijakinje vzgojiteljske 
šole. Organizirani bodo tudi po­
sebni seminarji, tečaji za vod- 
nflce predšolskfli otrok (ob 
praktični izvedbi seveda).

Ne vedo sicer, kako bo z de- 
naijem. Upajo pa, da bodo od­
govorni razumeli tako veliko in 
pomembno novost, kot je 
„mala telovadnica" za predšol­
ske Otroke in jo tudi denarno 
podprli. d. KLADNIK
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SILVESTROVANJA

praznovanje „ruske zinie“ — obisk „boljšoj teatra" — vožnja 
s „trojko“ — zimski bazen s savno in možnost smučanja 
ciganska glasba — kastiljska glasba s plesalci flamenca

BOSTE DOŽIVELI,
ČE SE ODLOČITE ZA POTOVANJE V:

MOSKVO TBIUSI
LENINGRAD

BARDOLINO PORTOROŽ
MEDULIN

MADRID BUDIMPEŠTO

aH samo ..silvestrovanje" v DRAGI PRI RADOVLJICI ob 
glasbi domačega ansambla.

OSNOVNA ŠOLA FRANC ROZMAN-STANE ŠMARTNO 
PRI LITIJI
razpisuje prosto delovno mesto 

učitelja
na PŠ Primskovo na Dolenjskem — za nedoločen čas. OD za 
celodnevni pouk okrog 3.000 din.
Na razpolago je novo samsko stanovanje.
Razpis velja do zasedbe del. mesta.

OSNOVNA ŠOLA BORIS KIDRIČ AJDOVŠČINA 
razpisuje prosti delovni mesti 

v pomočnika ravnatelja
Pogoji: višja ali visoka izobrazba s potrebno prakso, prednost 
imajo člani kolektiva, stanovanja ni.

/
učitelja v varstvenem oddelku 

za višje razrede, višja izobrazba, stanovanja ni.
Rok prijave 15 dni

Svet ŠOLE GIMNAZIJE POLJANE - LJUBLJANA 
Strossmayeijeva 1, 
razpisuje prosti delovni mesti: 

pomočnica direktorja
Pogoj za sprejem: visoka izobrazba, najmanj petletna vzgoj- 
no-izobraževalna praksa, opravljen strokovni izpit iz posvet- 
no-znanstvene stroke.

profesorja za glasbeno vzgojo
Pogoj za sprejem: visoka izobrazba, veselje in nagnjenje do 
dela v zboru.
Gimnazija Poljane bo prošnje sprejemala 15 dni po objavi.

SLEDOVI ČRNOLASKE je 
zanimiv film režiserja Zdravka 
Randiča, posnet po scenariju 
Živojina Pavloviča. Vsebuje vse 
elemente kritičnega filma, ven­
dar ni film te vrste. To je mir­
no, brez velikih pretresov izpo­
vedana zgodba o ljudeh na robu 
življenja. Avtor registrira do­
godke. Je suveren v podajanju 
ozračja in okolja, v katerem 
žive njegovi junaki Mogoče go­
vorimo o posebnem stilu reži­
serja Randiča, kateremu so zna- 
li prisluhniti igralci, kot so 
Neda Spasojevič, Pavle Vujisič, 
Boris Dvornik in Ružiča Sokič. 
— mb

VALTER BRANI SARAJE­
VO je dober akcijski film, ka­
kršne ustvarja Hajrudin Krva- 
vac. Zgodba o obvrščevalcu 
Valterju, nekoliko mistično Sa­
rajevo, akcija in igralska elita ju­
goslovanskega filma so ustvarili 
na pogled prijeten film. Vendar 
pa je to premalo, da bi film 
ostal v spominu po svoji izpo­
vedni ali vsebinski plati. — mb

KAKO UMRETI je film, kije 
nastal na Kosovu in je posnet v 
albanščini. Režiral gaje Miomir 
Stamenkovič. V njem je mnogo 
toplih, človeških trenutkov, ki 
zažive tudi filmsko. Film ni ce­
lota. Škoda! — mb

LJUDJE PROTI je film Itali­
jana Rossija, kije že dosedaj za­
slovel s svojimi družbeno anga­
žiranimi filmi. Film je izredno 
posrečena vizualizacija romana. 
V njem izraža avtor svoj gnus 
do vojevanja. V filmu je potrdil 
svoj sloves dobrega cineasta. 
Film priporočamo za delo z 
učenci srednjih šol. — mb

IZABELA, VRAŽJA KNEŽ- 
NA je nemogoč producentski 
spaček, slabega okusa in pohlep 
po denarju. Mi pa nasedamo in 
ga kupujemo — za devize se­
veda. — mb

VRNI SE, LJUBEZEN! je 
švedski ljubezenski film, ki sku­
ša prikazati ljubezen med 
črncem in belim dekletom. Se­
veda take ljubezenske vezi bo­
dejo v oči, tudi v svobodni 
Švedski. Film s tem problemom 
ne prinaša ničesar novega — niti 
vsebinsko niti filmsko. — nd

POBEG V ZLOČIN je nem­
ška kriminalka, narejena po 
vzom serijskih romanov. Ne­
pomemben film. — nd

VILINSKE ZGODBE po 
zgodbah Beatrbc Potter je pose­
ben poizkus Reginalda Millsa. 
Zgodba o živalih, ki jih otroci 
radi bero, so oživele v baletu. V 
sami filmski realizaciji je veliko 
fantazije, duha, obilo lepote. 
Starejšemu izredno doživetje, 
za otroka pa mogoče preveč 
vsega naenkrat. — mb

V Poljčanah bomo odprli novo šolo
Prebivalcem v Poljčanah pod zelenim Bočem se bo izpol­

nila daljna in velika želja, ker bomo ob letošnjem občinskem 
prazniku dobili novo moderno šolsko poslopje. Nova 
zgradba bo v pravem središču kraja in šolskega okoliša. Imela 
bo 15 učilnic, 7 kabinetov, zobno ambulanto in vse druge 
prostore, ki bodo omogočali sodobnejši pouk. Odslej bodo 
lahko imeli vsi učenci pouk v eni stavbi. Nič več ne bo 
dosedanjega »preseljevanja", ko je bil pouk na 4 mestih: v 
dveh šolskih zgradbah, v gasilskem domu in v prizidku kino 
dvorane. V novi stavbi pa, žal, še ne bo telovadnice, ker je 
zanjo zmanjkalo denarja.

Nova šola bo odprta v soboto, 6. januarja 1973 ob 10. uri 
dopoldne. Na prireditev vabimo vse nekdanje učitelje in 
učence naše šole! M

Delovna skupnost 
OSNOVNE ŠOLE DOBOVA 
razpisuje prosto delovno mesto 

učitelja za angleški jezik za določen čas (25. 2. 1973 do 
30. 6. 1973)

Razpis velja do zasedbe delovnega mesta.

VZGOJNO VARSTVENI ZAVOD MLADI ROD DRA­
VOGRAD A
razpisuje prosto delovno mesto 

upravnice
Pogoj: Višja izobrazba in najmanj 3 leta delovnih izkušenj, 
srednja izobrazba in najmanj 5 let delovnih izkušenj, srednja 
vzgojiteljska šola s strokovnim izpitom.

KOMISIJA ZA VOLITVE IN IMENOVANJA PRI SKUP­
ŠČINI OBČINE ŽALEC
razpisuje na podlagi 12. člena zakona o spremembah in 
dopolnitvah zakona o osnovni šoli (Uradni list SRS, št. 
14/69) prosto delovno mesto 

ravnatelja osnovne šole Vransko 
Za to delovno mesto se poleg splošnih pogojev za nastop 
dela zahtevajo še pogoji, potrebni za učitelja osnovne šole 
ter 5-letna vzgojno izobraževalna praksa.
Pismene ponudbe z dokazili o izpolnjevanju razpisnih pogo­
jev pošljite komisiji za volitve in imenovanja pri skupščini 
občine Žalec v roku 15 dni po objavi razpisa.

Na podlagi sklepa sveta 
ŠOLE CERKNICA

razpisujemo prosta delovna mesta:

1. pomočnik ravnatelja osnovne šole Cerknica
2. pomočnik ravnatelja osnovne šole 11. maj Grahovo
3. pomočnik ravnatelja vzgojno-varstvene enote

Pogoji: pod 1. in 2. učitelj osnovne šole s petletno delovno 
prakso

— s strokovnim izpitom
— z moralno-političnimi kvalitetami
— z organizacijskimi sposobnostmi 

Pod 3. vzgojiteljica s petletno prakso 
(Ostah pogoji kot pod 1. in 2.)
Delovna mesta so razpisana za štiri leta.
Nastop službe je možen takoj, po dogovom, najpozneje pa 
do 1.9. 1973.

4. učitelj tehničnega pouka, PRU, P, nedoločen čas
5. učitelj zemljepisa — zgodovine, PRU, P nedoločen čas
6. učitelj matematike — fizike, PRU, P, določen čas
7. učitelj biologije — gospodinjstva, PRU, P, določen čas
8. učitelj angleškega jezika, PRU, P, določen čas

Na voljo so: eno družinsko stanovanje in samske sobe.

Z VSEH VETROV
ZADRUGE UČENCEV - 

TEMELJNA ŠOLA 
SAMOUPRAVLJANJA

V SR Srbiji imajo učenci več 
kot 500 zadrug. Prevladuje 
kmetijska dejavnost. Mnoge za­
druge imajo tudi svoje delav­
nice. Učenci organizirajo akcije 
za nabiranje zdravilnih zelišč, 
za urejanje ter polepšanje do­
mačega kraja ipd. Te zadruge, 
ki so najmlajša šola samouprav­
ljanja, si želijo v bodoče še več­
je pomoči prosvetnih delavcev 
ter drugih družbenih dejavni­
kov.

PIONIRSKE SVEČANOSTI 
V JASTREBARSKEM

Jastrebarsko je 28. in 29. 
oktobra sprejelo 3000 pionirjev 
in mladincev iz vseh krajev Ju­
goslavije. Tu so proslavljali 
30-letnico Zveze pionirjev Jugo­
slavije ter 30-letnico osvobo­
ditve razvpitega otroškega tabo­
rišča v Jastrebarskem, poslali pa 
so tudi pozdravno pismo mar­
šalu Titu.

PRIZNANJE
ZA ŽIVLJENJSKO DELO
Za svoje življenjsko delo,' s 

katerim je bistveno prispeval k 
napredku pedagoške teorije in 
prakse, je prejel letošnjo nagra­
do »Ivan Filipovič" v. znesku 
20.000 din prof. Josip Luka- 
tela, predsednik komisije skup­
ščine SR Hrvatske za kulturne 
stike s tujino.

VSAK PETI ŠE NEPISMEN

V prizrenski občini je le se, 
nekaj manj kot 18.000 prebiv^' 
cev nepismenih, kar pomeni, 
je vsak peti prebivalec te občine 
nepismen. Med to armado ne' 
pismenih občanov je največ 
žensk, saj jih je po zadnjih p0" 
datkih kar 12.416, medtem k°
je še vedno 5642 moških, ki86 
podpisujejo s palcem. Pri tenj 
naj poudarimo, da je nekaj nad 
tisoč nepismenih prebivalci 
starih do 10 do 20 let.

Edini vzrok za nepismeno81 
ni pomanjkanje šolskega pr°' 
štora, temveč stališče staršev, k1 
ne dovolijo otrokom, posebno 
še deklicam, obiskovati šole- 
Čeprav so lani sodniki za pre' 
krške kaznovali z dokaj stro; 
gimi kaznimi kar 400 staršev, A1 
bilo zaželenega učinka.

MARATONSKA POT 
DO ZNANJA

Osnovno šolo v Modriču obn 
skuje okrog 3.000 učencev i 
sodi med največje šole v Bosn 
in Hercegovini. Mnogi med tem1 
učenci prehodijo od doma do 
šole in nazaj zelo dolgo pot' 
Tako mora 769 učencev te šok 
prehoditi vsak dan 9 kilom6' 
trov, 428 učencev po 15 kil°' 
metrov, 800 učencev po 6 kim'
metrov itd. Skupno prehod^0
vsi učenci letno od doma p0 
šole in nazaj 3 milijone jn 
612.000 kilometrov.

NOVA ŠOLA IN DOM
V Ljubljani so 30. oktobra 

1.1. odprli novo železničarsko 
šolo in dom za učence, kar je 
stalo 25 milijonov, pri čemer je 
republiška izobraževalna skup­
nost prispevala 4,5 milijona di­
narjev. V nove šolske prostore 
se je preselilo 543 učencev; v 
elektrokovinarski stroki jih je 
412, v prometni 75, v stroje- 
vodski 36, višjo tehniško šolo 
pa bo obiskovalo 20 rednih in 
izrednih slušateljev.

POSEBNI
KNJIŽNI RAZSTAVI

Ob 17. mednarodnem sejmu 
knjig v Beogradu sta tudi dve 
specializirani knjižni razstavi. 
Prva od teh „Tito, misel in 
dela" zajema dela tovariša Tita, 
dela o Titu jugoslovanskih za­
ložniških hiš v vseh jezikih na­
rodov in narodnosti, dela, pre­
vedena v svetovne jezike ter 
dela tujih avtorjev o Titu. Na 
drugi razstavi so prikazane izda­
je knjig nobelovca Iva Andrica 
in študije raznih avtorjev o tem 
svetovno znanem jugoslovan­
skem pisatelju.

ŠTUDIJ NA KREDIT
Vse večji stroški vzdrževanj8 

šolskih zavodov in vedno vecj 
šolnina, zaradi katere so lahk° 
študirali na visokih šolah sam0 
premožnejši, je primorala drža- 
vo Ohio, da je uvedla tako im®' 
novane »kreditne karte" za vse? 
ki so pripravljeni vrniti posoju0! 
potem, ko se zaposlijo. .

Po tem sistemu je moral vsa^j 
študent, ki se je letos vpisal n8j 
katerokoli državno univerzo, 
želi študirati „na kredit", P00 
pisati pogodbo. V njej je za 
pisano, da bo stroške študjJ 
povrnil po zaposlitvi — t0 ■ 
šele takrat, ko bodo nje80^ 
osebni dohodki vsaj 2800 0 
larjevletno. J

Študentom, ki bodo tri 1®^ 
po končanem študiju P . 
učevali, ne bo treba vm1
dolga. , n s

V državi Ohio menijo, da s 
tem dosegli dvoje: zmanjšan ^ 
ekonomske ovire, ki 50 0 . „ 
kom iz socialno šibkih dru 
preprečevale študij, hkrati pa 1^ 
ta denar nov vir dohodkov 
financiranje visokega šolstva.

Pionirski odred Karel Destovnik-Kajuh 
razpisuje pod pokroviteljstvom 
Pionirskega lista natečaj 
za V. razstavo z naslovom

LIKOVNI SVET OTROKA
Razstava bo odprta ob obletnici smrti pesnika Kajuha 26. februarja 
1973 na naši šoli, kjer je tudi njegova spominska soha.
Pogoji za udeležbo:
1. Pri natečaju lahko sodelujejo učenci in učenke od prvega do osmega 
razreda.
2. Izbira motiva, tehnike in formata je svobodna.
3. Dela morajo biti samostojna in izvirna.
4. Na hrbtni strani izdelkov naj bodo podatki:
a) priimek in ime,
b) starost,
c) motiv,
d) tehnika.
Natečajna dela dostavite do 20. januarja 1973 na naslov: Osnovna sola 
Karel Destovnik-Kajuh, Šoštanj. Poslana dela bo pregledala in n^' !
gradila strokovna komisija. Prve tri nagrade so izvirna umetniška dela 
in so namenjene šolam.

PIONIRSKI ODRED KAREL DESTOVNIK-KAJUH ŠOŠTANJ
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